
 
 

 
 

   



 

 

 

 سیاسي اقتصاد
 لیکوال: محمد رضا قرباني

 ژباړن: محمد اکبر نیازی

 
  

 



  

 

 

 پېژندنهد کتاب 

 

  اقتصادسياسي   : کتاب نومد 

 محمد رضا قرباني   :لیکوال 

  محمد اکبر نیازی    :نژباړ 

  اختر بخت  : ټایپبيا 

 ل.۵۹۳۱    :چاپ کال 

 ل.۵۰۴۹  :  نېټه خپرېدوټایپ او بريښنايي  بيا د 

  

 

 

 



  

 

 د محتویاتو لړ
 صفحهــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــسرلیک

 کیڅپر لومړی 

 1 ..................................................................... انسانان يو بل ته اړتيا لري

 2 ............................................................................... تولید څه ته وايي؟

 5 ................................................................................ ايي؟ماده څه ته و 

 8 ................................................................مؤلده )تولیدونکي( ځواکونه

 9 ................................................ د توليد مناسبات يا اړيکې څه ته وايي؟

 11 .............................. د مؤلده ځواکونو او د توليد د وسایلو ترمنځ اړيکې

 11 ............................................................................ ويش څه ته وايي؟

 11 .......................................................................... لگښت څه ته وايي؟

 15 ............................................................... سياسي اقتصاد څه ته وايي؟

 دویم څپرکی

 11 .................................................... تر پانګوالۍ وړاندې د توليد طريقې

 11 ........................................ په لومړنيو اشتراکي ټولنو کې مؤلده ځواکونه

 11 .................................................. مناسبات توليد د کې ټولنو لومړنيو په



  

 

 19 ......................................................................طبيعي يا جنسي اقتصاد

 21 .................................................... لور په تلو منځه له د ټولنې اشتراكي

 21 ...............................................................تلل منځه له ژوند اشتراكي د

 22 ........................................................................... ئيتوب ) غلامي (مر 

 22 ...................................... مؤلده ځواکونه کې په مرئیتوب )غلامي( نظام

 21 .................................... کې د تولید مناسبات (په مرئيتوب )غلامي نظام

 21 .................................... نظام تضادونه او سقوط مرئیتوب او د مرئيتوب

 28 ..................................................................................... نظام يالډفیو 

 29 .................................................... نظام کې مؤلده ځواکونه يپه فیوډال

 29 .................................................. ټولنه کي د تولید مناسبات يپه فیوډال

 12 ............................................................ په فیوډاليزم کې د تولید اساس

 11 ..............................................................................) اصناف( يټولګ

 11 ...................................................................... نو ودهځواکو  تولیديد 

 15 .......................................... ( تولید پيدايښتۍوالګ)پان ۍد سرمایه دار 

 11 ........................................................... په ایران کې د بزګرانو پاڅونونه

 19 .............................................. په نورو هېوادونو کې د بزګرانو پاڅونونه

 11 ...................................................................... د توکو )څیزونو( تولید



  

 

 15 ........................................................... د توکو ساده او پانګوالي توليد

 11 .............................................................................. د مصرف ارزښت

 51 .............................................................................. لازم او زیات کار

 51 ............................................................... ساده او پیچلی )مرکب( کار

 55 ........................................................................ مجرد او مشخص کار

 51 ........................................................................... مجسم او مجرد کار

 58 ..................................................... د مبادلې او د ارزښت د ډولونو وده

 11 ................................................. )قیمت(  ترمنځ توپیر ېبی او د ارزښت

 11 ..................................................................... د توکو د تولید تضادونه

 11 ................................................................... يشيزم )پيروي(ټد توكو في

 11 ............................................................... څنگه را منځته شوې؟ پیسې

 19 ...................................................................................... د پیسو ګټې

 11 ................................................................................. قانون ښتد ارز 

 دريم څپرکى

 11 ..................................................................... ارزښت يپانګه او اضاف

 11 .................................................................... د پانګې ابتدايي راټولونه

 18 ...................................................................... په پانګي د پیسو بدلول



  

 

 81 ...................................................................... د اضافي ارزښت تولید

 81 ........................................................................... ثابته او متغیره پانګه

 85 .............................................................. د اضافي ارزښت بيه )قیمت(

 85 ............................................................. مطلق او نسبي اضافي ارزښت

 81 ............................................................ په صنعت کې د پانګوالۍ وده

 88 ..................................................... ماشيني توليد او لوی صنعت پړاود 

 89 ............................................................................ کاري مزد )اجوره(

 91 ......................................................................... د مزد مختلف ډولونه

 91 ........................................................................... اسمي او واقعي مزد

 یڅلورم څپرک

 91 .................................................................................... بیا ځلي تولید

 91 ........................................................... د ساده پانګوالۍ بیا ځلي توليد

 98 ............................................................................ پراخ بيا ځلي توليد

 99 ............................................................... ګانيکي جوړښتد پانګي ار 

 111 ................................................................ ټولونې عام قانون نګيد پا

 111 ......................................................................... ملي گټې يانې څه؟

 پنځم څپرکی



  

 

 111 . د استثماروونکو ترمنځ د اضافي ارزښت ويش د پانګې دايروي دوران

 111 ....................................................... د پانګوالو لپاره د تولید لګښتونه

 115 ............................................................................. د ګټې )سود( بيه

 111 ........................................................................ د توليد بيه يانې څه؟

 111 ...................................................... ګټې د بيي تمایل د تنزل په لور د

 119 ......................................................... سوداګریزه پانګه او ګټه )سود(

 111 ............................................................................ کورنۍ سوداګري

 111 ............................................................................. ريګبهرنۍ سودا

 112 ............................................................................. استقراضي پانګه

 111 ........................................................................................... هبانکون

 111 .......................................................................... بانکي ګټې ) سود(

 115 ............................................................... ونډه ایز )سهامي( شرکتونه

 111 ................................................... په پانګوالي نظام کې د مالکانو ګټه

 111 ................................................................................. پانګواله اجاره

 118 .............................................. تفضيلي اجاره ) د غوره ځمکې اجاره(

 119 .................................................................. مطلقه )ځانګړې ( اجاره

 شپږم څپرکی



  

 

 121 .......................................................... د پانګوالۍ کړکېچونه )بحران(

 121 ............................................................. د پانګوالۍ دورې او پړاوونه

 121 ............................................................ کړکیچونه ) بحران( ۍد بزګر 

 اووم څپرکى

 121 ........................................................................................امپریالیزم

 121 ...................................................................................... مالي پانګه

 129 ................................................................................مالي اليګارشي

 111 .................................................................. انتشار(د پانګي صدور )

 111 ..................................... ي هېوادونو ترمنځ د پانګې ويشتد امپرياليس

 

 

 



  
سیاسـي اقتصاد   |  1 

 

 

 کیڅپر لومړی 

 انسانان يو بل ته اړتيا لري

کولی و تر څو چې انسـان يې په وسیله  ،زه جوړه کړهېیوه ن اسـتاکاریوه ورځ یو 

فکر وکړ څنګه به وي، چې دی د  استاکار .سـانی سـره ښـکار وکړيآ شـي په 

 ؟کړيښکار و  په خپلهخپلې نيزې په وسیله نن 

کېناست او فکر یې وکړ بيا يې فکر وکړ، او د دریم ځل لپاره يې فکر  اسـتاکار

و او بيا باندې پوه شـــ ۍوانخپلې ناته تر هغې چې د ښــکار په کولو کې پ ،وکړ

وخـت پـه بیځایه  ځـایـه، نن مې خپـلېاخ څومره ب :ان ســـره وويـلځـيې لـه 

کوښښونو تېر کړ، اخر زه یو صنعتکار او کار مې د نيزې جوړول دي. ښکار د 

ښکاري کار دی، يوازې ښکاري دی چې د ښکار کولو په ټولو هنرونو باندې 

وسايل  زړه پورې خو د ښکار لپاره ښه او په ،پوهېږي، صنعتکار ښکار نه کوي

 جوړولی شي.

ر کاښته د ښکار لپاره تللی وو، نو ښکاري د  ځنګلر استاکاهماغه ورځ چې  

ــایلو پیرلو لپاره د  ــتاکارد وس ــانه ده چې  اس د کار ځای ته راغلی وو، خو روښ

په جوړولو  د نيزې په خپلهنو پریکړه یې وکړه چې  ،کړ نه هغه صنعت کار پیدا

ځکه د زيات وخت تېرولو  .هځایه و ېده کوښـــښـــونه هم ب پيـل وکړي، خو د

 او  وو  اســې يو څه جوړ کړ چې يوازې شــکل یې نيزې ته ورته وروســته یې د

زه يو  :وويل نه کېده. وروسـته يې له ځان سرهسـانی ورباندې ښـکار آ بس، په 
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شي  سانی سره کولیآ په  استاکار ،کار دی استاکارښـکاري يم. نیزه جوړول د 

ښکاري او  .د ښـکار وسـایل جوړ کړي او زه هم کولی شـم پرې ښـکار وکړم

، کړي چې يو له بل سره اړيکې پرې اړتيا لري او نشـي کولی يو بل ته اسـتاکار

چې خپلې نيزې ورباندې خرڅې  ته اړتيا لري له دې پلوه ښـــکاري اســـتاکار

ايل ر لپاره ورته وسښکااو ښکاري هم ورته له دې کبله اړتيا لري چې د  ،کړي

 .وركوي جوړ کړي نو په همدې سره دواړه خپل ژوند ته دوام

 تولید څه ته وايي؟

خو  ،ور دي داړتيا وړ وســـايل توليد کړيانســـانان د خپل ژوند دوام لپاره مجب

 و؟ړ کول شیان په یوازیتوب سره تولید ټ؟ ایا کولی شو د خپلې اړتیا وړ څه ډول

ــ  ثلاًم د  دې کارخانه کې ټول هغه توکي چېه پ ،يوه کارخانه په پام کې ونیس

ــبو توکو څخه نيو  .موجود دي ؛توليد لپاره لازم وي  وې تر خاملد توليد له مناس

ــنه کوي؟ که کارکونکي  ،موادو او نورو... پورې خو ايا دا ټول د تولید لپاره بس

ټول په يو ځل له کار څخه لاس واخلي؟ دا کارخانه کولی شـــي له خپلو ټولو 

ايلو له وس ېکار وکړي؟ يا کارکونکي كولى شي د کارخان په خپلهوسایلو سره 

ي کېدای داســې نشــ ،تولید نه شــي په خپلههیڅ شــی به  ، پرته توليد وکړي؟ نه

د  ؛ړيه کچې انســان دې لاس تر زنې كيني او پرته له دې چې کوم کار تر ســر 

دکار  .ط دیشــر  توليد لپاره کار تر ټولو لومړنی د  اړتيا وړ توکي يې جوړ شــي

ل ډو چې انسان وغواړي يو  ، كلههد ینهکار وسـایل او موضو  هم اړ ره دېسـرب

ومړی پوهېږي چې ل په پيل کې تر هرڅه وړاندې ځـانګړي توکي توليـد کړي
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لې ترڅو د خپ ،ومو شـــيانو بايد کار وکړيبـایـد کـار وکړي خو پـه څـه؟ په ک

 کي توليد کړي .خوښې وړ تو 

هغو شـیانو ته چې انسـان ورباندې کار کوي او غواړې د خپلې  ،د کار وسـایل

لو نډ ګد جامو  مثلاً ي، د کار موضو  ويل کېږ ؛يې بدل کړيخوښـې په توکو 

د کار  ټوکربـانـدې کار وکړي چې دلته ټوکر لپـاره خيـاط مجبور دی چې پـه 

هغه دا چې لا انســان کولی شــي په   مســهله پاتي کیږي، دلته یوه .موضــو  ده

کار په وسیله چې دی يې تر سره کوي د کار موضو  د خپلې  هغهتش لاس د

 خوښې په توکو بدله کړي؟

ترڅو وکولی شـــي په وســـیله یې د کار په  ،کار وســـايلو ته اړتيا لري انســـان د

د توليد لپاره  نو، هغه د خپلې خوښـــې په جامو واړوي وکړي او موضـــو  کار

 .درې شرطونه ضروري دی

یا د انســـان هر کار ا خو ،د انســـان لـه فعالیت څخه عبارت دی چې:  کـار-ا 

ایا د  ؟هل لوبه هم د انســـان له فعاليتونو څخه دټبـافعـالیـت نومېږي؟ مثلا د فو 

 نو کار څه ته وايي؟  ،نه لو به یو کار دی؟ ټبالفو 

د شــطرنل لوبه د انســان له آگاهانه فعالیتونو  ،انســان آگاهانه فعالیت دی کار د

دا هڅه کوي چې يو بل  ګهځکه د لوبې دواړه خواوې په آگاهانه تو  ،څخه ده

 مات کړي.

پیژندنه( او سم تعریف ) ر بشپړدکا، ي؟ نهبلل کیږاوس ايا د شـطرنل لوبه کار 

 فعالیت څخه عبارت ګټورکار د انســـانانو له هغه آگاهانه او ، په لاندې ډول ده
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ه د لـه کار پرت .يمواد کـارو ولو پـه موخـه بیلابیـل دی چې د اړتیـاوو د پوره ک

 .لایکو انسان ژوند دوام نشي 

 خپلې د او وکړي کار ورباندې انســان چې څه هغه هر  :موضــو  کار د -  ۲

ضو  هم دکار مو  یا بلل کیږي،وړپه توکو يې بدل کړي د کار موضو   خوښې

لکه  .طبيعت کې په مستقيم ډول موجود ديهغه څه وي چې په  ،کېدای شـي

ځمکه، او به او داسـې نور.. يا هم داسـې شـیان کېدای شي چې وړاندې پرې 

 .ويانسان ورباندې وړاندې کار کړی  ېيان ،کار شوى وي

کله چې د ډبرو ســکاره د فولادو يوې کارخانې ته يوســ  او د کوب کوونکي 

څخه فولاد او اوسپنه جوړه کړ ،  هغهترڅو له  ،لوښـي په منځ کې يې واچو 

ولاد او اوســپنه یې یلای شــو چې د ډبرو ســکاره دیو کار موضــو  ده او فنو و

کارکوونکو لپاره د ډبرو سکاره د کار موضو  ده  د فولاد د .دکار محصول دي

ــپنه او فولاد د رو لپاره چې د ډب کان کیندونکيديو  ،محصــول دی کار او اوس

د  و سکارهکار موضو  ده او د ډبر  د کاند ډبرو سکرو  ؛سـکاره اسـتخراجوي

 محصول دی.کار 

فولاد او اوسپنه دکار موضو  ده او ماشین   د ماشـین جوړونې کارکونکو لپاره

 محصول دی.ر کا د

محصول  کار د تارکار موضو  ده او  ماشين کارکوونکو لپاره پنبه د نساجۍد 

 دی.



  
سیاسـي اقتصاد   |  5 

 

کار  د یې ټوکرکار موضـــو  ده او  د تارکارکونکو لپاره  خونيلو د کار اوبد د

کار محصــول  کار موضــو  ده او جامې د د ټوکرد خیاط لپاره دی. محصــول 

   .يد

هغه څه هم  ،کار موضـــو  کېدای شـــي څرنګه مو چې وړاندې وويل چې د

ار نه ک او له دې وړاندې ورباندې چا کېږي واوســـي چې پـه طبیعت کې پيدا

هم  شیاو کېدای شي داسي يو ....  لکه د ډبرو سکاره او داسې نور ،وي کړی

 پيدا قیم ډولتوي چې انســان ورباندې کار کړی وي او په طبيعت کې په مســ

وني  لکه اوبه، د ی،ځته کولو لپاره کوم کار نه وي کړ من شــي او انســان یې د را

وي  يشداسې يو  او داسې نور او هم کېدای شي ځمکه، بيلابيل كانونه، ګيلر 

وي او د خپلې خوښې وړ په څيز باندې یې بدل چې انسان ورباندې کار کړی 

چې وړاندې وړی يا پنبه وي او وروسته ورباندې کار وشي  تارکړی وي، لکه 

رباندې و  وي وروسته تارچې وړاندې  ټوکريا هغه  ،باندې تبديل شي تاراو په 

له پورتنیو مطالبو څخه دا پایله اخلو چې هر  .شي ترې جوړ ټوکرکار وشي او 

ار ک موضـــو  او په ځينو کې د کار څه کېدای شـــي په ځينو شـــرايطو کې د

و خو د کارکوونک ،کار موضو  ده چې د خياط لپاره دټوکر  محصول وي. مثلاً

 محصول دی. او بدل دکار ټوکرلپاره 

 ماده څه ته وايي؟

قیم ډول په طبيعت کې موجود نه ته مساومه ماده د هغه کار موضـو  ده چې پ

د کار هغه موضـــوعګانې دا  .لکه ونه، لوبه، ځمکه، کانونه او داســـې نور ،وي

موجودې دي او د رامنځتـه کولو او کې دي چې پـه مســـقیم ډول پـه طبیعـت 
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 ېله همدې پلوه د اوم .چمتو کولو لپاره یې هيڅ ډول کار نه وي تر سـره شوی

 ؛خو د ډبرو ســـکاره چې يو اندازه کار پرې شـــوی ،مادې له ډلې څخه نه دي

ه ي؛ اومړای شوي چې له کان څخه استخراج شتوږل شـوي او دې ته چمتو ک

ــین جوړونې په کارخانه کې ف ماده ده. کار موضــو  او اومه ماده  ولاد دد ماش

 کار موضو  او اومه ماده ده او داسې نور... کارخانه کې پنبه دد نساجۍ په  ،ده

 ه اومه ماده ده؟ايا ځمک

نـه ځکه په مســـقیم ډول په طبیعت کې موجوده ده او انســـان يې د  ځواب،  

 .لپاره هیڅ ډول کار نه دی تر سره کړی رامنځته کولو

 کار موضو  کېدای شي؟ يا ځمکه دآ 

 ؛که يوې کوي او بيا پکې تخم شـــينديځواب، هو د هغـه بزګر لپاره چې ځم

 کار موضو  کېدای شي. د هم ځمکه

 یا پنبه اومه ماده ده؟آ

، هو ځکـه پنبـه هم مســـقیم ډول چمتو کړای شـــوې او په طبیعت کې ځواب

 .موجوده نه ده

 پنبه د کار موضو  ده؟ ياآ 

، هو د اوبدلو په کارخانه کې پنبه دکار موضـــو  ده له همدې پلوه هره ځواب

خو هره کاري موضـو  اومه ماده نشي  ،کار موضـو  کېدای شـي اومه ماده د

حال  په داسيکېدای، لکه پنبه چې هم اومه ماده ده او هم د کار موضـو  ده، 

 .د کار موضو  کېدای شي خو ،اومه ماده نه ده ځمکه  کې چې، لکه

ــکل او ګټور  د کار توکي :توكي كار د – 3 ــرچینو ش له یوې خوا د طبیعي س

 کـانونه، لکـه مواد رګټو  دغـه او يد موجود کې طبيعـت پـه چې مواد دي
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 عبارت څخه نورو داسي او به او سکاره، ډبرو د کانونه، لوېت د سرب، اوسـپنه،

 کاري په وســـیله په يې انســـان چې ده ټولګه توکو هغو د پلوه هبل له ،دي

 ماشــین اســباب، تولید د موخه څخه د ټولګي توکو د ي.کو  کار وموضــوعات

 طبيعي وګټور ، شو کولی يې وسيله په چې دي وسـايل پرمختللي هغه او الات

 پرمختللو دې د چې دا مهمه ټولو تر .پیداکړو لاســرســی ته کانونو او ســرچينو

ــايلو ــو کولای لارې له وس  چې بڼو ګټورو نورو په ســرچينې طبيعي دغه ش

 سپينو په تیل اومه ،شو کولی سـره وسـایلو دې په راوړو  لاس په ؛وي صـنعتي

 او اســـبابو تولید د همدارنګه او کړو بدل بـاندې قير او بنزينو ګـازو، تيلو،

 او لوښي کڅوړې، پلاستيکي مواد نفتي شو کولای وسیله په وسایلو پرمختللو

 .کړو جوړ شيان نورو

انسان په يوازيتوب سره تولید کولی شي او نه هم  تردې ځايه مو وليدل چې نه 

 کولی شــي چي توليد دي وکړيکار وســایل )که څومره پرمختللی هم وي(  د

انسان  د په همدې سبب .کوم کار ترسره کړي په خپلهد انساني ځواک پرته  او

کار موضــوعګانو ته تولیدونکی ځواک ویل  کار وســایل او د اک دځو  يکار 

 کېږي.

 یلد تولید وسا

 .ته د توليد وسايل وايي ټولګيکاري وسايلو  کار موضو  او د د

 وسایل تولید د = وسایل کار د + موضو  کار د 
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 مؤلده )تولیدونکي( ځواکونه

 ولګه ده چې دټانســـانانو د کاري ځواک او وســـايلو توليـدونکي ځواکونـه د 

كار وسایل   د انسان کاري ځواک او  کار موضـو    د توليد سـبب کيږي. د

  توليدونکي ځواکونه = وړتيا

د توليدي اسبابو  كار وسـایل، د مادي شـرايطو او دچي وړاندې مو هم وويل، 

 چينې دي چې په طبيعتمادي شـــرايغ هغه طبيعي او ګټورې ســـر  .ټولګه ده

 لوېت وو زرو، اوسپنې، د ډبرو سکرو، اومزرو، سپين لکه د سرو ،کې موجود وي

پر دې بنســټ ټول پورتني موارد په لاندې  كانونه، اوبه، لرګي او داســې نور...

 ډول بيانولی شو.
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 يا اړيکې څه ته وايي؟د توليد مناسبات 

ز ډول نو په پايله کې يې تولیدات هم په ټولني ،انسان په ډله ايزه توګه کار کوي

پورې  په وسیله په تولید لاسکله چې انسانان کار کوي او دکار  ،ترسره کېږي

وکو له او د ت ويش ،مبادلېدغه اړيکې له  .ترمنځ یې اړيکې ټينګيږي ؛کوي

 دي. عبارت څخه مصرف

او  ويشد  ړيكي يا مناسبات وايي چې د توليدډول اړيکو ته د توليد ادې 

توليدي اړيکو  د پر دې سربېره .کېږي ير کې د انسانانو ترمنځ پيدامصرفولو په به

په  کومې طبقې ټولنې د چې د توليد وسايل د ،ده يا مناسباتو څخه موخه دا

ي استثمارونكي د افرادو په لاس کې دي چې د نورو يا د داسېآ  ،لاس کې دي

 کاروي؟ یې او له ګټو څخه د نورو طبقاتو د بې برخې کولو لپاره

يا د داسې ټولنې په لاس کې دي او له هغو څخه خلکو د اړتياوو پوره آ او يا، 

ه نو پ ،د استثمارونکې طبقې په لاس کې ويکولو ګټه اخلي؟ که چېرې وسايل 

ثمارونکې او استثماريدونکې طبقې ترمنځ يو ډول اړيکې دې سره د است

او د کارګر  لاًمث  ،بيلګه يې ګڼلی شو  چې د توليدي اړيکو يو ،رامنځته کېږي

 .سرمايه دارې طبقې ترمنځ اړيکې

  :برخو ویشل کېږي واړيکې په دو  يتوليد

ي هېوادونو کې چې خصوصي ملكيت ټ، په سوسياليسد همکارۍ اړيکې - ا

 يدي وسايل د ټولو خلکو په واکاو تول ځای عمومي ملکیت ته پرېږديخپل 
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دونو په سوسياليستي هېوا  .لوري د انسان استثمار له منځه ځيد انسان له  ؛وي

 کې خلک د ځان او ټولنې لپاره کار کوي او ټول يو له بل سره مرسته کوي.

 طبقاتي نظامونو کيپه  مرئیتوب او پانګوالۍ ،زمفیوډالي د، اړيکې جعلي ـ۲

 نورو د څخه وسايلو هغو له او وي کې لاس په لږو وګړو د وسایل توليد د چې

 کې نظامونو طبقاتي په .اخليکار  لپاره ګټو پلوخ او استثمار د طبقو

 لاندې لاس تر خاوندانو د وسايلو توليد د چې ده مجبوره طبقه استثماريدونکې

  سي.واو  تابع هغوی د او وکړي کار

 مؤلده ځواکونو او د توليد د وسایلو ترمنځ اړيکېد 

 مؤلده ځواکونه څه ته وايي؟

 ياک او تولیدځو ځواکونه د انسان د کاري وړتیا، وړاندې مو وويل چې مؤلده 

ښه په دې پوهېږو چې  ده. مجموعه( کار موضو  د  او وسایلو )د کار وسايل

همدا ډول  ،د انسان وړتيا او تجربه زياتېږي د وخت په تېریدو سره په کار کې

ات( اړيکې )مناسب يتوليد خو ،د توليد وسایل هم وده کوي او پراختيا مومي

لكيت افولو له څرنګوالي او د اسبابو د م، توليد، ويش او مصر ېد توکو د مبادل

 له څرنګوالي څخه عبارت دي.

رادو ي، ايا د داسې افکومې طبقې په لاس کې د يانې دا چې د توليد وسایل د

ر لپاره يې کاروي؟ يا، ايا د داسې افرادو تثمااس د په لاس کې دي چې د نورو

 تياوو پوره کولو لپاره یې کاروي؟په لاس کې دي چې د ټولني او خلکو د اړ 
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 ،د تولید اړیکي تر يوې مشخصي کچې پورې مؤلده ځواکونو ته اجازه ورکوي

خو همدا چې هغه طبقه چې د توليد وسايل يې په لاس کې  ،تر څو وده وکړي

 کوښښ کوي چې د ،بولي يلپاره ګواښونکان د مؤلده ځواکونو وده د ځ ؛دي

چې تولیدي وسايل يې په لاس هغه طبقه  .مؤلده ځواکونو د ودي مخه ونيسي

خو  ،ه ساتنه کې د خپل ژوند دوام وينيد توليد د پخوانيو اړيکو پ ؛کې وي

څو د پخوانيو  تر ،خپل ډول خپلې ودې ته دوام ورکويه پځواکونه مؤلده 

هر  د ټولنې په نظامونو کې په همدې ترتيب ،يسياړيکې ون ياړیکو ځای نو 

 چېتر څو پوري  ،نظام تر هغه وخته دوام مومي او خپل عمر ته دوام ورکوي

 ،ي ويسره همغږ د مناسباتود توليدي وسایلو  هپه هغه نظام کې مؤلده ځواکون

له همدې کبله که چېرې د توليد اړيکې د مؤلده ځواکونو چې تل د ودې په 

نو له دې سره يې اړيکې ناهمغږې کېږي  ،کړيد ودې مخنيوی و  ؛حال کې وي

 د ؛او ژر تر ژره نوې توليدي اړيکې چې له مؤلده ځواکونو سره همغږې وي

  .ون موميبدل ډولد توليد  دې سرهپخوانيو توليدي اړيکو ځای نيسي او په هم

و خو د پورتنی ،کېدای شي علمي نه وي ؛ډول يې لولیهغه څه چې په لاندې 

 .خبرو په روښانولو کې مرسته کوي

وخت په تېرېدو سره وده کوي او یو ماشوم په پام کې ونیس ، دغه ماشوم د 

 ټول پوهېږو چې جامې په هيڅېږي. د ماشوم جامې هم په پام کې ونیس ، يلو

ده ځواک او د ږي او فرض کړ  چې ماشوم مؤلېده نکوي او نه هم لويډول و 

 ،کله چې ماشوم جامې اغوندي ،يكي )مناسبات( واوسيړهغه جامې د توليد ا

ې په يانې جام ،نو دغه جامې به تر يو وخته د هغه لپاره مناسبې او برابرې وي
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 ،يکوي او غټيږوم ورځ په ورځ وده یوځل اغوستلو سره نه تنګيږي، خو ماش

په هماغه  ؛کومه اندازه جوړې شوي حال کې چې جامې يې چې په په داسي

ر امې د ماشوم پهغه وخت رارسېږي چې جکې او په پايله  اندازه پاتې کېږي

په داسې يو حال کې که د دغو زړو جامو ځای چې د ماشوم بدن کوچنی شي. 

شوم وخت په تېرېدو سره ما نو د انه خلي؛ې مناسبې نه دي نوې جامې و لپاره نور 

 نوره هم وده کوي او جامې يې په تدریجي ډول څيريږي. 

ې اړيکد و ترمنځ د ماشوم او جامو اړيکه د مؤلده ځواکونو او توليدي وسايل

ه د ماشوم او نی پرتلنیلا روښانتیا لپاره لاندد دلته د مطلب  .سره ورته والی لري

 ایلو له اړيکو څخه په لاس راوړو.جامو او مؤلده ځواکونو او د توليد وس

 مه مولده ځواکونه همداسي کټ مټ ؛ماشوم دوخت په تېرېدو سره وده کوي

جامې ديوې ټاکلې مودې لپاره د  .وخت په تېرېدو سره وده کوي او غټيږي د

جامې د ماشوم د توليد اړيکې تر يوې  ،ماشوم لپاره مناسبې او برابرې وي

د  ماشوم ځکه .ځواکونو ته د ودې اجازه ورکويده مشخصې کچې پورې مؤل

 په  پايله کې په بدن کې یې له همدې سره ،وخت په تېرېدو سره وده کوي

دو سره اکونه دوخت په تیریځو مولده  وځي.ستنې څخه تنګيږي او له ګټې اخي

ېږي کچې په پايله کې د توليدي وسايلو له اړيکو سره ناهمغږې  ،پراختيا مومي

سره زړې جامې په  يود يد ماشوم په ډېر  .نيوی يې کوياو د ودې مخ

تدریجي ډول له منځه ځي او ماشوم ته بايد يو ډول مناسبې جامې واغوستل 

یجي اړيکې په تدر يتوليد ۍودې سره پخواند مؤلده ځواکونو په ډېرې  .شي



  
سیاسـي اقتصاد   |  13 

 

واکونو لپاره مناسبې ځډول له منځه ځي او د توليد نوې اړيکې چې د مؤلده 

 د زړو اړيکو ځاى نيسي. ؛دي

 ويش څه ته وايي؟

وليد بايد ت ؛دې لپاره چې خپل ژوند ته دوام ورکړي وړاندې مو وويل انسانان د

و جامو خو د دغ  ،ویش توکووکړي ويش يانې په خلکو باندې د توليد شويو 

ره سشلو وړاندې تر ويشل د توليد له هغو وسایلو سره تړلی چې د جامو له وی

لنو کې توليد شوي وسايل په غير عادلانه ټو  يپه سرمایه دار  مثلاً  ؛شوی وي

رمايه چې د س وي، وګړو په لاس کې و شمېرلږ  توګه وېشل کېږي او يوازې د

او دا په داسې حال کې ده چې ګڼ شمېر وګړي  ،طبقې په نوم يادېږي يدار 

 په دې ترتيب دا چې توليد شوي وسايل په غير عادلانه .لريه توليدي وسيلې ن

نو توليد شوي محصولات هم په عادلانه توګه نشي ویشل  ،توګه وېشل کېږي

ويو وسايلو له تولید ش د مخکینیوځکه د توکو ویشل په بشپړه توګه  ،کېدلای

کېدای  نو،؛کله چې وسایل او پرې مالکیت خصوصي وي .سره تړاو لري ويش

 ش هم نابرابره بڼه غوره کړي.شي چې وي

غه ه يوه کارخانه چې بينز موټرونه جوړوي په پام کې ونیس ، ټول پوهېږو

وب دې چې په خ هېڅکله تر ؛کار سره موتر جوړوي په خپلچې  کارکونکي

چې  کله .ده دی د ټرکولی چې د ده په لاس جوړ شوی مو کې هم دا فکر نشي 

خواړه  ،نو غوره کالي ،ه ويشل شوي ويګليد شوي وسايل په غیر عادلانه تو تو 

 وسايل د ځان یېد هغه چا په برخه وي چې وړاندې او د لوبو وسایل به ټول 



  
سیاسـي اقتصاد   |  14 

 

د هغو په  ې کيفيته او ارزانه توکيبپه ګټه ويشلي دي او په پايله کې به ټول 

 د ژوند له هر افرادلري، دغه ډول ه ن هچې هيڅ ډول توليدي وسيل ،برخه شي

خپله  ،څخه بې برخې دي او په ډېرو ستونزو سره کولای شي سانتياووآ ډول 

خو که توليد شوي وسايل وړاندې په عادلانه توګه ويشل شوي  ،ګېډه مړه کړي

ولاى ک وافراد ونو هغه وخت د ټولنې ټول ی،او  ډله ايزمالكيت يې  ېيان ؛یاو 

 له توليد شويو محصولاتو څخه يو ډول او مساوي ګټه پورته کړي. وای،ش

 لگښت څه ته وايي؟

ا توکي يو ډول پوره کوي که د هر ډول توکي چې توليديږي د خلکو يوه اړتيا په

په مصرف په مستقيم ډول چې  ،وي شیخواړه، پوښاک او بل هر  ې،جام

رې چې د توليد په برخه کې ت وي، او يا د توليدي ماشينونو په شکل رسېږي

برخو  چې توليديږي په دوه توکيپه همدې سره ټول هغه  ؛ګټه اخيستل کېږي

 وېشل کېږي.

، بوټان، لکه ډوډی ،ږيېپه مستقيم ډول لګول كېږي يا مصرفا. هغه توکي چې 

 جامې اوداسې نور.....

 .کېږي لګول کې برخه په مصرف د او دي وسايل توليد د ه توکي چيهغ .۲

کېدای شي ځينې محصولات هم په مستقیم ډول ولګول شي او هم کېدای شي 

په ژمي  ،ولکه سکاره چې کولی ش ،توليد په برخه کې ترې ګټه واخيستل شيد 

کې د کوټې تودولو لپاره ترې ګټه پورته کړو او هم کولی شو په وسیله يې د 

هماغه ډول چې ویش د توليدي وسايلو په  .کارخوني ماشینونه په کار راولو



  
سیاسـي اقتصاد   |  15 

 

ري چې د نو مصرف يې هم په دې پورې اړه ل ؛وړانديني ويش پورې تړلی

چې  په هغو ټولنو کې مثلاً .يا عمومي ،توليدي وسايلو مالكيت خصوصي وي

 ،ر عادلانه ويش وينو دا به يو غی ،تولیدي وسايل د کمو افرادو په واک وي

ي کولاي ش ؛نکي افراد په هماغه اندازه چې پيسې لريفوو كم مصر  ځکه همدا

 خپل داړتيا وړ توکي وپېري او مصرف يې کړي. 

اوس ټولو مطالبو ته په کتو سره چې وړاندې مو ولوستل کولی شو د سياسي 

 :اقتصاد تعريف په لاندې ډول وکړو

 سياسي اقتصاد څه ته وايي؟

ليد، اقتصادي نظام کې په تو لنيز او ټو چې په هر  دی سياسي اقتصاد هغه علم

 ؛وسايلو باندې چې د ژوند د دوام لپاره ضروري دي مادي او هغه ، ويشېمبادل

سياسي اقتصاد دا هم څرګندوي چې تولیدي اړيکې  .حاكم قوانين څرګندوي

ه يو له بل سر  ، څه ډولواکونو د ودې مخنيوی څه ډول کويد مؤلده ځ

د ه څرنګپه پايله کې د توليد نوې بڼه  ۍناهمغږي کېږي او د همدې ناهمغږ

 زړې هغې ځای نیسي.
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 دویم څپرکی

 تر پانګوالۍ وړاندې د توليد طريقې
 په لومړنيو اشتراکي ټولنو کې مؤلده ځواکونه

او لومړني شيان چې دوی ترې ګټه  لسانان ډېر کمزوري او ناتوانه و لومړني ان

ی شول لکو همدې وسایلو په وسیله انسان  د. ههغه کاڼي او لرګي و  ؛کولپورته 

د اوږدې مودې لپاره انسان د خوراکي توکو را  ،سانی سره خپل کار وکړيآ په 

ټولولو او د کوچنیو حیواناتو په ښکار سره خپل ژوند تېراوه، په دې موده کې 

د خواړو همدې  کې او په پایله رنځېدهتل د خواړو د کمښت څخه  انسان

 و او انسانش ( ته اړۍدم خور آ خوړني ) غوښي انساند بل  کموالي له کبله

اده سڅو انسان په دې وتوانيد چې د  ر شول ترېزرګونه کاله ت .خوړنه یې کول

کاري وسایلو په جوړولو لاس پورې کړي او وې کولی شول هغه د ټکولو، پرې 

لو په وساي اسيد د .وکاروي لپاره نورو ساده کارونو یستلو اوکولو، ريښې ا

جوړولو کې هغوی له چخماق )هغه کاڼى چې پخوا پرې انسانانو اور بلوو( 

هغوی به د دې کاڼو په وسیله نور ځانګړي  ، اخیستلو کاڼو څخه تر ډېره ګټه 

ه د وخت پ ،او نورې وسلې جوړولې ړېه يې چب کاڼي توږل او له همدې لارې

لومړنيو انسانانو  ،يا وموندهاو تخنیکونو پراخت وکړ ګتېرېدو سره تجربې پرمخت

شیانو په  و نازکوپه مختلفو ځايونو کې له مختلفو لارو د مختلفو کوچنیو ا

ی وکول انساناور کشف انسان له حيوان څخه جلا کړ،  د .جوړولو پيل وکړ

 په سړه  ،طبیعت په يو ځواک باندې حاکم شي د اور په کشفولو سره د ،شول

رې پ حيواناتو څخه  له او هم به یې  هو ادبه انسان په اور باندې ځان تو  ېک هوا



  
سیاسـي اقتصاد   |  17 

 

چې غوښه او نورو خواړه پرې  کولانسانانو ته یې دا امکانات ور  ځان ساته او

ل چې له فلز څخه وساي هکړ و انسانانو سره يې مرسته  له دغه راز .کباب کړي

ه همدې پ ،ته کړهلومړی يې له مسو بيا له اوسپنې څخه ګټه پور  ،جوړ کړي

یا مس ب ؛ترتيب له هغې دورې وروسته چې انسان به هډوکی او لرګي کارول

تو څخه په فلزا یو اوګانسان د لر  .دېه پايله کې د اوسپنې وخت راورسپشول او 

له  ه وړاندېالبت ل،، چاقو او نور وسايل جوړ کړ ګل، کلنېګټې اخيستې سره ب

ي ګه د لر هماغ يانې ،چې انسان وکولای شي له فلزاتو څخه ګټه پورته کړي دې

 دې ځکه د ،لويه لاسته راوړنه وه غشی يې اخترا  کړ چې ېاو هډوکي دور 

پوره  ار له لارې په غوره ډولوسیلې په اخترا  سره د ژوند لومړنۍ اړتياوې د ښک

سبب  دې هم د داريمالسره  را منځته کېدود ښکار په لومړني شکل په  .شوې

 ېی توانید اهلينسان و لومړنی حیوان چې ا  .تر څو حيوانات اهلي شي ل،شو 

ه چې څرنګ .ه پسه، غوا او خنزیر هم اهلي شولبیا وروست ،سپی ووهغه  ؛کړي

لا ېهم د ب ۍګر نو بز  ،شولو د حيواناتو پالنه هم د ښکار ابتدايي حالت له کبله 

 ؛ه کولهچې په وحشي ډول يې ود ي سرهنرا ټولو  په لو ميوو او خوراكي نباتاتوېب

 .لرامنځته شو 

 مناسبات توليد د کې ټولنو لومړنيو په

 يو مثلاً  وکړي، ژوند ډول اشتراکي په چي ،هو  مجبور انسانان کې دوره دې په 

 يو به لپاره ټولولو ميوې د ړه،و منځه له توګه يزهئا ډله په یې به حيوان وحشي

 سره تر کار دغه هګتو  ایزه ډله په ترڅو هو  مجبور بیا دلته تلل، ته ځنګل يیاځ

 به کې پايله په ،کاوه ترسره شکل ایزه ډله يا اشتراكي په کار هر هغوی ي.کړ 
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 توګه مساويانه په یې به کې منځ خپل په هم به یې کول ترلاسه څه هر چې یې

 پلوه، له کار اشتراكي د یو ؛موجودیدلای نشو استثمار کې دوره دې په ل؛ويش

 د.درلو  نه شتون سايلو و مهمو تولید د چې دا بل

ه يو و ښکار کاوه او ټولو به پکار، تولید ا ګهدا ډول خلکو به په ډله ایزه تو هم

اسې ې مانا وو، حالت دبخصوصي مالكيت  ېيان ،برخه درلوده  شي کي برابره

نو بل شخص به وږی  ؛چې که چا له خپلې برخې څخه ډېر څه اخيستل وو 

  .پاتې کېده

وي شپرته له دې چې د نيزې د اخترا  يو څو کلونه تير  مخکېاويا زره کاله 

به د  نارینه ،توب يا نروالي په اساس وويشل شوللږ لږ کارونه د ښځينه  ؛هو 

 کبانو دحیواناتو په ښکار او پوستکو په جوړولو پسې تلل او ښځې به په زیږون، 

یرو دې چې ماشومانو او سپین ږ تر ،بوختې وې وپه ښکار او ماشومانو په ساتن

 په ښکار کې د نارينه و .به هم له خپلې انرژۍ سره سم کارونه ترسره کول

خصص لو کې د ښځو تلو کور په کارونو او خوراکي توکو په راټو  تخصص او د

 د محصولاتو او کارونو د زياتوالي سبب شول.

و کېدای سره نش په دېخو  وو،لو سره ښکار کول د نارینه و کار سپه ابتدايي و 

 ډېر ارزښت پيدا مالدارۍ او ۍهمدا وو چې بزګر  .چې د هغوی ژوند تامين شي

د انسان د اړتیاوو د پوره کولو ډاډمنې مالداري او  يدې لپاره چې بزگر  د ،کړ

ی په خپل ساده او ابتدای مالداريه چې بزګري او مهالتر هغه  ؛سرچينې واوسي

غوی ځکه ه ،د ښځینه وو لخوا تر سره کېدل به مالدارينو کرکیله او  ،ډول وه

 او نارینه به ښکار ته تلل. ېپه کور کې پاتې کېدل
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ې بلک  ،ومنځ واده کول د اوس په څېر نه و  په هغه وخت کې د ښځې او نر تر

ې چې داسې حال که پ ،پيژندلماشوم به یوازې خپله مور  ه وو اوګپه ډله ايزه تو 

له همدې کبله ماشومانو  ،ه هیڅ نه پوهیده چې پلار يې څوک دیپماشوم 

ر دې موضو  سربېره پ ل.د مورني نيکونو له پلوه ټاکل کېدخپلوي او نومونه به 

ې د به هم د ښځو له لوري تر سره کېدل او همدا د هکارون مالدارۍد بزګرۍ او 

ې کچې اوږده دغه دوره چې تر يو  .رول ولري لامل شول چې ښځه د رهبرۍ

ه کړه غوره بڼه خپل ۍخو وروسته چې بزګر  ،په نوم يادېده مورواکۍنو د  ،هم وه

مالونو د روزني نو په همدې سره کرکیله او د  ،هم پرمختګ وکړ مالدارۍاو 

 ای ونيو.ځپلار واکۍ د مورواکۍ په دې ترتيب  ل.رونه د نارینه و په غاړه شو کا

 عي يا جنسي اقتصادطبي

يانې انسانانو د  ،په لومړنيو اشتراکي ټولنو کې د اقتصاد بنسټ طبيعي اقتصاد وو

ي لګښت طبيعي اقتصاد يانې د شخص ،لپاره توليد كاوه ونوشخصي لګښت وخپل

د خپلو  هې بقبيل ېدې ټولنه کې به داسې هم کېدل چې يو ه پ .لپاره توليد

 ييوې بزگر  لاً، مثکولهې قبيلې سره مبادله يا تبادله محصولاتو يوه برخه له بل

 د خپلو غنمو يوه برخه چې د هغې قبيلې تولو غړو ؛قبیلې به چې كله وغوښتل

و د ونله بلې قبيلې سره د غواګانو او پس ؛له خوا په اشتراکي توګه توليد شوي

او په تصادفي  رلهل تصادفي بڼهالبته دغي تبادلې  .وړيو په مقابل کې تبادله کول

 يټولنه هغې پ دا دي چي هغه ،خو هغه څه چې مهم دي ،توګه ترسره کېدل

 ه.انسان د پلورلو لپاره تولید نه کاو  کې
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 لور په تلو منځه له د ټولنې اشتراكي

تکامل اوه یا اته زره کاله وړاندې د غوا، پسه او خنزیر په  مالدارۍاو  ۍد بزګر 

 ،يش ه جلاڅخ  مالدارۍله  يلامل شول چې بزګر ره وشو او د دې اهلي کولو س

ار دکمزورتيا له کبله چې د حيواناتو له ښک مالدارۍاو  ۍپه لومړيو کې د بزګر 

د هرې قبيلې افرادو کولی شول چې هم بزگر اوسي او  کېرمه کول وه؛ او غوښو

 چلتیا او جلا والي سببېد پ مالدارۍاو  ۍد دواړو تکامل د بزگر  خو ،مالدارهم 

 تر ډېره د حیواناتو د  مالدارچې  ،دا وو دې جلا والي يو بل لامل البته د  ،هشو 

دې جلا والي د ټولنې په منځ کې د کار  .و ځایونو ته اړتیا درلوده خرڅلاو

قبايلو  وقبایل له بزګر  مالدار ېد کار په دې ویش ک .لومړنی ویش را منځته کړ

قبايلو  دارومالاو  کې په لار ګقبایلو د بزګرۍ د پرمخت يزګر ب .لڅخه جلا شو 

 والدار مقبايلو څخه د  يد ښکار په لاره کې هڅې او کوښښونه کول، له بزگر 

ه يوازې خپلمنځي ن ،قبیلو خپلو اړتیاوو ته په کتودو سره دواړو ېقبايلو په جلا ک

ه هم خپلې تجربې او نوښتون ه یېبلکې يو بل سره ب ،کړېه اړيکې پرې ن

 .شريكول

ور هم ن او مبادلاتو له پراختیا سرهتکامل  د نورد تولیدي وسایلو د انسان ژوند 

دې سبب شو چې انسان وکولی  مل دد توليدي وسايلو تکا خو ،سانه شوآ 

و په همدې سره به ي د اړتیا په نسبت هم زیات تولید ترسره کړي. ای،شو 

د کوب  د فلزاتو .چې بل شخص يې تصرف کړي ،محصول زيات پاتې کېږي

لپاره یو متخصص ته اړتيا وه، ترڅنګ یې متخصص هم داسې يو ځای ته اړتیا 

 ثلاً م .خليدرلوده چې وکولای شي په هغه کې له خپل تخصص څخه کار وا
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ب ې ترتیپه همد .ن لپاره فلزي كوزه جوړه کړيځا فلزکار مجبور وو چې د

لپاره د  د ځان ،په لومړيو کې بزګر کولی شول .هو شه را منځته شېکسب او پ

د مؤلده ځواکونو په تکامل  خو ،ساده سامان جوړ او پرې کار وکړي ۍبزگر 

په  .اسبابو د جوړولو لپاره متخصص ته شديده اړتیا پیداکړه ۍلني د بزګر ټو سره 

 ېيان ،داسې حال کې چې بزګر نور نشو کولی چې هم د اسبابو جوړونکي شي

يش را ولنيز وټپه پايله کې دکار دويم  .ر شي او هم بزگري وکړيګهم كسب

کار ه دغ ،يش كي كسبكر له بزګر څخه جلا شومنځته شو چې د کار په دې و

تثمار او اس  سره یې - دې سره او د لو کي زياتوني درلودېاو مباد توتولیدا په

 لاره هواره کړه.هم  ته خصوصي مالكيت

 تلل منځه له ژوند اشتراكي د

وام رني ډول خپل ژوند ته دکله چې څلويښت زره کاله وړاندې انسانانو په کو  .

او ځمکې  د ښو اوبو قبیلې به ېچې يو  پېښېدله داسې هم به کله کله ؛هورکاو 

قبيلي  ۍ شوېه بريالب او په پايله کې کاوهتر لاسه کولو لپاره په بلې قبيلې بريد 

ه هم ر سر په زو  به او هر چا هځکه د توليد وسایل کمزوري و  ،لټول اسيران وژ 

اتي نو له دې کبله د برمته کسانو ژوندي پ ،خپله ګېډه مړه کړي کولی شول چې

 .کېدل به د بريالي قبيلې لپاره د سر درد وو

ه او انسان داور په کشف سر  کړتکامل و  مالدارۍاو  ۍروسته له دې چې بزګر و 

ده وکړه توليدي وسايلو و  يز ډولئکړ او په ډله ا ی پیداد فلزاتو کوب ته لاسرس

 له خپلې اړتيا زيات توليد ،دې سبب شوه چې هر څوک کولی شي ده داو دا و 
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 ،وژل نه اسیران به یې؛ ې چې په جګړه کې بریالي کېدلېنو هغه قبيل ؛وکړي

شل ه کې اشتراكي ټولنې سره ووياو په پايل ه بلکې په هغوی به يې کار کاو 

 .ېشو 

 مرئيتوب ) غلامي (

و او د باداران .په دې نظام کې د لومړي ځل لپاره ټولنه په برخو وویشل شوه

 ې.ستثمارونکې او استثماريدونکې طبقياني ا ېمرئيانو طبق

ه هغه ځايه ل و،نظام کې استثمار له ډېر چټک تاوتریخوالي سره مل و  غلاميپه  

له يو دايمي او منظم سازمان پرته خپل  ،نشو کولى ود مرئیانو خاوندانچې 

ه لږ يو سازمان يې جوړ کړ چې پ ؛ نومرئيان د ډېر وخت لپاره په بند کې وساتي

د دولت مهمه دنده په مرئيانو باندې  .او تدريجي ډول د دولت په بڼه بدل شو

 نو ځپل او ټکول وو.ماونکو غلا زور اچول او د پاڅون کو 

ندې لا د دولت بله دنده د خپلې خاورې پراخوالی او د نورو قبيلو حق تر پښو 

 .وه لګرځو لامان کول او هغوی غ

 مؤلده ځواکونه کې په مرئیتوب )غلامي( نظام

وګه اوسپنې د بيلګې په ت .په مرئيتوب کې مؤلده ځواکونو په زړه پورې وده وکړه

خپله  راکړي ورکړي پراخه بڼه .وسايل سم جوړ او بشپړ شول واو د لاسي صنايع

په لومړيو کې خلکو په راکړه ورکړه کې له اوسپنې او مسو څخه ګټه  .کړه

وسته خو ور  ،يانې دا چې مس او اوسپنه یې د پیسو په ځای کارول ،اخیستله
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ړه و ترې په راکړه ورکګاو اوسپنې ځای ونیو او خل مسوسرو او سپینو زرو د 

چې د دې  ورسيدې تبادلو تکامل تر هغه ځايه د د .کې ګټه اخیستل پيل کړه

را منځته شوې او له دې سره فلزي شيان له منځه  ېسك اسعاروشيانو پرځای د 

صولاتو د مح .ګټه نه اخیستل کېدليوړل شول او په راکړه ورکړه کې هم ترې 

واټن  پېرودونکو ترمنځد حجم زیاتوالی او ډولونه له يوې خوا او د پلورونکو او 

چې د پلورونکو او پېردونکو ترمنځ يو واسطه را  دې سبب شو دلې خوا له ب

هرڅه ي چ ات نه وهدې امکان ځکه د پلورونکو او پيرونکو لپاره د ،منځته شي

 وړ وګرځوي. لاسرسي اسانه د

ه د اړتيا د کښت حاصل په الف ښار کي بايد وپلوري او د ل د خپلانځرګ مثلاً

 دې چاري لپاره بايد يو د نو سخته وه ،شيوړ توکي په ب ښار کي موندلى 

قیم تهمدا وو چې وسیلې رامنځته شوې او په مس  ی.منځته راغلى وا دريم کس

ډول يې محصولات له تولیدونکو پېرل او هغه یې د پلورنکو په واک کې 

 ګرسودا ؛هیڅ رول نه درلود یې توليد کېدې وسيلو ته چې د توکو په  .ورکول

ه توليد يې پ په خپله( را منځته کېدل چې ګريلې )سودادې وس د .ویل کېدل

ې بايد دلته ي .د ټولنیز کار دویش دریم لوی سبب شو ؛کې هيڅ رول نه درلود

پاره ل ټولنو کې توليد د پلورلو )راکړي ورکړي( مرئیتوبيادونه وکړو چې په 

نظام کې انسانانو په عمده ډول  ابهپه مرئيت ېيان نه وو، هم موجود وو خو غالب

م او په همدې ترتيب هغه څه چې حاک هد خپل شخصي لګښت لپاره تولید کاو 

د د ښت لپاره توليد( وو خو د طبيعي اقتصاګطبيعي اقتصاد ) د شخصي ل و؛و 

  کمزورې توګه تولید موجود وو. هه ډېر حاكميت تر څنگ د پلورلو لپاره هم پ
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 ې د تولید مناسباتک (په مرئيتوب )غلامي نظام

غلامان  نو ،هد توليدي وسايلو خاوندان و  د مرئیانو خاوندانسربېره پر دې چې 

او هغوی به يې د پسونو او غواګانو په څېر پېرل او  ګڼللکیت مایې هم خپل 

پلورل، تر دې چې هغوی کولی شول چې هر وخت يې زړه وغواړي خپل 

روښانه ده چې دغه  .پرته له دې چې نور مجازات ورته وټاکي ،ژنيوغلامان و 

لامان غ کله کله به يې ؛وحشي او سخت چلند چې له حيواناتو سره هم نه کېږي

 دو موخه چې د غلامان په دېو د مرئیانو خاوندان ،اچولد تيښتې په فکر کې 

ن به دنو غلامان به يې په ځينو وسايلو سوځول او په ب ،ښتي مخنيوى وکړيېت

 ته ونیول شي.سانی سره بېر آ څو د تیښتې په وخت کې په  تر ،یې ورته نښه کوله

وی غټول کارونه او کوښښونه لوټول او د هغلامانو و به د د مرئیانو خاوندان

سنه بيرته ورکول چې د ژوند لپاره يې ورته ب یېدکوښښونو ډېر کم حاصلات به 

استثمار تر  لوټونکى .خپلې ګيډي مړولېنو سره به يې و ړاو نه کوله او په ډېرو ک

ه له همدې کبل ،له جسماني پلوه له منځه لاړل غلامان بههغه ځای ورسيد چې 

 کړ.م کم شو او ژوند به یې دلاسه ور به یې عمر ه

لاندې  او ی واینو ځای ډک کړ غلاماو بايد د له منځه تللو د مرئیانو خاوندانخو 

څو  تر ،لېو به کورنۍ جوړ  نوغلاما..... یوه لار یې دا وه چې ایلارې يې درلود

خو  ،ځای ډک کړينو غلاماد هغو په بچيانو د له منځه تللو  د مرئیانو خاوندان

غلامان په دې خواشيونكي حالت کې  خودې امکان نه وو،  ت کي دیعپه واق

 ڼ شمېر هېوادونو کې غلامانوکولی چې کورنۍ جوړې کړي او په ګ اینشو 
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انو و نشو کولی چې د غلامد مرئیانو خاوندانپه دې سربېره  .نه درلودې ۍکورن

ر وساتي په همدې ترتيب بله لا  ،ماشومان چې د کار کولو توان یې هم نه درلود

هغه دا وه چې په جګړې سره خلک اسیران  ،و ته پاتې وهد مرئیانو خاوندانچې 

 .او استثمار کړي

 ېی هغو ته به  ؛هو کې ې ډېر غلامان يې په واک تونه چدول د مرئیانو خاوندان

او  ۍودان يي، لولارياک سره به يې پلونه، ځو په  نوغلاما کارونه ويشل او د ډېر

 کلك نظامي مرکزونه جوړول. 

په یونان  او پخواني مصر کې به له غلامانو څخه په ځینو کسبي څانګو کې لکه 

په روم کې  .او سروزرو په استخراج کې ګټه اخیستل کېده ود اوسپنې، سپین

 رومي اعيانو او اشرافو ځانګړې .غلامۍ په بزګري کې رواج او پراختیا ومونده

وخت ان به پکې په کار بکرنيزې ځمکي درلودې او په لسګونه او زرګونه غلام

بدني او جسماني کار څخه  له هر ډول د مرئیانو خاوندان نود غلامانو کارو  .هو 

 .کارونه يې د غلامانو په غاړه واچول ختاو س لخلاص کړ 

 واليچي پانګ سيهمدا .په همدې ترتيب هغوی خپل متصرف ژوند پیل کړ 

سرمايه داري او کارګري باندي ويشل شوې او په دې منځ  ؛طبقو وپه دو  ۍنړ 

 ږ ازادلکې هغوی ته لب ،او نه سرمایه دارکې داسې اقشار شته چې نه کارګر دي 

ی اقشار په غلامي نظام کي هم داس ېهم يانمهال هغه  ؛وايي بوروژوا واړه يا

اقشارو ته به یې او دې  د مرئیانو خاونداناو نه  هموجود وو چې نه غلامان و 

له لويو مالكينو او كسبي بزګرانو څخه عبارت  آزاد خلګاو دا  ویل آزاد خلګ

سي، قضايي او دخپل مال له حق په مختلفو بڼو له مدني، سيا آزاد خلګ .دي
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داسې حال کې چې دا حقوق له غلامانو څخه اخيستل ه پ .څخه برخمن وه لرلو

 شوي وو.

ه يادو چې ل ،يو مالوم قشر کولی شول آزادو خلګوالبته په عمل کې يوازې د 

شرونه ځيني ق آزادو خلګودولتونو به د  مرئیتوبد  .شيانو څخه برخمن شي

علمي او هنري کارونو ګمارل او په دې ترتيب  -لوی مالکین، پوهان( په دولتي )

آزادو د  فکري کار ېيان .يې د جسمي او فکري کار ترمنځ تضاد را منځته کړ

رانو او غلامانو، بزګپه په يو مشخص قشر پورې وتړل شو او جسمي كار  خلګو

و د ځمکې دولتون انو لرونکومرئی ډېر وخت وروسته .پارل شوکسبګرو ته وس

ړه او هغوی ه مالیه بنده کپر بزګرانو يې درن ،کې واخيست لاس په خپلمالکیت 

و کارونو زګران په شديديې ب ډول په دې .ه بيلابيلو وړيا کارونو وګمارليې پ

ګران هغه بز  .داسې ډول چې د دوی حالت هم د غلامانو په څېر شوه پ .کړل لګیا

اچاره او نو ن ،وسپاري ه ورچي به په دې ونه توانېدل چې مالکانو ته خپله ګټ

 د او يد مرئیانو خاوندانيو مشخص وخت لپاره په وړیا ډول چې د  همجبور و 

 .ځمکې مالکانو لپاره کار وكړي

 نظام تضادونه او سقوط مرئیتوب او د مرئيتوب

له ګواښ  نظام مرئیتوبداسې يو څه تر سره کړي چې  ،وک فکر نه کويڅ هيڅ

نځه و د له ممرئیانو خاوندان خو داسې نښې پيدا شوې وې چې د ،سره مخ کړي

ینه نه د خپلو کارونو له پایلو سره م غلامانو اصلاً .تلو خبرتيا پکې نغښتې وه

چې د غلامانو د ساتلو او ټکولو لپاره  ه،مجبور و  د مرئیانو خاونداندرلوده او 
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و په پايله تمامېدله ا چې ورته ستونزمنه ،يوه لويه او پیچلې دستگاه جوړه کړي

  .تولید هم قيمته کاوهکې يې 

پراخ املاک په کوچنیو برخو  کار ته د غلامانو د هڅونې لپاره خپلمالکانو 

 ک کې ورکړېاو دا کوچنۍ کوچنۍ ټوټې ځمکي یې د هغوی په وا ېشلوو 

ځمکې  ېنوي بزګرانو له هغې برخ .په کم محصول سره پکې كركيله وكړيچې 

ې هغوی چ ،شول سره وتړل شول او مالکانو کولی ؛سره چې پکې يې کار کاوو

 لكېب ،ن نه شمېرل کېدلغلامادې باوجود هغوی نور . د له ځمکو سره وپلوري

 .نومیدل برخه وه چې کولون ېيوه توليدونک

شول  پيدا عوامل زونوې د نوي توليد د طر په ګېډه ک مرئیتوبپه دې ترتيب د 

لنو د مرئيتوب نظام په اوږدو کې د نورو ټو  .چې د فيوډالي توليد په مانا يادېږي

 .و ترمنځ شديده طبقاتي مبارزه موجوده وهد مرئیانو خاونداناو 

ونونه وړاندې پاڅ رمالكينو پ یوو او لود مرئیانو خاوندانڅو څو ځلي  غلامانو په 

م ولاړ وه قشرونه ه زیار ایستونکيئيانو ترڅنگ بزګران او نور کړي دي او د مر 

که څه  ،و په وړاندې مبارزه بللهد مرئیانو خاوندان یېژغورني يوازينی لار  چې د

بې  د خو ،انسان استثمار له منځه يوسي هم دغو پاڅونونو نشو کولی چې د

 يغلامد  ه ورکړه او په پایله کېپه مخ یې وژونکې او کلکه څپېړ رحمانه استثمار 

 نظام د سقوط سبب شو. 
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 نظام يالډفیو 

پاچاهانو د خلکو ځمکې د خپلو نږدې خپلوانو دوستانو او قومونو ترمنځ 

وویشلې او هغوى هم د پاچا د دې بخشش په وړاندې باید د هغه د ځواک د 

 .ساتلو لپاره مبازره کړې وای

روحانیونو)ملايانو( او کشیشانو ته هم ډېره ځمکه ورسېدله، چې  لړ کې په دې

اده ګانو، ارانو، شهز ګپه ټوله کې د پاچا خدمت .بزګرانو به په کې کښت کاوه

وندان و برخو خاستر  ن د ځمکو دکلیساو مشرانو او د پاچا د باور وړ ټول کسا

 و؛ي و هغه څه چې ښکاره دي دغه خلک چې دځمکې خاوندان شو  .هشو 

ه نو په دې اساس يې هغ ،خپله یې نشو کولی د هغو په ځمکو کې کار وکړي

د نويو  دغه ټوټې چې ل.شلې او بزګران یې په کار بوخت کړ ټو وویپه وړو ټو 

و د دغو ا لېوډ په نامه ياديد د فی ؛مالكينو له خوا په وړو ټوټو ويشل شوې وې

پورې  مړيو کې بزګران په ځمکوپه لو  .الانو په نوم یادیدلډخاوندان د فیو  ټوټو

ياني کولی يې شول چې هرکله چې وغواړي د يوې ځمکې نه بلې  ،تړليه نه و 

او او د بزګرانو تړ  .ځمکې ته يا د ځمکې له يوه خاوند نه بل خاوند ته لاړ شي

يو له پخوان  هم  کولونو د تړاو درجه همدارنګه د  او  درجه له کولونو څخه کمه

  وه. غلامانو څخه کمه 

خو وروسته بیا د پخوانيو غلامانو، کولونو او بزګرانو ترمنځ اختلاف له منځه لاړ 

یت چې هغو ته سرف يا رع ،ځمکې په بزګرانو و اوښتل ول په یوه پارچه دټاو 
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سرف یو محروم انسان و چې د ارباب یا مالک د اوامرو د سرته  ،ویل کیده

 .رسولو نه پرته یې بله چاره نه درلوده

 نظام کې مؤلده ځواکونه يفیوډال په

او اوسپنې  ګ، کلنچېلېړاوونو کې له ساده و سايلو لکه بد فيوډاليزم په ابتدايي پ

خو په تدریجي ډول بيا له بادي او د اوبو له ژرندو  ،څخه ګټه اخيستل کېدل

 .وګرځېدلخیستنه دود ا خلکو ګټه د څخه هم

ه د وو پالنه، په ځانګړې توګېسبزي كرنه، د مختلفو م داسې يو وخت کېه پ

د دانو لو او غ و داسې نورو ساتنه او پالنه کېدلغوړینو ميوو لکه بادام زيتون ا

 موند.وخت په تېرېدو سره زیاتوالی و 

پرمختګ  مه څخه ګټي اخیستني اوسپنې سره دطريقو  ې له نویودکار او تصفي

دريجې ډول په ت راکړې ورکړې .وکړ او په پراخه توګه ترې ګټه واخیستل شوه

یې تگ پر مخ ؛هيل چې د ګسبګرو له خوا کارول کېدوکړ او هغه وسا ګپرمخت

نظام په  ديز ډول په فيوډالي نظام کې مؤلده ځواکونه د مرئيتوب ئپه ټوله ا .هکاو 

 کي وه.غوره او لوړه کچه  په پرتله

 ټولنه کي د تولید مناسبات يپه فیوډال

کي د توليد تر تولو ښه وسیله ځمکه وه چې هغه هم د فیوډال  ټولنه  په فيوډالي

خصوصي مالكيت شمېرل کېده او ټولو فيوډالانو به د دولت په زور او ملاتړ 

 سره له دې خصوصي مالكيت څخه ساتنه کوله.
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ار نه ې ککلونو همداسې پرتې وای او چا پک - ښه، که دغه ځمکې په کلونو

يوډالانو ښانه وه چې فرو  دایې هم هیڅ ګټه نه لرله او  ارهنو د فيوډالانو لپ ،یلا کو 

کار کول د ځان  په دې ځمکو کې کار وکړي او ټولو اصولاً لایهم نشو کو 

 ،لېدهچد بزګرانو په استثمار باندې  په همدې سره د هغوی ژوند .باله شرملپاره 

ډېره نو به د ځمکو الا ډفيو  ،و په استثمار تکيه كولد بزګران هالي نظام به اکثر ډفيو 

شله او د ډېرو ئيو برخو و او بله برخه به يې په کوچن لویه برخه د ځان لپاره ساتل

د چې  ور و بزګر مجبو  .طو لاندې به یې بزګرانو ته سپارلګرانه شراياستثمار 

ه خپلو وسایلو سر ه د مالک ځمکه به يې پ ،مالک په ځمکه کې کار وکړي

وخت په  ارد بزګرانو دک ،سره به يې پکې کار کاوهخپلو حيواناتو ه پاکوله او پ

 .برخو ویشل شوی وو ودو 

 چلولو ځان او نۍکور  خپلې د بزګرانو کې وخت دې په  :وخت کار لازم د  -۵

 اضافي اندازه هغه وو مجبور بزګر ،کاوه کار کې ځمکو خپلوه پ لپاره

 .ولورك ته فيوډال ؛کول ترلاسه څخه ځمکې له چې يې به محصولات

 کرنې د ځمکه فیوډال د بزګر کې وخت دې په چې : وخت کار زیات د  -۲

 ځمکه په فیوډال د بزګر چې به کله .کوي تریشل او ريبي كري، برابروي، لپاره

 بزګر .وړل باران یا باد محصولات وندړ ا بزګر د به ر مهالډې ؛کاوه کار کې

 په فیوډال د سره وسایلو خپلو له کې وخت مشخص يو په چې وو مجبور

 ړيځانګ ته کرلو ځمکو اړوندو خپلو ورځې پاتې او وکړي کار کې ځمکه

 کونه،ړ س کورونه، پلونه، ته الانوډفيو  چې ول مجبور بزګران سربېره دې پر .کړي

 ويل کارونه وړيا ته کارونو ټولو دې او کړي ترسره هم کارونه نور او نجاري
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 کارونه وړيا لپاره فيوډالانو د هم به ښځو او بچیانو بزګرانو د چې دې تر .کېده

 .کول

بزګرانو به په ټولو وختونو کې د خپلو کورنيو د اړتياوو پوره کولو لپاره کار کاوه 

او له خپلو کارونو او محصولاتو سره به یې پوره مینه درلوده او له همدې کبله 

 ؛هاو کیې چې د فیوډال په ځمکو کار خو کله به  ،یې د زړه له تله کوښښونه کول

 .نه ښودله تیالېواليې کول او د محصولاتو زياتوالي په برخه کې يې  به سستي

 ،د بزګرانو پر سر ساتونكي ودروي ل، تر څومجبورېد لانهمدا وو چې فیوډا

 څو له کار څخه ونه تښتي. تر

خیستنه دود ګټه ا څخه  په پړاوونو کې بيا هم له پیسو  ګد فيوډاليزم د پرمخت

ه لمو لپ  ترلاسه کولو لپاره په مختلفو اتو دفيوډالانو د ډېرو عايد وګرځېده.

اوې لکه په ډېرو مواردو کي مختلفي دستګ دې پيسې اخيستلېقبزګرانو څخه ن

ه پ، الانو په لاس کې وېډور... د فيو او ن اوبدل ټوکرانوژرنده، اهنگري، د 

ه دو کې اوړ چې خپل غنم د فيوډالانو په ژرن ،همدې سره بزګران مجبور ول

ې، تر دې چې فيوډالانو طبيعي سرچين .کړي او له دې درکه يې پيسې ورکړي

ه چې او بزګرانو بلکه ځنګلونه، چمنونه او کاریزونه هم خپل ملکیت شمېره 

و به د پلونو او بزګران .نو له هغوی څخه به یې پيسې اخيستې ؛ترې ګټه اخیستل

دې سربېره  د .نو ته پيسې ورکولېګټي اخيستنې په بدل کې فیوډالا  څخه د لارو

ې ټولو کارونو د بزګران به د .به بزګرانو فيوډالي دولت ته زياته ماليه هم ورکوله

استثماريدل او مجبور ول چې په يو کال کې يو پر لسمه برخه  هم سره بیا - سره

 .محصولات کلیسا ته هم وسپاري
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 په فیوډاليزم کې د تولید اساس

غه شیان يانې ډېر ه ،اقتصاد په پرتله طبيعي وو يد غلامفيوډالي اقتصاد هم 

هر  .پارهنه د پلورلو او مبادلې ل ، تولیدېدل چې د شخصي لګښت لپاره توليد وو

به و کې د فيوډالانو په ځمک ؛نو او بزګرانو اړتیا درلودههغه څه ته به چې فيوډالا 

غوى نه يوازې ه ،کاوهخپل لګښت لپاره تولید  بزګرانو به د .تولید او برابرېدل

بدلو، کور جوړوني، قالین اوبدلو او نورو برخو کې هم په ځمکو بلکې په او 

فيوډالانو به هم د استثمار له لارې د بزګرانو اړتیاوې پوره کولې،  .کارونه کول

اره ل صنعتکاران په واک کې لرل چې د دوی لپېکي بیلاب واملاک وپه خپلهغوی 

 به يې کار کاوه. 

خو  ،لورلهواد د تولیداتو یوه برخه پیه د پیسو تر لاسه کولو لپاره د هفيوډالانو ب

نورو  ؛ځکه د هغو املاکو په محصولاتو کې چې دوی پلورل ،سانه نه ووآ داکار 

ه همدې سره ګورو چې په دې نظام کې پېر او پلور په پ .هم برخه درلوده

د  خپلې اړتياوې او غوښتې تاوتريخوالي سره تر سره کېده او فيوډالانو هم

 .بزګرانو له خوا په استثمار سره تامینولې

ګر په واک ت  کې بیلابیل کسبکيچې فيوډالانو به په خپل مال ،پورته مو وويل

و کې بلخوا په ښارون ،اړتیا وړ شیان جوړول دیې رلودل او مالکانو ته به کې د

ي کارونه کسبګرو سپارښتونکدې  کې د یوپه لومړ .نورو کسبګرو هم ژوند کاوه

بزګرو به چي کوم وسايل غوښتل د هغو شيانو لازم مواد به يې کسبګرو ته  ؛وه

ورکول او کسبګرو به له هغه موادو څخه په ګټي اخيستني سره هغه څه چي 
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 ،غوښتلېاكله چې بزګرانو بوټان او جامې  مثلاً .ورته جوړول ؛بزګرانو غوښتل

غو او کسبګرو ه ور وړل کړي وه؛ جوړ به چې دوی ټوکرونه دوی به چرم او نور

ه بزګرانو به يې لجوړولي او د ترسره شوي کار په مقابل کې  ېته بوټونه او جام

ګرو بدکس ېپه دې وخت ک .او نور شيان اخيستل ، وريجېۍڅخه د غنمو ډوډ

 وه. او لومړنيدکار وسایل ډېر ساده 

او ودې سره کسبګر نه يوازې په دې وتوانیدل  ګوروسته د صنعت له پرمخت

څخه يې  بلکې له اړتیاو ،چې د فيوډالانو او بزګرانو اړتیا پوره او توليد وكړي

په همدې ترتيب دوخت په تېرېدو سره د کسبګرو  .يات توليد هم کولی شوز

وړتيا هم زياتيدله او فيوډالانو لیدل چې د هغو خلکو محصولات چې د دوی 

 ه چياچاره  و ن . دوی بهښه نه وه ه؛ي یې د کسبګرو په توګه کار کاو کو په املاک

اړتيا وړ  او د وکړي ښاري کسبګرو ته مراجعهد محصولاتو د غوره پیرلو لپاره 

 ،کسبګرو د مصرف لپاره نه ،په تدریجي ډول وپېري.توکي له هغوی څخه 

و ر ګکسب ب ددې ترتیبلکې د خرڅلاو لپاره په تولید لاس پورې کړ او په هم

نعت دې سبب شو چې ص د خرڅلاو لپاره توليد د .بدلېدل توکومحصولات په 

ادلې رانو تر منځ تبله همدې کبله د کسبګرو او بزګ ،له زراعت څخه جلا شي

 .ېزياتې شو 

 ) اصناف( يټولګ

کول ) له  اساس ترسره رکسبګرو خپل کارونه د سپارښتونو پچې  مهالهتر هغه 

و به ګرانسپارښتونو څخه موخه که په یاد مو وي وړاندې مو وویل هغه چې بز 
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وله چې او سپارښتنه به يې ک ېکسبګرو ته وړل قطعېخپل چرم او جوړې شوې 

بل سره يې هیڅ ډول سیالی نه کول  دوی ته جامې او بوتان جوړ کړي( او يو له

خو کله چی د خرڅلاو لپاره تولید دود شو او  ،کمزورې وه ياو يا يې سیال

يو څخه له کل ګخل ،سخته شوه ينو سیال ل،د تولید ځاى شو  توکوښارونه د 

کار يې  توليد کوونکي وېرېدل چې ښارونو ته وتښتېدل او له دې کبله کوچني

چې داسې نشي چې رقيبان يې په تولید  کولهڅه  ځي. دوی بهلاسه ونه و له 

نو له  ،دې لپاره چې کسبګر خپل تشکیلات را منځته کړي د .لاس پورې کړي

یوډالانو د رو د فګكسب .همدې کبله یې له خپلو امتیازاتو څخه دفا  پیل کړه

څنګ  يانو ترکليوالو او ښار دوړاندې د مبارزې لپاره  رثمار پټکولو او است

 والي لاس پورې کړ. ټولګي کې يې په يو  په خپلدرېدل او و 

 ځواکونو وده تولیديد 

و ډېر تکامل ځواکون (مؤلدهتولیدي )تله نظام په پر  يپه فيوډالي نظام کې د غلام

 ورېپه بزګرۍ کې بیلابیلو تخنيکونو غوره والى وموند، ن ،ي په ډولګلېد ب کړ.و 

 .هكرنې ته پوره پاملرنه وشو  ۍسبز  كر او د باغواني .څانګې پکې رامنځته شوې

 ،هم زياته شوه د پنیر او شيدو په توليد کې هم پرمختګ را منځته شو مالداري

په  ،د برابرولو طريقي هم زياتې شوې ومواد واو اوم وکاري وسايل د د بزګرانو

د کتاب  .اخترا  له بیړۍ چلولو سره پوره مرسته وکړه ءدې دوره کې د قطب نما

چې له  ،رامنځته شولنوي کسبونه  ل،باروت او کاغذ اخترا  شو  ،ود شوچاپ د

 .وى شجوړونې او نورو څخه یادونه کول ړېد وسلې، کولپ، چیې جملې څخه 

د  ؛اوهک ګد وخت په تېرېدو سره پرمخت تولیدي ځواکونو به چېهر څومره 
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لکه ) کوچنی لیدهوړاندې لا د ځان لپاره  ه یېتوليدي اړيکو تنګ چوکاټ ب

او  ږي( بزګران چې د استثمارېنو جامې يې پکې تنګ ،هر ماشوم چې وده کوي

په  ۍد بزگر  يچ هالت کې نه و په داسې يو ح ؛فيوډالانو تر فشار لاندې وو

رځ تر و  له همدې کبله د بزګرانو محصولات .محصولاتو کي زیاتوالی راولي

په ښارونو کې کسبګرانو د موجوده ستونزو او د قانون له  ،بلې کمزوري کېدل

ې سره په د .ی پوره عايد ولريلا کبله نشو کو  رراتو د وضع کولو لهخوا د مق

ه نځ اړيکي څنګمالومېدله چې د مؤلده ځواکونو او توليدي مناسباتو تر م

توليدي اړيکو د  پانګواليلاخره دا ايجابول چې اب ېناهمغږې شوې او د

 فيوډالي زړو اړيکو ځاي نيسي.

 ( تولید پيدايښتيوالګ)پان يد سرمایه دار 

ډاليزم کې کله چې په فیو  .پخوانی شکل سوداګریز شکل دیټولو د پانګې تر 

ودل او ل نه درلنو ټولو تولیدونکو ښه او غوره وسای ،د توکو تولید وده وکړه

و په پايله کې هغه تولیدونک ،وسایل درلودلې د کار سم ييوازې کم شمېرو 

م و د تولید لپاره یې کنو د مشخصو توک ،چې غوره کاري وسايل يې درلودل

 وهغ ؛او هغه تولیدونکو چې غوره کاري وسايل يې نه درلودل هوخت ورکاو 

اړو چې دو  هداسې حال کې و توکو ته يې باید ډېر وخت ورکړی وای او دا په 

 توپیر نه ېبازار ی ېت کیعپه واق .کي په بازار کې په يوه بيه پلورلډلو به خپل تو 

ګولى، د او کوم لږ وخت لپه توليد ډېر  توکودرلود چې کوم توليدونکي د  سره

 ورتيب هغپه همدې ت ،دواړو تولیدونکو پېرودونکو به توکي په يوه بيه پېرل

يانې  ،دلناهيلي به ګرځې ؛تولیدونکو چې په کمو توکو به يې ډېر وخت لګاوه
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 انګوالهپد کوچنیو تولیدونکو له ډلې څخه يوه کوچنۍ ډله په تدریجي ډول 

 وه.  ۍ روانهوزلشوه او لويه برخه یې مخ په بي

په  ؛ېدلدې له بهرنیو هېوادونو څخه را وار مالکانو به په هغو توکو چ يفيوډال

او همدا ډول له يوې سيمې څخه بلې ته د همدې توکو په  خپل زړه ماليه لګول

کامل چې فيوډاليزم د مبادلاتو په ت و،همدا و  .انتقال باندې هم ماليه تر لاسه کوله

تو د تکامل او پراخوالي لپاره دې مبادلا  نځته کړ، داو وده کې ستر خنډ رام

 لازمه وه چې فيوډالي نظام له منځه لاړ شي.

نو  ،چې د نړی د بازارونو اړتیا پوره کړي ،بل دکسبګرانو لږ تولید نشو کولی

 ګواليپانکوچنی تولید په لوی  ولیدونکو؛چې ت لدې سبب شو  د چارههمدا 

 .ځایناستی کړچي د ځبېښاک پر بنسټ ولاړ وو؛  توليد

سرمایه  ؛درلودل ه یېتولیدونکو چې غوره کاري وسايل ب وپه تدریل سره هغ

 ونکولر  وزله توليد کوونکي او زده کوونکي په ورځيني مزدېدار شول او ب

په  ،وريوزلو تولیدونکو او زده کوونکو له لېپه دې ترتيب د ب .کارگرانو واوښتل

باندې د  او په مزد اخیستونکو لورا ټولو  سوداګریزي پانګيکې د  سټمسیيوه 

 واوښتل. پانګيکارګرانو بدلولو سره په صنعتي 

کو د توليد ه د تو ځک ،په کلیو کې هم فيوډاليزم د له منځه تلو په درشل کې وو

بله زیات شو او له همدې ك ځواکد خرڅلاو لپاره تولید د پیسو په تکامل سره 

ه م ناچاره و او بزګران ه ېله بزګرانو څخه نغدې پیسې غوښتل فيوډال مالكانو به

خپل محصولات به يې په بازار کې خرڅول او مالكانو ته به یې نغدې پيسې  او
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وزله بزګرانو ېد ب ؛په همدې سره به بزګرانو ټول ژوند بې پيسو پر مخ وړه .ورکولې

ول او د ش لې ترڅنګ په کليو کې لږ شمېر شتمن بزګران پیداد همدې لويې ډ

يوډالي همدا وو چې په ف .وزله بزګران استثمارولېب یېبه  يپور ورکولو له لار 

له دې کبله  نو ،نظام کې په کليو او ښارونو کې سرمايه داري توليد را منځته شو

 .لڼل شو وګ نه چارهبيا د فيوډالي نظام له منځه وړل يو ضروري او اړی

 په ایران کې د بزګرانو پاڅونونه

 دغه ،وشو کې اکربایجان به مشري په بابک د پاڅون لوی ټولو تر بزګرانو د 

 .وو غځېدلی پورې اصفهان او کرمان تر او پیل څخه غرونو له طالش د پاڅون

 مستعصم وروسته ،کړې ماتې لښکرې لويې مستعصم د ځلي څو څو بزګرانو

 افیشن چې فیوډال ستر يو يې کي راس په او کړ اداره ځو پ ځواکمن يو خليفه

 ماتې له هم بيا وځپ دا خو ،کړ سهولم جگړې د يې وړاندې په بزګرانو د ؛نومیده

 چې وتوانيد دې په وروسته کوښښونو ډېرو له خليفه کې پايله په .شو مخ سره

 ته شهزاده تن یو اوسیدونکي البانيا د بابک .وټكوي او غلي کوونکي پاڅون

 ترتیب همدې په او کړ تسليم ته خلیفه هغه ستهو ور  شهزاده چی يووړه پناه

  .شو ووژل

په ایران کې د بزګرانو يو بل مهم پاڅون چې له يوې خوا د فيوډالانو او 

دغه پاڅون  ؛وړاندې تر سره شوخوا د مغولو د تسلغ په  ېبل استثمارګرانو او له

بدرانو په نوم یادېده او له دې کبله یې ورته د سربدارانو پاڅون ويل چې د سر

پاڅون کوونکو بزګرانو به ويل دغه پردي مغوليان او مالکان به اوس پر موږ زور 
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الم که د ظ ،مبارزه وکړو نو ظالم او ظلم له منځه وړو یې وړاندې که په ،چلوي

ور ظلم ځکه ن ،ونه مو په دار شيپه له منځه وړلو ونه توانېږو نو پرېږده چې سر 

په دې پاڅون کې د بزګرانو او کسبګرو سربېره کوچنیو  .او ستم نشو زغملای

سربداران په ډېره چټکتیا سره و توانیدل چې ليرې  .مالکانو هم ګډون کړی وو

او  او وروسته يې خراسان او د نیشاپور يبزوار د خپل حکومت پلازمينه وټاکس

 . لقلمرو کې شامل کړ  پلپه خ همښارونه طوس 

په ایران کې نور پاڅونونه د شاه صفوي او د لومړني عباس د ځای ناستې پر 

ه چې په تې و په دې پاڅون کې دیرش زره کسانو برخه اخيس .مهال ترسره شول

 ،د پاچا وزیر مجبور شو چې د بزګرانو لښکر وټکوي ،هن و ار راس کې يې بزګ

ړه له دې وروسته وزیر او ګڼ شمېر نور خو خپله يې په سختۍ سره ماته وخو

نور  ،قوي هوډ لرونکو پاڅونوالو له تلوسې پرته وکولی شول ،اشراف وتښتېدل

هغوى دولتي ګودامونه تصرف کړل او  .ښارونه هم ترخپل تسلغ لاندې راولي

زره کیلو شاوخوا وريښم چې له بزګرانو د ماليې په توګه اخیستل شوي  ٠٦د 

و څخه راوویستل او هغه يې د بيوزلو او ماليه وركونكو ترمنځ له ګودامون ، یېوو

پاڅونونو د سازمان په نه لرلو سره د دولت مشر له خوا ماته  په پايله کې .وويشل

خو یو شمېر بزګران د نباتاتو په ځنګلونو کې  ،پاڅونوال وټکول شوه ،وخوړه

 کله به یې د دولت په وړاندې چريکي جګړې تر سره کولې. - پټ شول او کله
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 په نورو هېوادونو کې د بزګرانو پاڅونونه

ه کې د راکري په نوم بزګري پاڅونونه د فرانسې پ ېړۍپه څوارلسمه پ ، فرانسه

 .د ګیوم نومي شخص په غاړه وه يدې پاڅونونو مشر  د .تر سره شوه کې شمال

غه پاڅون د .بزګرانو د فيوډالانو ځايونه ويجاړ او اوسيدونکي يې له منځه يوړل

 دازهدرباري اشرافو بزګرانو ته چې په کافي ان .په پايله کې له ماتې سره مخ شو

له کې دې پاڅون په پاي د .سره ماته ورکړه ۍيې وسلې او نظم نه درلود په سخت

داسې  هاشرافيانو پ مته ونيو درباريګيوم يي بر  ؛چې دوه اونۍ يې د دوام وکړ

د تاج  ؛باله ېی په سترګه کتل او کلیوال پاچا ملنډو حال کې چې ګيوم ته يې د

 .هاو په دار يې وځړاو کړه اوسپنې جوړه شوې کړۍ په غاړه   ورته د ېي یپرځا

ه وهلو په وحشيان د دوی .پاڅون کوونکي بزګران یې په ونو وځړول او وسوځول

 له زرو څخه ډېر پاڅون کوونکي ووژل شول. او ټکولو کې

ه ختيځ کې کې د انګلستان پ وروستیوپه پای او  ۍړ ېپ ي، دڅوارلسمانگلستان

او د ماليي اصول له منځه يوړل او د هغوی  دولتي مامورینبزګرانو  ،پاڅون وشو

شعار سره  د نيوکې په ،وړاندې رپاڅون په پيل کې د ماليې پ .يو شمېر يې ووژل

رانو بزګ .وفيوډالانو په ضد بدل ش ېله ځنډ پرته د استثمارګرانو يان خو ،پيل شو

له دې پاڅون ته له دې کب ل.ني او اموال لوټ کړ ګاد مالکانو کورونه او کليسا

ور نوم د واټ تايل نو وه، په غاړه (واټ تايلور) لي سړيچې مشري يې يو کليوا

هم ماته وخوړه او پاڅون کوونکي په شديد ډول  دې پاڅون .ل شوورکړ 

او  واټ تايلور و او ټکولو کې لومړی د پاڅون مشرپه دې وهل .وټکول شول
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اڅون پ دې وروسته ټول بزګران چې په ډرو مهم غړي ووژل شول او تر لږ ځننو 

 په وحشيانه ډول په دار وځړول شوه.  ؛کې يې برخه اخيستې وه

چې تر  ،لکي هم يو شمېر پراخ پاڅونونه وشو په تزاري روسيه  تزاري روسيه،

په  و.لاندې و  ۍدا پاڅون د اسټپان رزین تر مشر  .ټولو لوی یې انقلاب وو

ې پاڅون لاندې په والګا ك ۍکې بزګرانو د اسټپان رزین تر مشر  ېړۍاوولسمه پ

 .ړلکچې ورسره يې دوه نور ښارونه هشترخان او  تساریتسین هم تسخیر  ،وکړ

برخې يې په خپل تصرف کې  ير استازي يې ووژل او د هېواد لويد تزا

 وستلې.را

په  ،اسپتان رزین په تسخیر شویو ښارونو کې پاچا او فيوډالان له منځه يوړل

يې  اسټپان يې مسکو ته يوړ او هلته ،ې دغه پاڅون له ماتې سره مخ شوپايله ک

 په سور ميدان کي څلور ټوټې کړ.

اڅون هم دا پ ،روسته د یوګاچف تر مشری لاندي يو بل پاڅون وشويوه پېړۍ و 

د دولتي ځواکونو له خوا مات او  ؛ملاتړ کېده یې له خوا وګړووزلو ې د بچې 

 کال کې د مسکو په ميدان کې په دار وځړاوه.  ٥٧٧١يوګاچف يې په 

کله  و.و  پاڅون مشر او ملاتړی هوانګ چائو په چین کې د بزګرانو لوی چین،

چې پاڅون کوونکي د هوانګ چائو تر مشرۍ لاندې امپراطورۍ پلازمیني 

ان فيوډالان ڼ شمېر پلويګورسره سم امپراطور وتښتېد او  ؛چانګان ښار ته ننوتل

 .هشو  لر ګمااو پرځای یې بزګران په دندو و او دولتي کارمندان يې ووژل شول 

 وړيجلپاره لویې ډلې  کالو وروسته د پاڅون ماتولو او ټکولو ونیم وله دو 
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د  ؛پلویانو څخه جوړې شوې وې د دا ډلې چې د فيوډالانو او امپراطور .شوې

ن کوونکو اڅو او پ تورو کارغانوپه نوم یادیدلې او په پايله کې د  تورو کارغانو

  .شوه او د پاڅون کوونکو په ماتي تمامه شوه منځته تر منځ جگړه را 

د بزګرانو د پاڅونونو انقلابي ارزښت په دې کې دی چې د فيوډالي نظام پښې 

اروپا په هېوادنو کې په سرمايه داري نظام د فيوډاليزم  لویدیځيد  یې ولړزولې.

ار په بوروژوازي انقلاب سره ترسره شو او په پايله کې بوروژوازي انقلابونه وکګ

 دارۍ د ټینګښت سبب شول. د فيوډااليزم د له منځه تلو او د سرمایه 

 د توکو )څیزونو( تولید

غنمو څخه د  له دې یېپه پخوانيو وختونو کې به بزګرانو غنم کرل او کورنۍ به 

نانوايي پخوي او خلک باید د تنوري  ۍپخوله، خو نن ډوډ ۍځان لپاره ډوډ

 ته خرڅولو مغازو ۍلپاره د ډوډ ۍماشيني ډوډد لپاره نانوايي او پېرلو د ډوډۍ 

د هغه يوه اړتیا به یې پوره  نو ،به چې بزګر پخوله ۍهغه ډود .مراجعه وکړي

له  ،هولیا درلوده چې وږې ګېډه به یې مړ داسې ځانګړت ۍد بزګر ډوډ .کول

چی نانوايي يا ماشيني  ۍهغه ډوډ .د مصرف وړ وه ۍهمدې کبله د بزګر ډوډ

د بزګر ډوډی ته ورته  .انسانانو اړتیا پوره کوي د کارخانې يې پخوي هم

له همدې کبله د نانوايي او ماشيني کارخانې  .مړوي ګېډهځانګړتيا لري او وږې 

بزګرانو به د خپل ځان لپاره ډوډۍ پخوله، خو  .ډوډی هم د مصرف وړ ده

چې د  ۍډوډ د نانوايي .نانوايي او ماشيني کارخانې يې د پلورلو لپاره پخوي

بزګر  داسي حال کې چې ده پ ،ارزښت لري ويدلنو مبا ،توليديږيمبادلې لپاره 

زګر د ب .لريه ارزښت ن ويمصرف لپاره تولیدېږي او مبادل د شخصي ۍډوډ



  
سیاسـي اقتصاد   |  42 

 

م مصرفي ارزښت د نانوایی ډوډۍ ه خو ،یوازي مصرفي ارزښت لري ۍډوډ

  .يو لري او هم مبادل

ه او د دچې د شخصي مصرف لپاره تولید کې ،هغه محصول وو ۍد بزګرانو ډوډ

 او دا چې د کيږيچې د مبادلې لپاره توليد  دیي ډوډۍ هغه محصول ينانوا

ې لپاره چې د هر محصول د .نو توكي يا شيان ورته وايو ؛مبادلې لپاره توليديږي

 ،ريمړى مصرفي ارزښت ولو ولري، ل يځانګړتياو  ېبايد دو  ؛وګڼل شي یتوک

د مبادلې  ېيان ،ت ولريي ارزښو پوره کړي، دوهم مبادلانسانانو يوه اړتیا  يانې د

 ؛په همدې سره څيزونه دوه ځانګړتياوې لري .( لپاره توليد شوی ويو)خرڅول

 .ي ارزښتو او بل مبادل يو مصرفي ارزښت

د  .ږيې( لپاره توليدو)خرڅول ېتوكي هغه محصولات دي چې د مبادل د توليد

توليد  وړاندې تر دې چې د توکو .مبادلې لپاره ترسره کېږي د همداکو تولید تو 

د اوږدې  ؛حاكم شي او د ټولنې د هرې اقتصادي پايې بنسټ جوړ کړي هټولن رپ

مودې لپاره طبيعي توليد ) هغه تولید چې د شخصي مصرف لپاره ترسره کېده( 

 .حاكم وو

يشل لومړي كمون له ود  چې ،يعي توليد حاکمیت په دې مانا نه دالبته د طبي 

 .ا پیدا شویر د حاکمیت ترڅنګ د شیانو تولید  د طبيعي توليد ،هكېدو وروست

 بلکې ډېر محدود او کمزوری ؛د شیانو دغه تولید نه يوازې غالب او حاکم نه وو

کې د بل ؛پر طبيعي توليد نه يوازې فيوډالي او غلامۍ دوره حاکمه وه و.هم و 

 شیانو تولید وجود نه درلود.
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خو د  ،په لومړيو کې که څه هم چې د توکو تولید موجود نه وو ۍد سرمايه دار 

په بهير  يسرمايه داري د خپلي ود .وو واکمنه توګه پټولنو د اقتصادي بنسټ 

ه يعي توليد لپه دې سره طب ګوکارونه وکړل.کې په طبيعي توليد باندې پریکنده 

 .کړلوده و د پلورلو لپاره تولید  ېمنځه لاړ او د شيانو توليد يان

کې لکه  خو په پخوا وختونو ،لنیز کار ويشل ديټو د توکو د توليد اړین شرط د 

لي و دی، چي  داکار ويش موجود نه و؟ ځواب  مړيو  اشتراكي ټولنو کې دو په ل

نه وو ، په لومړيو اشتراكي ټولنو کي لکه څنګه مو چې د کتاب په لومړيو برخو 

یش د او دغه و وی ویش ترسره شوی او دویم لد ټولنیز کار لومړ  ؛کې ولوستل

 دا سمه ده چې په هغه وخت کې .بزګرۍ او کسبګرۍ د ودې لپاره را منځته شو

پلورلو  د سربېرهکار ویشلو  خودا رښتيا دي چې د و،هم د کار ویش موجود نه و 

د لپاره کار ویش د توکو د تولی د .يانې د شيانو تولید موجود نه وو ،لپاره توليد

 .کېږي ګڼلکار ویشلو لپاره لازم شرط نه  دخو د توکو تولید  ،لازم شرط دی

ولنه خو په ټ ،کار ویش هرو مرو اړین دی پاره ديانې دا چې د شيانو د توليد ل

 کې دکار د ویش د موجودیت لپاره خامخا ضرور نه ده چې شیان توليد شي. 

ره که لپا ېد ولې نشو کولی چې دکار ویشلو پرته څيزونه )توکي( تولید کړو؟ د

غنم  ،ړيته مخه ک ۍمالدار  ،خپله کرنه وکړيه پ ۍچېرې په ټولنه کې هره کورن

غه کورونه او د ه ،پخه کړي ۍډوډ ،و ريبي او هغه په لاسي ژرنده کې اوړه کړي

د نو نور به د شيانو تولي ،نجاري وكړي او د جوړونې اسباب او څرمن جوړه کړي

ځکه توكي )شيان( هغه څه دي چې د پلورلو لپاره تولیدېږي  ،لريه كومه مانا ون
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یتوب په یوازبه کس  هر نو ،کار ویش موجود نه وي او کله چې په ټولنه کې د

  .د توكو توليد امکان نه لري کوي، چي په دې سرهسره ټول کارونه 

خصوصي  بانديپه توليدي توكو  ،بل شرط چې د شیانو د تولید لپاره لازم دی

نو خامخا يې  ،کله چې څوک توکي توليد کړي ،د بيلګې په توګه .يت دیمالك

 ،ښه .پلورلو لپاره تولیدیږيد ځکه څيزونه هغه څه دي چې  ،د پلورلو نيت لري

 هغه وخت ؛کله چې يو چا څه شی تولید کړی وي او وغواړي چې وې پلوري

ځکه که دا محصول یې خپل نه  ،دا کار کولی شي چې محصول يې خپل وي

نو څنګه کولی شي هغه وپلوري؟ يانې تولیدونکی هغه وخت کولی شي  ،وي

ه لومړيو مثلاً پ .و مالک ويابزار  اود توليدي وسايلو  ، چيچې شیان توليد کړي

نو د  و،ه و ن حاکمليد په ابزارو خصوصي مالكيت اشتراکي ټولنو کې چې د تو 

ې له دوره کپه فیوډالیزم او غلامۍ  دخو  ،د نه ووشیانو تولید هم ورسره موجو 

م په نو د توکو تولید ه و،سره چې طبيعي توليد پر ټولنه حاکم و  - دې  سره

 د توکو توليد د ټولنې اقتصادي سره را پیدا شو، یانېکمزوري او محدود ډول 

 بنسټ نه جوړاوه. 

د توکو د  :ندې ډول دهپه همدې سره د پورتنیو ټولو مطالبو لنډيز او پایله په لا 

 يه توليددوهم پ ،اول د ټولنیز کار ويش :د لپاره لازم شرطونه عبارت دي لهتولي

 خصوصي مالكيت. باندي وسايلو
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 د توکو ساده او پانګوالي توليد

 تههیڅ پچې د لويو کار خانو  مهالنو کې هغه و په لومړيو پړاو  ۍد سرمايه دار 

وا ترسره ګرو او بزګرانو له خ کسب ېتولیدونکو ياننو توليد د کوچنیو  ،نه وه

او هم يې په هماغو  هدغه توليدونکي هم د توليدي وسايلو خاوندان و  .کېده

 باندي (وسپناو او  ګانولکه بزګرانو به په خپلو وسيلو )غوا ،وسایلو تولید کاوه

خپلو ه لنډه دا چې هر کسبګر به پ .خپلو وسايلوه بوټ جوړونکو به پ ،کار کاوه

يد ته تول دې ډول د .وسایلو سره کار کاوه او له همدې لارې به یې تولید کاوه

، په همدې سره ویلای شو چې د توکو ساده توليد هغه يد توکو ساده توليد واي

له د هغو خپه چې هم پ ،دی چې د کوچنیو تولیدونکو په کريعه تر سره کېږي

 توليد كاوه.  او هم یې په هماغو وسايلو هوسايلو خاوندان و 

چې بزګران یې یو برخه او کسبګر يې  ،نن هم د توکو ساده تولید موجود دی

 وي بلکې د مبادلې لپاره توليد ک ،دوی د خپل مصرف لپاره نه .نماينده ګان دي

وصي ا چې خصخاصيت لري، يانې له يو لوري د ید توکو ساده تولید دوه ګون

ی او ه برخه او کسبګر یې مالک دبزګر د تولید یو  ؛مالكيت يې بنسټ نه دی

له بل پلوه د توکو ساده توليد د توليدونکي د شخصي  .سرمایه دار ته نږدې دى

 کار پر بنسټ دی.

مېرل زيارکښ ش ؛کوي خپلو وسایلو سره کاره ر چې دواړه پبزګر او کسبګ

 کېږي او له همدې کبله کارګرانو ته نږدې دي.
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رمايه داران د توليدي وسايلو مالكان خود پانګوالي توليد دا ډول دی چې س

و په همدې سره د توک .وي او د هماغو وسایلو په وسیله کارګران استثماروي

 چې هغه ،کې سره ورته والی لري ه شيه او سرمايه داري توليد په يو ساد

د توکو په ساده توليد کې کوچني توليدونکي لکه  .خصوصي مالکیت دی

د توليدي وسايلو يوه برخه او کسبګر يې مالکان دي او د توکو په  ،بزګران

کو ساده د تو  ،سرمايه داري توليد کې سرمايه داران د توليدي ابزارو مالکان وي

ې توکو هغه دا چ ؛منځ کې يو لوی توپیر هم لري په خپلاو سرمايه داري توليد 

ه پ هاو خپل لكان ويتوليدي وسايلو ما په ساده توليد کې کوچني توليدونکي د

 کې چې د توکو په سرمايه داري توليدداسې حال ه پ ،کوي خپلو وسايلو کار

ر هیڅ کار نه کوي او کارګران ت په خپلهد وسایلو مالکان( سرمایه داران ) ،کي

 استثمار لاندې راولي.

 د مصرف ارزښت

پوره  اړتياوېده چې د انسان ځينې  د توکو يوه ځانګړتيا دا ،وړاندې مو وويل

د خپلو  ،شي لاینسان لپاره ګټور دي او انسان کو په همدې سره توکي د ا .کوي

اوس دلته  ،ارزښت لري مصرفينو توکي  ،کولو لپاره يې وکاروي اړتیاوو د پوره

ڼل توکي ګ ؛ارزښت لري ييا هر هغه څه چې د مصرفآ  ،دا پوښته پيداکېږي

 کېږي؟

ان د انس ،خصي مصرف لپاره پخويچې بزګر یې د ش ۍځواب نه، لکه ډوډ

ارزښت  فيپه همدې دليل مصر  ،او د هغوی يوه اړتیا پوره کوي ټوره دهلپاره ګ
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 ،خپل شخصي مصرف لپاره پخوي د ۍل کې چې بزګر ډودداسې حاه پ ،لري

 .نه د پلورلو لپاره دا ډوډۍ توکی نه ګڼل کېږي

خو د انسان لپاره  ،کار محصول نه دي چې د انسان د ،شیان موجود دي ډېر

خو توکي نه دي لکه هوا، او به، ونه، او داسې  ،ټور دي او مصرفي ارزښت لريګ

 نور شيان....

 توکي نه دي اوس ؛هر هغه څه چي مصرفي ارزښت لري و،تر دې ځايه پوه شو 

 ،ي؟ ځوابارزښت لر  يمصرف ل توکيټو يا آ چې  ،ه وکړونكولى شو داسې پوښت

ړتیا دا ده چې ګټور دي او په یو ډول د انسان ګد توکو یوه ځان يڅرنګه چ

ول په ټوله کې هر ډ ،ارزښت لري مصرفيپه همدې اساس  ؛اړتياوې پوره کوي

ي نه توک ؛ارزښت لري مصرفيچې هم څه  خو هر  ،ارزښت لري مصرفيتوکي 

 دي. 

د ارزښت  چې مصرف يې ترسره کېږي، د توکو په توليد کې د هغو توکو مبادله

  وي؟ وړ ارزښت د يې مصرف چې کېږي مبادلهتوکو  هغو د ولې، وړ وي

 وي وړ ارزښت د يې مصرف چې ده، ډول يو مبادله توکو هغو د چې څرنګه

 خرما ،ټوکر په ټوکر تبادله، غنمو د غنمو په د بېلګي په ډول، ،لري نه مانا کومه

 خرما په خرما چې لويږي نه کې فکر دې په څوک البته  .ده نه لازمه خرما په

 ولي؟ ،بدلوي نه غنمو په غنم کړي تبديل غنم په غنم او

 لاج ېيان ي،يو ډول نه دمصرفي ارزښتونه  غنمو او خرما ځکه د  دا دی، ځواب

 .دي
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وږ لپاره پوره زم ؛کله چې دوه کسه پینځه کيلو غنم په يوه کيلو اوسپنه بدلوي

روښانه ده چې دا دوه توکي په يو شي کې سره برابر دي چې مالكان يي مبادلې 

موږ ته دا نه روښانه کېږي چې دا  ه پلاخو په هماغه اول ،ته چمتو شوي دي

 چې مالكان يې مبادلې ته سره سلا ،دواړه توکي په څه شي کې سره برابر دي

ه لاندې مسهل ،كړو ته والي نښه پيدادې توکو د ور دې لپاره چې د  د ؟شوي

 وو.بتعقي

 یا دا دوه توکي په وزن کې سره برابر دي؟آ

 يو اوسپنه  او دي امهګر  کيلو پينځه غنم چې ځکه نه، چې ،ید روښانه ځواب 

 هغو د ځکه نه، ځواب دی؟ برابر سره ارزښتمصرفي  توکو دې د ياآ  ،ده كيلو

 چمتو څوک مثلاً .کېږي مبادله نه ؛وي نه برابر سره چې مصرفي ارزښت وتوک

 کړي؟ مبادله، دي برابر سره يې ارزښتونهمصرفي  چي غنم او غنم چي دي

، دوی يارزښت سره برابر نه د مصرفيبشپړه روښانه ده چې د اوسپنې او غنمو 

 ږي او خوړلېځکه له غنمو ډوډۍ پخ ،مختلف مصرفي ارزښتونه لري دواړه

او  يپخه کړ  ۍوي چې له اوسپني څخه ډوډداسې ش يا تر اوسهآ خو  ،کېږي

رام لو ګرامه غنم په يو کيلو ګنځه کي؟ کله چې دوه کسان وغواړي پيويې خور 

ځه نچې د پ ،وايي ينو د غنمو خاوند له ځان سره داس ؛سپنې مبادله کړياو 

هم  سپنېاندازه او  ه هماغهپ ؛څومره وخت نیولیچي کیلوګرامه غنمو تولید 

د ما د یو کیلو گرام او سپنې د تولي ،اوند له ځان سره واييد اوسپنې خ، نیولی

په  ،څومره چې په پينځه کیلو ګرامه غنمو لګېدلی ،لپاره هومره وخت لګولی

 ېدلى.برابر وخت لګ باندي توليدپه توکو  په همدې سره وينو چې د دې دواړو
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توکي په يوه اندزه  ،د توکو په توليد کې مبادلې تر ډېره په پيسو سره ترسره کېږي

 پیسو پلوري او په يادو پيسو نور توکي پېري.

افغانيو پلوري، نو دا پيسې د تل لپاره  ١٦٦کله چې يو خياط يو کمیس په ،لکه 

 .بلکې په دې پيسو هغه پېري چې اړتيا ورته لري ،خپل جیب کي نه ږديه پ

و دلته ویلای شنو  ،افغانیو یوه جوړه بوتان پيري ۰۵۵که خیاط په   ،فکر وکړ 

خیاط یو کمیس په یوه جوړه بوټانو مبادله کړ او دا مبادله په پیسو سره تر  ېچ

ځکه سره  نو ،ه برابر دیاو کمیس دواړو د تولید وخت سر  ونو د بوټان ،سره شوه

 .همبادله شو 

هغه څه چې دوی ته یې ارزښت که چېرې دوه يا څو توکي سره مبادله شي 

کله چې مغازې ته ، هغه اندازه کار دی چې په دوی کې نغښتى دى کړی،ور 

د شاي ،قيمته دي ؛او وګور  هغه توکي چې مو د خوښې وړ دي  مراجعه وکړ 

ې د وله کعامل څه دی او په ټ ۍچې د دې توکو د قيمت  له ځان څخه وپوښت

چې  يا توکي له دې کبله ګران ديآ لاملونه څه وي؟  ۍدې يو شمېر توكو د قيمت

دازه نوزن يې زيات دى که حجم؟ او یا هم ډېر نه پيدا کېږي؟ يا د پیرودونکو ا

مو پام  نو دې ته به ،خبر شو ګه؟ که په سمه تو ه دهد توکو له اندازې څخه زيات

د دې  ،ګرانښت سبب نه دي ځي چې پورتني ټول لاملونه د توکو دګر و  را

 .نې لاندي نيسوموضو  د روښانتيا لپاره لانديني مثالونه تر څېړ 

که چېرې د  ،څو برابره ده بیيام د ګر زرو بیه د اوسپنې د یو کیلو  وسر ام ګر دیو 

يه د سرو نو بايد د اوسپني ب ،بیلو توكو بيه د هغه د دروندوالي له کبله ويبیلا 

برابره  سپین زرو بیه د پنبې د بيي څو امګر د یو کیلو  ،زرو له بيي څخه لوړه وي
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چېرې د هر توكي  د ګرانښت علت د هغه د حجم زياتوالى  س کهاو  .زیاته ده

 ،و برابره دهزرو څ سپينوام ګر يوې كيلو پنبې حجم د یو کیلو  خو د بيا نو ،وي

 .داسې حال کې چې داسې نه دهه پ ؛نو بيه يې هم بايد له هغه څخه لوړه وي

اوس  ،په بازار کي چای ډېر لږ پيداکېږي او پر ځای يې سره زر ډېر  فرض کړ 

ام ر ګیا د یو کیلو آنو  وي، او چای کمکه چېرې سره زر هر څومره زيات شي 

رانښت ګ امه چای له بيي سره برابره شي؟ که دګر یو یا څو کیلو  زرو بیه به د وسر 

زرو د  وبايد بيه يې د سر  ؛لږ پيدا شي نو که چای ،لامل يې لږ پيدا کېدل وي

ه چای که هر څومره پ ،اسې نه دهداسې حال کې چې ده پ .بيي څو برابره شي

زرو  وکې د سل كيلو بيه به يې هم له سر نه يوازې د يو كيلو بل ،بازار کې لږ شي

 ي کېدای.ګرانښت علت نش د یکېدل د هغو  توکو لږ پيدا د نو ،شيه سره برابره ن

ای ګرانښت علت کېد يا د پیرودونکو زياتوالی او د توکو کموالی د هغو دآ 

 ارزانښت د پیرودونکو کموالی او د توکو زیاتوالی د هغو دشي؟ همدا ډول 

جي او دوه امه وريګر زر كيلو کي ؟ فرض کړ  په یوه ټولنه رځېدای شيګسبب 

 د .وريجي غواړي ګرام زره پېرودونکي موجود دي چې هر يو يي يو کيلو

مه اګر حال کې چې ټولنه دوه زره کیلو  داسې هپ ،وريجو اندازه زر كيلو ده

 همدې ټولنه کې زر كيلو ګرامهاوس بيا فرض کړ  په  .ته اړتيا لري وريجو

يو کيلو ګرام مالګه  یېچې هر يو  ،ه او دوه زره پېرودونکي موجود ديګمال

حال کې چې ټولنه دوه  يداسه پ .غواړي او د مالګي اندازه هم زر کيلوګرامه ده

نکو ودو د پېر  ښه  که د توکو د ګرانښت لامل ؛زره کیلوګرامه مالګه غواړي

نه ي بيه چې دواړه په ټولګنو د وريجو او مال ؛وي یزياتوالی او د توکو کموال
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 ،وي ابربايد بر  ؛کې په يوه اندازه موجود دي او د دواړو پېرودونکي هم برابر دي

د  ،ره شيي سره برابګاليانې د يو كيلو ګرام وريجو بيه بايد د يو كيلو ګرام م

 نه. چييا داسې کېدای شي؟ مالومه ده آ  ،يدواړو بيي بايد برابرې ش

نو د توکو بيه څه ډول ټاکل کېږي؟ د ټولو توكو بيه په هغه توکي باندې د لګول 

په  دغه کوټ :کوټ په پام کې ونیس  يو .شوي وخت له مخې ټاکل کېږي

ار جوړولو او په وړيو يې لږ ک ، پهلومړيو وختونو کې د پسه په شا باندې وو

 تر ،ویلږ کار ورباندې ش کې باندې تبديل شوی او په پايلهټوکر شوی او په 

 دې کوټ قيمت په همدې سره د .څخه کوټ و اوبدل شي يا تار ټوکرڅو له 

وکو په د تکه چېرې  .په هغه باندې له مصرف شوي وخت سره سم ټاکل کېږي

 ،يټه وييې هم ټبه ه ینو کېدای شي چې ب ؛ول شيګتوليد باندې لږ وخت ول

 نو بیه به یې هم لوړه وي. ؛عکس که چېرې بیا دا وخت زیات شيبر 

سره يې اوس  رمختګد توليدي وسايلو په پ ؛يې بيه لوړه وه پخواتوکي چې  ډېر

ځکه د توليدي وسایلو په پرمختګ سره اوس د توکو په  ،ده ېبيه را ټيټه شو 

 ېبد تجر اوس که تولیدونکی .تولید باندې لږ وخت لګيږي او بيه يې ټيټه وي

اعتونو کې په شپږ س ؛چې څلور ساعته وخت نیسي یکموالي له کبله يو توک د

فرض  ېبيه لوړېدای شي؟ بلک يدې توک يا دآ په دې صورت کې  ،جوړ کړي

جوړولو لپاره څلورو ساعتونو ته اړتیا ده او بيه يې  د بوټانو يجوړ  ېد یو   ،کړ 

همدا بوټان په شپږو  ؛خو هغه بوټ جوړونکی چې کار کوي ،هم برابره ده

اوس یا همدا بوټ جوړونکی خپل بوټان د هغه بوټ  .ساعتونو کې جوړوي

ړ چې په څلورو ساعتونو کې جو چا؛ جوړونکي په پرتله په لوړه بيه پلوري
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 يوې د يا ،جوړيږي کي ساعتونو ووړه بوټان په څلور کړي؟ نه، ځکه یوه ج

ره د نو په همدې س ،یڅلور ساعتونو کار سره برابر د ارزښت له بوټانو  جوړې

. شوي وخت سره سم ټاكل كېږي و بيه په هغه توكو باندې له لګولټولو توك

مدا س که چېرې خياط هاو  ،د يوې جوړې جامو لپاره اته ساعتو ته اړتیا ده مثلاً

 نو وايي چې د يوې جوړې جامو ګنډلو لپاره ؛ساعتونو کې وګنډي جامې په اتو

 ،که څه هم خياط په لسو يا اتو ساعتونو کې ګنډلي وي ،اته ساعته بسنه کوي

ه لازم ټولنيز كار ل د د هغه ،ارزښت مبادلوي د هر توكي .بيه يې يو ډول ده خو

اري ځواک ارزښت هم په د ک .ټاکل کېږي ؛مخې چې ورباندې شوى وي

جوړه بوټانو د تولید لپاره پينځه ساعته  ېکه چېرې د یو  مثلاً ی.همدې ډول د

ار نځه ساعته ټولنیز لازم کارزښت له پ بوټانو ېجوړ  ېد دې يو  ؛کار لازم وي

خو څه  ،نورو توکو په څېر توليد شي کاري ځواک هم بايد د .سره برابر دی

اري خو د ک ،ډول؟ د هر توکي د توليد لپاره باید لازمه اندازه کار ترسره شي

پاره د کاري ځواک د توليد ل ، چيپه دې شکل تر سره کېږي بیا دځواک تولی

 بايد ښه واغوستل شي او ښه استراحت وشي.

 ؛رځې لپاره کاري ځواک رامنځته کړيد راتلونکې و د دې لپاره چي  ګرهر کار 

 ي.شاغوندي او ويده و  څښي،و خوري، و  باید نو

 همدا ډول ځيني ،کارګر باید د خپل کور مصرف هم ورکړي ،رهېد دوی سر ب

سايلو سره لو توليدي و په پيچ ،څو وکولی شي تر ،کارګران بايد زده کړه وکړي

یز ډول د کاري ځواک ارزښت ئپه ټوله ا .دا هم لګښتونه لري چيکار وکړي 
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واک یې باید د توليد لپاره کاري ځ له هغو لګښتونو سره برابر دی چې کارګر

 ولګوي.

 ؛وښاک او استراحت څخه عبارت ديدغه لګښتونه له خوراک، څښاک، پ

 ه شي؛ نشي ایکړ ه نه څښي او استراحت ونو  ،روښانه ده که کارګر ونه وخوري

خپل  ګرپه همدې ډول کار  .څو هغه وپلوري رت ،كاري ځواک ولري لایكو 

 لاسه کوي. ه ترګاو يوه اندازه پيسې د مزد په تو  کاري ځواک په پانګوال پلوري

د ځان او کورنۍ لپاره خواړه او نور د اړتيا وړ توکي کارګر په دې پيسو باندې 

دې ترتيب هغه کاري ځواک يې  استراحت کوي او په ،پېري ېجام ،برابروي

بيا  اتلونکي ورځ کېپه ر  .بيا اخلي او په لاس راوړي ؛لاسه يې ورکړىله چې 

ري، دې خو په هغه مزد بان مجدداً  .خپل کاري ځواک پلوري او مزد ترلاسه کوي

ته  لاس او لاسه ورکړی کاري ځواک بیا اخلي لهاو استراحت کوي او  څښي

 .راوړي یې

 لازم او زیات کار

لازم کار هغه اندازه کار ته ويل کېږي چې کارګرانو د ځان لپاره تر سره کړی  

خو زيات کار هغه اندازه کار  ،وي او د هماغه له درکه يې مزد ترلاسه کړی وي

 دی چی کار ګرانو له مزد تر لاسه کولو پرته د پانګوالو لپاره تر سره کړی وي.
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 ساده او پیچلی )مرکب( کار

 ېخو هغه کار چ ،ساده کار ګڼل کېږي ؛هغه کار چې تخصص ته اړتيا نه لري

 چلى يا مرکب کار ګڼل کېږي.ېزده کړې او تخصص ته اړتيا لري پ

 ،لاړو يوه ورځ يو کس د کار موندنې په موخه د موټر جوړولو يوې کارخانې ته 

واب یې ورکړ نه، زه ځيا تخصص لرې؟ آ له هغه څخه يې پوښته وکړه چې 

هر  ،راځه د دې استاد څنګ ته ودرېږه ،ډېر ښه ،تخصص نه لرم ورته يې وويل

 څه يې چې در څخه غوښتل نو ورته يې راوړه.

 زيات وخت تېر .تر څو له هغه سره مرسته وکړي ،خواته و دریدهغه د استاد 

 ،هه په څېر اته ساعته کار کاو شو هغه شخص وليدل چې استاد هم یو وخت د د

ره په همدې س .شخص څخه  زياتې اخيستې ېخو استاد دوه سوه افغانۍ له د

ال کې داسې حه پ ،ساعته کار کوو تهاد څخه وپوښتل زه او ته دواړه اهغه له است

 ؟ لامل يې څه دی ؛سوه پنځوس افغانۍ درکوي او ماته پنځوسه چې تاته دو 

و خ ،چې ما او تا دواړه د ورځې اته ساعته کار کووده استاد ځواب ورکړ سمه 

 ؛ې تر سره کوميساده او هغه کار چې زه  ې؛هغه کار چې ته يې تر سره کو 

ته  مې د استادۍ پړاو زما دیرش کاله کېږي چې زيار باسم او ځان .پیچلی دی

جربه او ترش کلنه ېد ؛ې کبله کله چې اته ساعته کار کوملا له همد ،رسولی را

جربې ش کلن کار له تيانې موټرو په جوړولو کې د دیر  ،زده کړه هم په کار اچوم

او  وکړيکار ندې هر څوک کولی شي د يو استاد تر لاس لا  .څخه ګټه اخلم
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ولای خو ټول نشي ک ،ورکړيپلاس او نور استاد ته  ،ځينې وسايل لکه چکش

 خرابوالی مالوم کړي. ټرچې د مو 

هر  خو ،هر کس کولای شي چي اسباب له يو ځای څخه بل ځای ته وليږدوي

 څوک نشي کولای ساعتونه جوړ کړي. 

او انجینران کار کوي او يو د بل په  کارګران غیر ماهر اوپه کارخانه کې ماهر 

ار کې غير ماهر کارګران ساده ک په دې کارخانه .ل توكي جوړويمرسته بيلابي

 کوي.پیچلی کار  او ماهر کارګران او انجینران کوي

 کار ساعته نځهپ لپاره جوړولود  توکو دځينو کې تېرو په که د بېلګي په ډول، 

 توکو ټولو د سره ودې په وووړتيا د انسان د او وسايلو توليدي د اوس ؛وو  لازم

 ترسره په کار يو د پخوا چې ساعته نځهپ هغه .لري اړتيا ته کار ساعت يو توليد

 تولید په توکو هماغو د اوس چې ساعت یو او کار ساده یو ؛ېدلګل کولو

  ی.د کار پيچلی يو ؛مصرفېږي

 مجرد او مشخص کار

 دی؟ کار چا د جوړول بوټ

  .کار جوړونکي بوټ د ،ځواب 

 د جامو ګنډل د چا کار دی؟ 

 .دخیاط کار، ځواب
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 نغښتی؟ کار چا د کې څوکۍ و میز په 

 .کار ڼترکا د، ځواب 

 دی؟ کار چا د کې سکرو ډبرو په 

 .دی کار معدنچي د کې سکرو په روبډ د ،ځواب 

، پښ، یخیاط، بوټ جوړونک .په ټولو توکو کې د یو متخصص کار نغښتی

 توپير لري.د ټولو کارونه يو له بل سره  خو ،نجار او نور ټول کار کوي

رو په سکرو کې د نجار کار نغښتی وي؟ او داسې کېدای بچې د ډ شونې ده

 ! یو انجينر کار وي؟ روښانه ده چې نه شي چې د جامو په جوړولو کې د

 په څه شي کې سره مشترک دي؟ ې او سکارهبوټان، جام

 .ټول توکي په يو څه کې سره مشترک دي چې هغه د انسان کار دی :ځواب

و کې نو په کان، میز، جامو او بوټان ،لو لپاره تولیدیږيځکه ټول توکي د پلور 

دانسان کار چې  .چې دوی ته يې ارزښت ورکړی دی ،دیدانسان کار موجود 

 ت ورتوکو ته ارزښټولو چي  دیيوازي کار  نو .په ټولو کارونوکې موجود دی

 .په برخه کوي

 مجسم او مجرد کار

ه ار نک کان کېدونکيپه جامو کې د نجار يا  ؛شولڅرنګه چې وړاندې وويل 

په  ؛له دې سره چې په ټولو توکو کې د انسان کار نغښتى دى ،شي موجودېدای
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چې د نورو له کارونو سره توپير  ،هر توکي کې د متخصص کار موجود وي

ط په کې دخیا جامېپه  ،وپير لريد نجار کار دخياط له کار سره ت مثلاً .لري

ر و کې د بوټ جوړونکي کانجينر په ميز کې د نجار او په بوټانکې د ا رکا

دا متخصصان هر یو له خپل کار سره يو مشخص مصرفي ارزښت  .موجود دی

دولو تو  ېڅخه دكوټله هغه سكاره مصرفي ارزښت لري چې  مثلاً   .توليدوي

 ،يا جامي مصرفي ارزښت لري چې اغوستل کېږي ،لپاره کار اخيستل کېږي

كاره س کان کیندونکی او جوړوي جامېخياط  ،کی بوټان جوړويبوټ جوړون

دې ته مشخص یا مجسم کار ويل کېږي او مشخص مصرفي ارزښت  .تولیدوي

 لري. 

یا د خیاط کار د جامو جوړول او  و جوړولمثلاً د بوټ جوړونکي کار د بوټان

 داسې نور...

 .په عين حال کې مجرد هم دی ؛هر کار چې د توکو د توليد لپاره ترسره کېږي

او له همدې کبله ارزښت لري او مشخص يا  یځکه د پلورلو لپاره توليد شو 

 .لپاره کارېږيچي د مشخص مصرفي ارزښت ځکه مجسم هم دى 

تر دې  ،چې ثمر کار وکړ او له خپل کار سره یې شیان تولید کړل ،وايي مثلاً

څه  خپل کار يېه ه پوهېږو چې پکار وکړ او ن ثمرچې  ،روښانه ده ځايه موږ ته

ې چې ثمر په څه شي ک ،يانې تر دې ځايه نه پوهېږو .هډول توکي توليد کړ 

ې چ ،هغه يو څه توليد کړي چي په هغه څه چې پوهېږو دا دي ؟تخصص لري

په لومړي پړاو کې ثمر یو ډول ارزښت رامنځته  .پلوري یې يا کوي هغه مبادله

ې خو که وويل شي چ ،مجرد کار دینو په لومړي پړاو کې د ثمر کار یو  ،کړی
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ې دلته موږ په د .توليدوي جامېنو موږ ته دا جوتېږي چې هغه  ؛خياط دی ثمر

ر تد هغه  ؛را منځته کړی یې ارزښتچې هم پوهېږو چې ثمر سربېره پر دې 

 .نومېږي جامېچې  ،ید کړیڅنګ يې يو مشخص مصرفي ارزښت هم تول

ره په دې سره د ثمر کار سربې .کار مشخص یا مجرد هم ګڼل کېږي ثمرد  ېاني

تر څنګ يې مجسم یا مشخص هم کار هم ګڼل  ؛پر دې چې مجرد هم دی

 کېږي. 

 د مبادلې او د ارزښت د ډولونو وده

د نورو توکو له لارې د يو شي ارزښت مالومول د ارزښت تر ټولو ساده شکل 

امه غنم ګر  څلور کیلو ؛وايو وچېدارزښت تر ټولو ساده شکل لکه  ېيان .دی

توګه دا  ياشتراكي ټولنو کې به په ناڅاپپه لومړيو  .وړيو ارزي په يو کيلو ګرام

خو وروسته د مبادلاتو په ودې سره ارزښت هم وده  ،ډول مبادلې ترسره کیدې

په پورتني  یې بیلګه .دهېکبلل  مبادلې وړ نه وکړه او هر ډول توکي يو له بل سره د

ه نورو خو کېدای شي پ دی،و كيلو وړيو باندې د مبادلې کیلو گرامه غنم په ي ٤

نور مبادله  او ټوکريو متر او ه ګيو كيلو وريجو سره اته كيلو مال توکو لکه له

 کېږي.

 ټوکر متر يو او څلور كيلو غنمۍ، وړ  کیلو نیم، هګاته کیلو مال، يو کيلو وريجي

کیلو گرامه غنم  ٤ ،له يو كيلو وريجو سره ؛کیلو ګرامه غنم مساوي کېږي ٤ نېيا

کیلو گرامه غنم مساوي کېږي له نيم  ٤ ،له اته كيلو مالګي سره ،مساوي کېږي

ورته مو پ .سره ټوکرهله يو متر  ،کيلو گرامه غنم مساوي کېږي ٤ ،کيلو وړيو سره
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په تکامل و دا پړاو د مبادلات .کړ بیان سره د يو توکي ارزښت د څو توکو په کریعه

 په نوم يادېږي. بڼي د تکامل موندليسره د ارزښت 

 ،پورتنی شکل مبادلې ستونزې را منځته کړې ،د مبادلاتو په لا پرمختګ سره

ځينې وخت داسې پيښيدل چې يو شخص وريجي لري او غواړي په بوټانو  مثلاً

 ،لري او غواړي چې په وريجو يې مبادله کړي ټوکربل شخص  ،يې بدلي کړي

 ټوکره د خو ،ته يې اړتيا نه درلوده ټوکرنو  ،هغه څوک چې د وريجو څښتن دى

په همدې سره دلته مبادله له ستونزو سره مخ  .خاوند وريجو ته اړتيا درلوده

ره له داسې توکو س ټوکر چې خپل ،خاوند مجبور وو ټوکرد  ځکهنو  ،کېدله

 ؛رض کړوکه ف .لهمبادله کېد  هرو توکو په پرتله ډیر چې هغه د نو  ،يمبادله کړ 

دې ته چمتو دی چې خپل توکي  یې خاوند يتوكبل هغه توکي چې د هر 

 ېچ ،هر سړی دې ته چمتو دی  يانې فرض کړ  ،پسه دی ؛ورسره مبادله کړي

 خپل مالک ټوکرپه دې صورت کې د  .خپل اسباب له پسه سره مبادله کړي

وي او په کپسه ور  .نو د وريجو مالک ته ورځي ،له پسه سره مبادله کوي ټوکر

مو ويل چې د وريجو مالک هم بوټانو ته اړتيا و  .بدل کې ترې وريجي اخلي

 مبادله کوي. ټانوهغه هم پسه په یوه جوړه بو  ،لري

رابر امه غنم بګر کیلو  ۰۵يو پسه سره  له ،کیلوګرامه وريجې برابرې دي ١ ېيان

 ،جوړه بوټان برابر دي ۰ له یو پسه سره یبرابر د ټوکرمتره  ٠له يو پسه سره  ،دي

د  .پورته مو د يو توکي ارزښت د څو نورو په وسیله روښانه کړ .پسه سرهله يو 

ياد مو  که په ،مبادلاتو د تکامل دې پړاو ته د ارزښت عمومي شكل ويل کېږي

ت د څو نورو په وسيله ارزښت کې د يو توکي ارزښ موندليوي په تکامل 
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ښت په خو د ارز  ،يانې يو توکى يې له څو نورو سره مبادله کاوه ؛روښانه کېږي

و يو توکي ارزښت د نورو توک د ؛عمومي شکل کی څرنګه مو چې پورته وويل

و دا ډول خ ،په وسیله بیانېده، يانې څو توکي به يې له يوه سره مبادله کول

يمو کې د سبيلو په بيلا  .تونزو سره مخ کېدلدریجي ډول له سمبادلات هم په ت

ه د ب مثلاً په یو ځای کې .مختلف شیان موجود وه يتوکو د خاوندانو د خوښ

او په بل  کړي چې خپل توکي په يو پسه مبادله هتوکو خاوندان دې ته چمتو و 

په يو  ،چې خپل توکي په غنمو مبادله کړي هته چمتو و  ېځای کې به يوازې د

ې په همدا وه چ .ي پسه او غنم په بل ځای کې وريجيیې پوستکځای کې به 

 ،تدریجي ډول قيمتي فلزاتو لکه سره او سپین زر په مبادله کې مهم رول ولوباوه

چې خپل تولیدات په سره او سپین زرو مبادله  ،ته چمتو وو ځکه هر څوک دې

 شکل را منځته شو.  يپه همدې ترتيب د ارزښت پول .کړي

كيلو ګرامه وريجي برابرې  ١ ،له يو ګرام  سرو زرو سره ی،برابر د ګلکه يو چر 

امه غنم برابر دي له يو ګرام سره زرو ګر کیلو  ٥٦ ،ه يو ګرام سره زرو سرهدي ل

  ...سره زرو وسر  ګرام یو له ید برابر ه ټوکرمتر  ٠  ،سره

 ترمنځ توپیر )قیمت(  ېبی او د ارزښت

ارزښت په هغه باندې د مصرف شوي وړاندې مو وويل چې د هر ډول توکو 

يانې د توکو ارزښت په هغو باندې له مصرف  ،وخت او کار له مخې ټاکل کېږي

 شوي وخت او کار څخه عبارت دی.
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يا د توکو بیه هم د هغو له ارزښت سره برابره ده که نه ؟ آ خو دا باید وګورو چې 

ورو لپاره څلد دې مطلب د روښانولو لپاره فرض کړ  د يو توکي د توليد 

نو  ؛ساعتونو ته اړتیا ده او که کار په هر ساعت کې شل افغانۍ ارزښت ولري

خو کله  ،اتیا افغانۍ ارزي ،هغه توکي چې توليد يې څلور ساعته وخت نیولی

کي دونکي شمېره کمه او تو پيرو پيښيږي له دې کبله چې د توکو  داسې هم

هماغه  البته .ږيېښت څخه کمو بيه له خپل واقعي ارز نو د هغو توك ؛زيات وي

الی د توکو او ټيټو لوړوالی او  بييد توکو د  ؛چې وړاندې مو وويلډول 

توکي  ی شي دلا خو عرضه او تقاضا کو  ،تړاو نه لريه شمېر سره لپیرودونکو 

 .بيه لوړه يا ټيټه كړي او بدلون وركړي

موجوده ه ګكيلو مال ٥٦٦٦كيلو وريجي او  ٥٦٦٦ ېټولنه ک هفرض کړ  په یو 

 ی کسه د ۲۵۵۵ چې د پیرودونکو شمیر  ،ته هم پاملرنه وکړ  ېده او ورسره د

لو مالګه کی کیلو وريجي وغواړي او که دلته هره او یو ګاو هر کس یو کیلو مال

یلو هر ک ؛نو له دې کبله چې تقاضا له عرضې څخه زیاته ده ؛وي ۍافغان ۰۵

افغانی  ۰۵ ېی چې هر کیلوپلورل کېږي او وریجې هم  ۍافغان ۰۰ه په ګمال

 په وريجي نو هر کيلو ،دا چې تقاضا زياته او عرضه يې كمه وي ؛ارزښت لري

انښت او ګر  ۍناارز  د داسې حال کې که د توکوه پ .افغانی پلورل کېږي ۰۲۵

نو وريجي او مالګه چې په يوه اندازه په ټولنه کې  ؛لامل عرضه او تقاضا وای

نو بايد بيه يې هم يو  ؛ه اندازه پیرودونکي لريموجود دي او دواړه هم په يو 

 خو ګورو چې داسې نه ده.  ،ډول وي
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 توپيرځ کې من خپل ه یله اخلو چې بيه او ارزښت پله پورتنیو مطالبو څخه دا پا

نو په دې صورت کې به د بيي او ارزښت  ؛که عرضه او تقاضا يوه وي .لري سره

 ؛خو که عرضه زياته او تقاضا کمه او یا برعکس وي ،تر منځ دومره توپیر نه وي

د  د توکو په توليد کې .كمه يا زياته وي نو د توکو بیه به له ارزښت څخه

اشخاصو تر منځ اړيکې له هغو اړيکو څخه عبارت دي چې دڅيزونو تر منځ 

ی شي چې د خپلې او يا کولا آ  وي؛کله چې نجار يو ميز جوړ  .موجودې دي

ړولو لپاره هغه میزونه وخوري؟ روښانه ده چې نه، نجار هغه ګېډې م کورنۍ د

ن او ټا، بو لې، سکاره، تي، وریجۍره ډوډمیزونه پلوري او په پيسو يې دځان لپا

پخوي او هغه پيسې چې د ډوډی له خرڅولو  ۍنانوايي هم ډوډ .جامې پېري

 .په هغو باندې ميز، څوکی، غوړي، بوټان او جامې پېري ؛څخه ترلاسه کوي

 هتر څو وکولای شي پ ؛بوټ جوړونکی هم چې بوټان جوړوي او پلوري يې

 پېري.پیسو یې نور د اړتيا وړ شیان و

ګورو چې د ټولنې د افرادو تر منځ يوه د تولید اړیکه او بله هم همغږي موجوده 

 جوړونکي اړتيا او بوټ یڅو د نانوا نجار میز، څوکی او نور... جوړوي تر ؛ده

ټ جوړونکي او نورو... څو د نجار او بو  تر ،ډودۍ پخوي یپوره کړي، نانوا

نور هم په  ،څو د نورو اړتياوې پوره کړي تيا پوره کړي، بل بوټان جوړوي ترړ ا

او بوټ جوړونکي او نورو  ، نجاریانواد ن .همدې ډول خپل کارونه پرمخ وړي

کې د مبادلي پر چې دا اړي ،دي تر منځ معيني او مشخصي اړيکې موجودې

ې يو اندازه پيس یېوري او په مقابل کې پل ۍډوډ ینانوا .مهال را څرګنديږي

لاسته راوړي، بوټ جوړونکی بوټان پلوري او په مقابل کې يې پيسې ترلاسه 
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نو په بشپړه توګه روښانه کېږي، چې د توکو  ؛کوي او نجار هم په همدې ډول

د  ېيان ،ې د شيانو له اړيکو څخه عبارت ديمنځ اړيک په توليد کې د افرادو تر

سره د بوټ  یځنده ډول له نانواګر د توليد اړيکې په  اشخاصو تر منځ

 جوړونکي او برعکس او نورې مالوميږي.

 د توکو د تولید تضادونه

( ېلچې د پلورلو ) مباد ،محصولات دي وړاندې مو وويل چې توکي ټول هغه

خپله  هتوليد کړي او پ شیپه همدې سره که چېرې څوک يو  ،يلپاره تولیدېږ

ی چې هغه تولیدونک ،نو دې شخص توکي نه دي توليد کړي ؛يې مصرف کړي

 د شخصي مصرف لپاره توكي توليدوي له ټولنې سره هيڅ ډول اړيکې نه لري.

ولنې ځکه لومړی د ټ ،له ټولنې سره اړيکې لري ؛خو هغه څوک چې توليد کوي

پوره کوي او دويم دا چې دا کار په ټولنه کې د شته کارونو يوه برخه  يوه اړتيا

 شمېره نورو تولیدونکو ته اړتيا لري او ېتولیدونکی بله همدې کبله هر  ؛ده

 مجبور دی چې له هغوی سره په اړيکه کې وي.

توليد کې  ه هغه پهځک ،نو د توکو د توليدونكي كار يو ټولنيز کار ګڼل کېږي

ې ونو توليدونکو سره تړلی له بل پلوه دا چې د توکو په توليد کګسلله نورو په 

او جلا  نو تولیدونکی په خپلواک ،د توليد په وسايلو خصوصي مالکیت نشته

يا سره د ټولنې له اړتهيڅوک خپل کار  .ډول د توکو په تولید لاس پورې کوي

 ؛ګړتيا لرينپه همدې ترتیب د توليدونکي کار چې ټولنيزه ځا ،سم نه منطبقوي
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نکو دی چې د توليدو  د خصوصي کار په شکل ترسره کېږي او علت يې هم دا

  .ترمنځ همغږي شتون نه لري

خصلت  ید کارکوونکو کار ساده او دوه ګونله همدې کبله د توکو په توليد کې 

ولنيز ټد  ،لوري یې کار ټولنيز وي او له بل پلوه خصوصي وي هله يو  ېيان ؛لري

ږي ېدی او دا تضاد هغه وخت را څرګند ترمنځ تضاد موجود او خصوصي کار

توکي  کله چې تولیدونکي خپل .چې تولیدونکي خپل توکي بازار ته يوسي

ني پرته پلوري او کېدای شي ځي هسانۍ او له کړاو آ بازار ته وړي ځيني يې په 

علته نه  ېبنو توليدونکو د توکو نه خرڅېدل د ځي .شيه يې په پلورلو بريالي ن

ل له لوړې مها خپل شته توکو د پلورلو پره امکان لري چې تولیدونکی پ .دي

ال له خپلې اندازې زيات م ،وي او يا هم کېدای شي یبيي څخه کار اخيست

 .او د پېرودونکو شمېره یې ټيټه وي يو  یتوليد شو 

 وکي چېت ګران بیهي نغښتې او ټه پکې نه و ګد ټولنې هغه څه چي  ،په هر حال

کو له همدې کبله قيمته توکي له پېرودون .خلګ نه پيري ،په درد ورته نه خوري

پلې له همدې کبله د توکو تولیدونکی خ ،پرته د مالک په لاس کې پاتې کېږي

خصوصي ګټې له ټولنيزو ګټو سره په تضاد کې ويني او د همدې کار په پايله 

 کې د ټولنيز او خصوصي کار تر منځ تضاد راڅرګنديږي.

 يشيزم )پيروي(ټد توكو في

په پخوانيو وختونو کې انسانانو د اور، لمر، سپوږمۍ او ځينو نورو حيواناتو په 

چې لمر،  ،هغوی په دې عقيده درلوده .ځانګړې توګه د غوا عبادت کاوه
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او  ړيک لوی او په زړه پورې کارونه تر سره - لوی ،کولی شي سپوږمۍ او غوا

په پانګوالي کې هم داسې ښکاري چې توکي  .په انسان باندې مسلغ دي

عجيب او په زړه پورې ځواک لري او په انسان باندې برلاسي او مسلغ دي 

په همدې  .تېږيجو  يیککې د افرادو او توکو ترمنځ اړ ځکه د توکو په توليد

خوي ډوډۍ پ یته اړتيا لري او برعکس، نانوا ۍترتيب بوټ جوړونکی ډوډ

ونکی هم د ړ او بوټ جو کويجوړونکي او نورو اړتياوې پوره چې د بوټ 

وای همدا ده چې د مبادلې له کبله د نان .نانوايي په څير د نورو اړتياوي بشپړوي

وکو د ياني يوازې د ت ،لنيزې اړيکي څرګندېږيټو جوړونکي ترمنځ  او بوټ

 .ږينګييټترمنځ ټولنيزې اړيکې  یله لارې د بوټ جوړونکي او نانوااړیکو 

وړاندې مو وويل چې د توکو په ساده توليد کې چې توليدي وسايل په 

توليدونکي په جلا ډول په تولید لاس پورې  ؛نه وي کي خصوصي مالكيت

سره د  نو له دې ،کوي او همدا ډول دا توليدونکي د ټولنې لپاره هم توليد کوي

کار  د .يد کو ځکه هغوی د ټولنې لپاره تولي ،دوی کار له يو لوري ټولنيز دی

 چې په ټولنه کې موجود دي او له بله ،سربېره د ټولو هغو کارونو يوه برخه ده

دا چې په توليدي وسايلو  .لوري یې کار په خصوصي ډول تر سره کېږي

 ؛دی او تولیدونکی یو له بل څخه جلا تولید کوي حاکم خصوصي مالكيت

له څرګندېږي چې کدلته د ټولنيز او خصوصي کار ترمنځ هغه وخت تضاد را

توليدونکي وغواړي خپل توکي وپلوري او په همدې ترتيب هغوی چې د خپلو 

وزله ېب هغوی چې په دې کار نه توانېږي شتمن او ؛توکو په پلورلو بريالي کېږي

 کي سترګوله همدې ځايه ده چې د توکو د مالک په  .او بيچاره پاتې کېږي
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 يیوزلتولیدونکی په فقر او بهغه څه چې  .کويځلا توکي عجبه او په زړه پورې 

يا د توليدونکي په اند د توکو طبيعي ځانګړت ؛خوښ کړي اخته او هم يې شتمن

 او خصلت دی.

 عجیب ؛نګ او وزن د شيانو طبيعي خصلت دید دوی په اند څرنګه چې ر 

البته دا  ،طبيعي ځانګړتيا دهان باندې د توکو تسلغ هم د هغوى قدرت او په انس

 ،ت دییعيو واق ؛ده چې په توليد کي توکي پر انسان مسلغ او حاکم ديپدي

دا  ؛خو دا چې توکي پر انسان حاکم او مسلغ دي او دا يې طبيعي خصلت دی

ځکه تر هغه وخته چې په توليدي وسايلو خصوصي  ،بې مانا او بېځایه ده

لاري( پرته توکي ګ)ت ېتوليدونكي له هر ډول برنام ؛مالكيت موجود وي

او  خپلو خصوصي ګټو فکر کويد دي وسايلو مالكان يوازې توليدوي د تولي

 هیسي، همدا ده چې هغوی توکي پپه هيڅ ډول د ټولنې ګټي په پام کې نه ن

 ځان حاکموي.  خپل

ې له مخې منظمي تګلارې او برنام ېي ټولنو کې چې توليد ديو ټپه سوسياليس

 رپه همدې سره ګورو چې پ .وي انسان په توکو باندې حاکم او مسلغ ؛يکیږ

 انسان باندي د توکو تسلغ يو طبيعي خصلت نه دی.

 پیسې څنگه را منځته شوې؟

ارزښت  کې مو وويل چې د په تېر ،پيسې د توکو د مبادلې څخه تر لاسه کېږي

يانې د  .ابتدايي بڼه د نورو توکو په وسیله د يو توکي د ارزښت بيانول دي

ه ډوډی په دو  ه مړۍووايي چې یو  چې مثلاً ،ارزښت تر ټولو ساده شکل دا وو
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ې په د .يانې یوه مړۍ ډوډۍ مساوي ده له دوه متره رسۍ سره ،متره رسۍ ارزي

و په د مبادلات .دى یارزښت د نورو په مرسته بیان شو  جمله کې د يو توکي

پړاو کې  په دې كل ونيو،ودې سره د ارزښت د ابتدايي شکل ځای پرمختللي ش

یو توکي یوازې له یو بل سره نه لا د نوور مبادلو له تکامل څخه له وړاندې 

نا چې د دې ماه پ .يو توکی به له ډېرو نورو سره مبادله کېده ېبلک ،مبادله کېده

ړه او په خو بيا مبادلو وده وک ،توکو کې بيان شوی يو توکي ارزښت په نور څو

ه په دې مرحل .مختللي شكل ځاى عمومي ارزښت ونيوپر دې سره د ارزښت د 

و برعکس چې د يو توکي ارزښت به په څ د پړاوکې د مبادلاتو وده د وړانديني 

په دې مانا  .دلته د څو توکو ارزښت په يو توکي کې بيانېږي؛ نورو کې بيانېده

و وروسته سره او سپین زرو د هغو توک ،سره مبادله کېږي بلچې توکي له يو 

ادله څو خپل اسباب ورسره مب تر ،ځاى ونيو چې ټول دېته چمتو کړای شوي وو

سو سکو او په پایله کې د پی دې ترتيب پولي ارزښت را منځته شوکړي او په هم

 هم د مبادلاتو په اسانتيا کې مهم رول ولوباوه.

بادلا تو وده او د پیسو د پیدایښت دې لپاره چې دا موضو  ساده شي د م اوس د

 څرنګوالي په لاندې ډول بیانوو.

 د ارزښت ساده شکل )بڼه(

رابر يانې يو توكى له نورو هغو سره ب ،د توکي ارزښت په نورو هغو کې بيانېږي

كيلو  ٨ امه غنم=ګر كيلو  ٤وريجي،  امګر كيلو ګرامه غنم = يوکيلو  ٤ دی. مثلاً

امه غنم = يو متر ګر کیلو  ٤وړی ،  ګرام کیلو  نیم م =كيلو غن ۴ه، ګمالګرامه 

 ....ټوکر
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 (بڼهشکل ) يد ارزښت عموم

 مبادلې د سره يوه له توکي څو يانې ،بيانېږي کې هغه يو په ارزښت توکو دڅو

 یوپسه = ټوکر متره ٠ یوپسه، = ټوکر متره ٠ یوپسه، = غنم کیلو ۰۵ مثلاً  دي، وړ

 ....ید سره پسه يو له مساوي بوټان جوړه يو

 شکل )بڼه( يپول ارزښت د

مختلف توكي  ېاني ،بيلا بيلو توکو ارزښت د قيمتي فلزاتو له مخې بيانېږي څود 

 ۰۵ګرام سره زر،  یوكيلو وريجي = ١ له قيمتي فلزاتو سره مبادله کېږي. مثلاً

و یجوړه بوټان =یوه  ګرام سره زر،= یو  ټوکرمتره  ٠ګرام سره زر، یو کیلو غنم = 

 ام سره زر ...ګر پسه = يو  سره زر، یو ګرام

خپله هم ه پ ؛منځته شي وړاندې تر دې چې سپین او سره زر د پیسو په شکل را

ه کار ز زرو کې په هماغه اندا وفرض کړ  چې په يو ګرام سر  ل.توکي ګڼل کېد

ې دیو په دې صورت ک ؛دی چي اوسپنه کې مهكيلو ګرا لکه په زر ،نغښتی وي

رام سره ی شو یو ګکولا  .زرو او زر كيلو اوسپنې ارزښت سره برابر دی وګرام سر 

سره يې له یو ځای څخه بل ځای ته  ۍږدو او په پوره راحتېزر په جیب کې ک

  .سانۍ سره نشو لیږدولیآ کیلو اوسپنه بيا په داسې  خو زر ،ولېږدوو

زره له  پنلږه اندازه سره او س ،سته خرابېږيورو ډېر ځنډ  تر سره او سپین زر 

نو  ؛د دې لپاره چې توليد يې زيات وخت نيوه .نورو توکوسره برابر دي ډېرو

ېره پر دې سرب ی.د اسانهلوړ دی او لېږد را لېږد يې  وزن يې کم او ارزښت يې

 .وویشو ېی په کوچنیو برخو ؛له دې پرته چې ارزښت يې راټيټ شي ،ی شولا کو 
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دله ایستل په سرو او سپینو زرو باندي مباي وې چي انسانان یې اړ دا ځانګړتياو 

 وکړي.

 د پیسو ګټې

 کېږي ګڼل وسیله کولو اندازه ارزښت د پيسې  - 1

ې توکو د نو دا اندازه پيسې د د ؛کله چې په يوه اندازه پيسو يو شمېر توکي پېرو

 .د پیسو تر ټولو مهمه دنده د توکو د ارزښت بيانول دي .ارزښت اندازه بيانوي

د توکو ارزښت د یوه اندازه پیسو په وسیله ښودل کېږي او د بيي يا قيمت په نوم 

ارزښت  :وړاندې مو وويل چې بيه او ارزښت يو له بل سره توپير لري .يادېږي

و امکان خ ،په متوسغ ډول هغه اندازه کار دی چې د توکو د توليد لپاره لازم دی

د  ،ييانې کېدای ش .ونه اوسي لري چې قيمت د توکو له ارزښت سره منطبق 

دغه راز دا مو هم وويل  .يو توکي بيه د هغه له ارزښت څخه لوړه يا ټيټه وي

تر دې چې امکان لري چې ځيني  .چې دا په عرضه او تقاضا پورې تړاو لري

ه : يو کس په پام کې ونيس  چې پبيه ولري مثلاً خو ،توکي ارزښت ونه لري

 .ګټو ساتلو لپاره هر کار ته چمتو دی نګوالو دخو د پا ،خپله پانګوال نه دی

سه له پانګوالو پيسې ترلا  ؛هغه د دې خدمت په بدل کې چې تر سره کوي يې

يا آ و خ ،ت کې هغه خپل شرافت او عزت په پانګوالو پلوريیعپه واق .کوي

 وجدان او شرافت توكي دي؟
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ري يانې ارزښت ول ،نه، ځکه توکي هغه څه دي چې د مبادلي لپاره توليديږي

او ارزښت هم هغه اندازه کار دی چې په متوسغ ډول د توکو د توليد لپاره لازم 

 دی.

 ده وسیله لېږد را لېږد د پيسې  -۲

خه د نو توکي د پلورونکي څ ،کله چې د دوه کسانو تر منځ راکړه ورکړه کېږي

س لا پېرودونکي لاس ته ځي او برعکس پيسې د پېرودونکي څخه د پلورونکي 

تر سره  ه عملګتو وسیلې په د په دې ځای کې پيسې د توکو د لیږد  .ته ځي

خامخا به مو تر اوسه ليدلي وي چې ماشومان  .کوي او دا د پیسو یوه دنده ده

وبو کې يو په داسې ل .خپلو لوبو کې د پلورونکي او پېرودونکو رول لوبويه پ

ې پيس پېرودونکی پلورونکي ته خيالي .ماشوم پلورونکی او بل پېرودونکی وي

خو هغه څه چې روښانه دي هغه د توکو په  ،ورکوي او خيالي توکي پرې پېري

خپلو ه و پڅ شي کولی تره ماشومان ن .لېږد کې د نغدو پيسو الزامیت دی لېږد را

کله چې يوکس چاته يو څه ورکوي او په  .پېريو خيالي پيسو لږ خواړه هم

ې د تل چې دا پيس ي،نو دی په دې هوډ نه و  ،ترلاسه کويمقابل کې يې پيسې 

و باندې دې پيس په بلكې موخه يې دا وي چې ،لپاره په خپل جیب کې وساتي

رخو وویشل ب وپه پیدایښت سره د توکو نړی په دو د پیسو  .يو بل څه وپېري

) هغه مبادله  ربارتيو لور ته توکي او بل لور ته پیسې، کله چې مبادله په  ؛شوه

دوه کسه  ؛سره کېدلهله بل توکي سره بدل کړي( ډول تر  يیو څوک خپل توک

ستقیم دواړو به په یو وخت او م ؛چې خپل توکي به يې يو له بل سره مبادله کول

خو کله چې پیسې د لېږد رالېږد د وسیلې په  ،پلورل هم ډول هم پېرل کول او
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یې ی لا نو کو  ،به يې پلورل ک چې خپل توکيهغه څو  ؛توګه وکارول شوې

کې  خپل جیبه ترلاسه شوې پيسې پ ؛شول چې تر هر وخته یې زړه وغواړي

وساتي او دا هم روښانه ده که اشخاص ډېر پلورل وکړي او په پېرلو کې علاقه 

نو د توکو لیږد رالیږد به سخت او تر دې چې ناممکن به شي او له  ي،ونه ښي

ه نځته شي ) بحران به په راتلونکو برخو کې پدې سره به کړکیچ )بحران( را م

 مفصل ډول وڅېړل شي(.

 ده وسیله کولو ترلاسه ۍشتمن د پیسې - 3

البته دغه مينه  .لو سره مينه لريټو ډکولو او پیسو را افراد د خپلو جېبونو له  ځيني

له هغه ځايه سرچينه اخلي په کوم ځای کې چې غواړي پيسې د خپلې خوښې 

دغه افراد  .یلا بدلو سره په پیسو نشو  ۍسانآ  خو توکي په ،په توکو بدلې کړي

 .لويکې پيسې د پیسو لپاره را ټو ت یعېر پیسو څخه خوند اخلي او په واقله ډ

وکي وي او ساتي چې د خپلې اړتيا وړ تافراد د دې لپاره پيسې را ټول ګڼ شمېر

 ورباندې وپيري. 

پانګوال هم پيسې را ټولوي او پوره روښانه ده چې هغوی د ساتلو لپاره پیسې 

تيا په وسیله خپلو کارخانو ته پراخ د هغه بلکې غواړي ،په جېب کې نه ساتي

 .ورکړي

 ( يوه وسیله ګڼل کېږيتادیېد سپارلو ) پیسې  -۰

ېرودونکي بلکې کله هم پ ،خپل توکي په نغدو پیسو نه خرڅويپلورونکی تل 

دې ډول معاملو کې پلورونکی غوښتونکی او پېرودونکی ه پ .هغه په پور اخلي
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کله  .کړي ګرځي او له یوې مودې وروسته باید خپل پور ادا ( پوروړی) مديون

ی خپل نو پلورونک ،چې پېرودونکي له پلورونکي څخه توکي په پور اخلي

پرته له دې چې پيسې په لاس راوړي او برعکس کله  ،کي د لاسه ورکويتو 

لې نو به پیرودونکی پلورونکي ته خپ ،چې د پور ورکولو موده پای ته رسېږي

ي ځکه هغه خپل توک .پرته له دې چې توکي تر لاسه کړي ؛پیسې ورکوي

وسیله په  (تادیېپه ورکړه کې هم پيسې د سپارلو ) د مال .لاسه کړيوړاندې تر 

 .کارول کېږي

 :پيسې نړيوالې -۱

کړې د را ؛د مختلفو هیوادونو په معاملو کې سره زر چې نړيوالې پيسې دي

و که چیرې یو هیواد بل ته د ی مثلاً ،وسيلي په توګه کارول کېږيد ورکړې 

ینځه سوه یو میلیون او پ میلیون افغانیو په اندازه توکي ورکړي او بل هيواد هم د

د څخه لومړني هېوانو له  ،په اندازه توکي هماغه هېواد ته صادر کړي زره افغانیو

 چې لومړنی هېواد يې بايد د ،افغانيو غوښتونکی کېږي و د پينځه سوه زر 

 هغوی ته وسپاري.  نورو شکلونو سرهسروزرو د چوکاټونو يا 

 ېپيس كاغذي -6

بايد  ؛خپرېږيكاغذي پيسو اندازه چې  د .دي استازيکاغذي پيسې د سرو زرو 

رض ف .د سره زرو په اندازه وي چې د توکو د لېږد رالېږد لپاره هم ضروري دي

کړ ، په نورو هېوادونو کې د توکو لېږد رالیږد لپاره سل زره د سره زرو سکو ته 

په  .اړتیا ده او دولت باید پینځه سوه زره پیسې چاپ او په جریان کې واچوي
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 ،ىد زرو له يوې سكې سره برابر ور نوټ د سدې ځای کې د پينځه افغانیو هر 

 ي په ډول،د بېلګ .پير لرييانې هر پینځه ګون د سره زرو د يوې سكې په اندازه 

و په یو نو دافغانی ،کيلو وريجي و پيرو يو ،کولای شوکه په يوې سكې سره 

 پینځه ګون سره هم کولی شو یوه کیلو وريجي و پيرو.

 ؛افغانیو پرځای یو میلیون افغانی چاپ کړيخو که چېرې دولت د پینځه سوه 

 مثلاً .زرو له يوې سكې سره برابرې شي وون د سر ګدلته به د افغانیو هر لسنو 

و په لس ن ،باندې يو كيلو وريجې اخیستلی شوکه د سرو زرو په يوې سكې 

ې که چېرې دولت د سره زرو له هغ .يوه کيلو وریجې اخیستلای شو افغانيو هم

يا  زياتې پيسې خپرې ؛لپاره لازم دي مبادلېلازمې اندازې څخه چې د توکو د 

لکه  .بيه لوړېږي چاپ کړي نو ورسره د پیسو ارزښت را ټيټيږي او د توكو

د پیسو  اوس چې .كيلو وريجې واخيستلې ړاندې چې مو په پينځه افغانيو يوو

 اخلو. ۍنو هماغه يو کيلو وريجې په لس افغان ؛ته شوېاندازه دوه برابره زيا

د توکو د بیې د لوړ والي په صورت کې د پیسو زياتېدل او د هغوی د ارزښت 

ورو په پرتله په د ن )پاړسوب( انفلاسیون .وايي )پاړسوب( انفلاسيون ټيټېدو ته

ره س ۍکپه چټ بیهځکه د توکو  ،و زیات فشار واردويکارکوونکو او کارمندان

داسي حال کې چې کارګران او کارمندان د هماغو پخوانيو حقوقو ه پ ،لوړېږي

 .څخه کم یا زیات ترلاسه کوي
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 قانون ښتد ارز

په سرمايه داري ټولنو کې تولیدونکي د خپل توليد لپاره هيڅ ډول منظمې 

د  چې په بازار کې د دوی توکي ګوريکله چې تولیدونکي  .تګلارې نه لري

ره اندازه هماغه توکي بيا په ډی نو ؛وړ او په لوړه بيه پلورل کېږي خلکو د خوښې

 ،خو کله چی خپل توكي بازار ته واردوي او ډېر تعجب سره ګوري ،تولیدوي

لامل يې څه  ؛هم په ټيټه بيه اخلي ېي توکي يې هيڅ پېرودونکي نه لري او يا

 دی؟

چي هغه توکي زيات او د پېرودونکو شمېره يې ټيټه ده او يا  دی لامل يي دا

توليدونکي يوه اندازه توکي ورته توليد کړي او په پايله کې عرضه  هم احتمالاً

 له همدې کبله یې بيه له ارزښت څخه ټيټه وي. زياته او تقاضا کمېږي

 دې توکو له تولید څخه لاس اخلي او د نورو په دې ځای کې تولیدونکي د

يا په بازار کې توکي ب مخکینينو په پايله کې  ،توکو په تولید لاس پورې کوي

 کميږي او په نوي ډول يې بيه له ارزښت څخه لوړېږي.

له همدې  ،فرض کړ  په ټولنه کې بوټان کم او اخيستونکي يې زيات دي مثلاً

زيات  وټانو پهب دلته به توليدونکي د .کبله یې بيه د واقعي ارزښت څخه لوړه ده

ياته په پايله کې به په ټولنه کې د بوټانو اندازه ز .پورې کړي توليد باندې لاس

ه همدې پ .په داسې حال کي چې اخيستونکي يې ورځ تر بلې کميږي ،شي

 و ارزښت د هغو له بيي څخه کميږي.سره د بوټان
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څخه ولید الي په تعقيب سره ځيني توليدونکي د بوټانو له تټیټو د بوټانو د بیې د 

 خپله د هچې دا پ ،لاس په سر کېږي او د نورو توکو په تولید لاس پورې کوي

دې لامل ګرځي چې په بازار کې د بوټانو کچه را ټيټه او بيه يې بيا ځلي لوړه 

د هر توكي ارزښت د هغه په توليد باندي د مصرف شوي کار له مخې  .شي

 ټيټهيا  هزښت څخه لوړ شي د هغه له ار خو د هر توکي بيه کېداي  ،ټاکل کېږي

 شي.

حاكمه وي، نو د ارزښت قانون توليد  يوډګډتوليد باندي  رکله چي پ

دې قانون له مخې  د چي  د ارزښت قانون د توکو اقتصادي قانون دی .تنظيموي

شي يو له بل سره مبادله شي چې د ټولو د توليد لپاره يوه  لایڅو توکي کو 

 تولید او دمبادلې توکو د يانې د ارزښت دقانون سره سم ،اندازه کار لازم وي

 همدا ،دی شوی للګو  باندي توليد په چې دی کار لازمي اندازه هغه بنسټ

 يا لوړه څخه ارزښت له هغه د بيه توكي هر د مخې له قانون همدې د ډول

 .ټيټيږي
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 دريم څپرکى

 ارزښت يپانګه او اضاف

 د پانګې ابتدايي راټولونه

ول دخلکو ا ؛پانګوالي نظام د پیدایښت لپاره دوه اساسي شرطونه ضروري ديد 

را منځته کېدل چې په ښکاره ډول خپلواکه خو له هيڅ ډول  ګيد داسې ټول

ه ار دا افراد د خپلې کورنۍ دګېډې مړولو لپ ،توليدي وسايلو څخه برخمنه نه وي

 .مجبور دي ترڅو خپل ځواک وپلوري

 .لاسونو ته د یو شمېر زياتو توليدي وسايلو او پيسو راتللځینو افرادو  دوهم د 

په  ؛اوبدلو صنعت پر مختګ وکړ او د وړيو تقاضا زیاته شوه ټوکر کله چې د

توګه  بزګران په ډېره بې رحمانه پانګوالي هیواد وو؛انګلستان کې چې لومړنی 

 دمالكانو د بزګرانو ځمکې  ل.تل شو له خپلو ځمکو او کورونو څخه وويس

پسونو د څرېدو په ځايونو بدلې کړې او په دې ترتيب يې د پسونو په ساتنه او 

ی نه يوازې هغو  .څو له وړيو څخه یې زیاته ګټه پورته کړي تر ،پالنه پيل وکړ

 . لو انو او دولتي ځمكو خاوندان هم شد بزګرانو ځمکې ونيولې بلکې د كليساګ

او  د غلو و؛ايستل شوي و ګڼ شمېر هغه وګړي چې له کورونو او ځمکو څخه 

په پای  ۍله همدې پلوه د پينځلسمې پیړ  .کوڅه ډبو انسانانو په څېر ګرځېدل

ینو له دې قوان ین وضع کړه چې کوڅه ډب به يې لومړ کې دولت داسې قوانی

سره سم دومره په څپېړو واهه چې له بدن څخه به يې وينې راغلې او د دويم 
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نو بيا  ؛هاو که د دریم ځل لپاره به يې نيو کړ ځل لپاره به يې ترې نيم غوږ پرې 

ړی په سمې پیلد همدې بې رحمانه قوانینو سره سم د شپاړ  .به يې په دار ځړاوه

دې ظالمانه قوانینو ته  .کوڅه ډب انسانان په دار وځړول شوه ۰۲۵۵۵پيل کې 

له دې پرته  ؛په کتو سره ګڼ شمېر افراد چې د توليد لپاره يې وسيلې نه درلودې

 .پاته چې د خپلې ګيډې لپاره خپل ځواک يا مټ وپلوري ،ورته بل څه نه وو

ه ولکه پ په همدې سره د ورځيني مزد کارګرانو لوی لښکر را منځته او د پانګوالو

 ت.کي پرېو 

 ،وخو د پانګوالي لپاره بل لازم شرط دا و  ،دا د پانګوالي د پيدايښت يو لامل وو

کشف  د امريکا په لاس ته ورشي. ويل بايد د کمو افرادچې زيات توليدي وسا

و ه لوټولپ شتمنیو ته لاړل او د هغه ځای د خلکو دسره ځينې سود غوښتونکي هل

کانونو  دترلاسه کړې او د سرو او سپينو زرو  ۍاو ټول وژنو سره يې زياتې شتمن

 .نورې هم زياتې شوې ۍپه استخراج سره يې شتمن

تجارت کول هم د  ؛چې مستعمرې او وروسته پاتې وو له هغو هېوادونو سره

شتمنی ترلاسه کولو ښه وسیله وه ځکه په مستعمرو او وروسته پاتې هېوادونو 

کې د محصولاتو بیه ډېره ټيټه وه او له دې لارې هغو شرکتونو چې د دولت په 

ملاتړ یې د وروسته پاتې او مستعمره هیوادونو د توکو تجارت په خپل انحصار 

 خپلو جېبونو کې پټولې.ه پګټي ډېرو به يې  ؛ې راوړی ووک
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 په پانګي د پیسو بدلول

کو په مبادله به د تو  ؛واخليپيسې په ټولنه کي  مهمه ونډه وړاندې تر دې چې 

ه پ غنم درلودل اوبه کوم کس چې  دا کار په دې شکل وو، .ډول ترسره کېدله

يوه اندازه غنم به یې د سکارو مالک ته چې اړتيا  ؛خپله یې سکارو ته اړتيا وه

روسته له و  .ورکول او يوه اندازه سکاره به يې ترې اخيستل ؛به يې ورته درلوده

دل   غنم به یې درلو نو دا اړینه نه وه چې يو کس مثلًا  ،دې چې مبادلو وده وکړه

 هسکار  ېنور په هغه چا پسې وګرځي چ ؛خپله یې سکارو ته اړتیا درلودهه او پ

دلته هغه چا به چې توکي لرل هغه به یې خرڅول  .لري او هم غنمو ته اړتيا ولري

ډول مبادلي  دې .او په پيسو باندې به يې هغه څه پېرل چې اړتيا يې ورته درلوده

وړاندې  ۍلپه مقابل کې وايي چې له پانګوا ته توکي د پیسو او پيسې د توکو

 وه.  موجود

  کي فورمول لاندي په شو کولای کې مقابل په پيسو د توکي او توکو د پيسې 

 توكي -پيسي  -توكي ،                                  وښيو

 وپيرت ومړنيو او وروستیو توکو ارزښتل دلته لازمه ده چې دا روښانه شي چې د

ځکه د دواړو توکو د تولید لپاره یو ډول کار او وخت لګول شوی  ،کوي سره

 لکان يې د مبادلې لپاره چمتو شي.تر څو ما ،دی

ه پ ،كس غنمو ته اړتيا لري لري او دا ټوکرمتره  ٥٦٦يوكس  ،لګي په توګهېد ب

کیلو ګرامه  ۲۵۵افغانيو پلوري او په پیسو یې  ۰۵۵په  ټوکر همدې سره خپل ټول

 غنم پېري. 
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 افغانۍ ۰۵۵=  ټوکرمتره  ۰۵۵

 افغانۍ ۰۵۵=   کیلو ګرامه غنم ۲۵۵

 کیلو ګرامه غنم ۲۵۵=  ټوکرمتره  ۰۵۵

ه غنمو باندي کیلو ګرام ۲۵۵په  ټوکر متره ۰۵۵ ؛څرنګه مو چې وړاندې وويل

له  .په دواړو باندې یو ډول او برابر کار ترسره شویکې ت یعمبادله شوه، په واق

توګه  خو دا په بشپړه ،همدې پلوه دا دوه توکي د ارزښت له پلوه سره برابر دي

ځکه له توکو څخه یو  ،ف د ارزښت له پلوه مختلف دیروښانه ده چې مصر 

توکي په  -پيسې  -لېږد د توکي کله چې د توکو لېږد را ټوکر دي. غنم او بل

يې  په لومړيو کې به ؛نو هغه شخص به چې توکي درلودل ؛شکل ترسره شي

 دلولې.ب توکي پيسو ته نږدې کول او وروسته به یې بېرته پيسې په توكو

پانګوال  ېچ پيسو باندې بدليږي دلته -توکو  -لیږد په پيسو  لیږد راخو دا ډول 

هغه  .و بدلويبیا توکي پلوري او بيرته يې په پيس ؛په پيسو سره توکي توليد کړه

ري؟ روستيو سره څه توپير لګورو چې لومړنۍ پیسې له و څه چې دلته مهم دي 

)ډېرې(  څخه غټې مړيوو روښانه ده چې دويمي پیسې له لپه بشپړه توګه سره 

پيسو لاسته راوړل دي، خو که  وځکه د پانګوال وروستی هدف د زيات ،دي

نلري نو د هغه لپاره به هیڅ ډول ګټه و  ؛لومړنۍ پیسې له دويمي سره برابري شي

ندني مدې کبله په لا له ه .کار واچويه او و به نشي کولاى چې خپلې پیسې پ

افي پيسو د سره د اضپیسو ومړنيو پيسې برابرې دي له ل وروستۍفورمول کې 

 اندازې له زياتوالي سره.
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 وروستۍ پیسې او لمړنۍ پیسې   د اضافي پیسو اندازه

 واو لومړنی وپیس یووروست د اضافي پيسې د اضافي ارزښت په نوم يادېږي، اد

نګه اپورتنیو ټولو مطالبو ته په کتو سره کولای شو اوس پ او اضافي ارزښت وپیس

ه هغه پيسې دي چې له ځان سره اضافي ګپانپه لاندې ډول تعریف کړو، 

 ارزښت راوړي.

افي خپل سر اضه يسې خو پخو دا اضافي ارزښت څه ډول را منځته کېږي؟ پ

پانګوال په توکو باندې د پیسو بدلولو په موخه  ،ن سره نه راوړيځاارزښت له 

 ،توکي پېري او خپلې کارخانې ته يې وړي بازار ته ځي، اومه مواد او د سون

خو  ،اوس بايد دا په توکو بدل شي ترڅو وکولای شي دا توکي بېرته وپلوري

ی انګوال بايد يو بل ډول توکدغه اومه مواد باید څه ډول په توکو بدل شي؟ پ

چې دا اومه توکي د کارخانې له لارې د خپلې خوښې وړ په موادو  ،پېريهم و

 هغه توکي کوم دي؟ ،ړيباندي تبديل ک

هغه د  ؛هغه توکي چې سرمايه دار يې بايد وپېري او نور توکي ورته توليد کړي

د کارکوونکو ځواک دی چې اضافي ارزښت  .کارکوونکو ځواک او انرژي ده

 کار وسیله ده؟  یو توکي د يا ځواک دآ ، را منځته كوي

ه په څوک دی چې دې توکو مالک هغ ځواک د توکو د کار وسیله ده او د ،هو

چې معاش يا تنخوا ترې واخلي او له همدې پلوه  ،لريه هيڅ ډول يوه وسيله ن

ک خپل ځوا يه پانګوال باندمجبور دي چې د معاش تر لاسه کولو لپاره پ
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توکو په څېر مصرفي او مبادلوي ارزښت  وکاري ځواک هم د نور  .وپلوري

 .د هر توكي د مصرف ارزښت د هغه په موثریت کې دی .لري

 نور د يوه ؛ږي او مصرفیږيېغنمو ارزښت دا دی چې ډوډۍ ترې پخ، د مثلاً

د بوټانو د مصرف ارزښت په دې کې  ،توكي ارزښت هم د غنمو په څېر نه دی

 پخه ۍليدل شوي چې چا له بوټانو ډوډتر اوسه نه دي  ،دی چې په پښو شي

 د اوسپنې د .يا هم د بوټانو پرځای غنم په پښو کړي ،وي کړې او خوړلې

رې او نور اوسپنيز شيان ت چهلېچې کلنګ او ب ،مصرف ارزښت په دې کې دی

په همدې سره هر توکی خپل ځانګړی مصرفي ارزښت لري يانې په  ،يږيړجو

د کار په پايله کې بايد کاري ځواک هم خپل  .يوه خوا کې ګټور واقع کېږي

د کاري ځواک د مصرف ارزښت هماغه  ؛صرفي ارزښت ولريځانګړی م

 ؛اضافي ارزښت دی چې را منځته کوي يې، يانې د اضافي ارزښت رامنځته کول

د کاري ځواک وړتیا ده او نور توکي دا ډول ځانګړتیا نه لري چي اضافي 

 ارزښت را منځته کړي.

 د اضافي ارزښت تولید

ړي او ته يې و توکي پېري او کارخانې سونلوري پانګوال اومه مواد او د له يو 

موادو  وڅو په وسيله يې له اوم تر ،انو کاري ځواک پيريګر پلوه د کار  هله بل

وی پورې نو په د ،کله چې پانګوال کاري ځواک پېري .څخه توکي توليد کړي

نو هغه توکي  ؛ځواک په دوی پورې اړه لري اړه لري او هماغه ډول چې کاري

 .تولیدوي هم د دوی ملکیت دیچې کارګران يې 
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وليد کړي څومره يې ت ،پانګوال کارګرانو ته وايي چې څه ډول توکي توليد کړي

 او وروستی هدف يې هم د اضافي ارزښت تر لاسه کول دي.

وټانو یو پانګوال د ب  فرض کړ  خو دغه اضافي ارزښت څه ډول تر لاسه کېږي؟

غانيو څخه اف ١٦٦٦٦٦افغانۍ پانګونه کوي له دي  ١٦٦٦٦٦د تولید لپاره 

افغانۍ د اومه موادو په پیر او   ٣۰۵۵۵۵مصارف او  ېافغانۍ د کارخان ۲۵۵٦۵

کارګرانو د شپږو میاشتو معاش ورکړل  افغانۍ د ۰۵٦٦٦۵پلورولو لګيږي او 

 شي.

افغانيو سره برابره ده او  ۰۵۵بوټانو بيه له او بيا فرض کړو چې د هرې جوړې 

ښه اوس که  .ړې بوټان توليدويجو ١٦٦٦کارګران په دې شپږو مياشتو کې 

لاسته  افغانۍزره  ۰۵۵۵نو بېرته یې هماغه  ؛جوړې بوټان وپلوري ۰۵۵۵ل نګواپا

ځان  ولې چې اضافي ارزښت يې له ،دلته پيسې په پانګې نه دي اوښتي .راځي

راوړی، په پایله کې پانګوال د اضافي ارزښت تر لاسه کولو لپاره سره نه دی 

 هله هغه څخ ؛چې پيسې ورکويچې په کارګرانو باندې څومره  ،مجبور دی

وي او د مياشتو پيسې ورک وله همدې پلوه کارګرانو ته د شپږ  .زيات کار وکړي

له په همدې سره ک .کوي يو كال کار شپږو مياشتو د کار په ځای ورباندي د

نو د کارخانې اومه مواد او مصارف هم باید  ؛چې کارګران دوه برابره کار وکړي

کار خانې  زره افغانۍ د ۲۵يانې کله چې له شپږو میاشتو سره  ،دوه برابره شي

د يو کال لپاره هغه  ؛زره افغانۍ په اومه موادو ولګول شي ٣۰۵مخارج او 

زره  ٤٦=٢٦*٢نو د کارخانې مصارف  ؛ه کېږيکارګران چې توليد يې دوه برابر 

کارګران چې له شپږو  .زره افغانۍ کېږي ۰۶۵=۰۰۵*۲او اومه مواد  افغانۍ
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ې مصارفو دکارخان افغانۍزره  ۲۵زره افغانۍ خام مواد او  ۰۰۵میاشتو کار سره 

 زره ٧٠٦نو له يوکال کار سره  ،بوټان توليدوي ېجوړ  ۰۵۵۵په لګښت باندي 

زره  ۰۵٦۵۵مصارفو سره به  ېار خانک زره افغانۍ د ٤٦واد او افغانۍ خام م

 جوړې بوټان توليد کړي.

 لاسته راوړي نۍافغا ۰۵٦٦۵۵۵ټانو په پلورلو سره جوړې بو  ۰۵٦۵۵پانګوال د 

 زره ۰۵۵ دغه نو ،وه اچولي کار په افغانۍ زره ۰۵۵ پانګوال چې پوهېږو خو 

 ؟ېشو  ځایه هکوم له افغانۍ اضافي

 شپږ کارګرانو چې دی ارزښت اضافي هغه ،افغانۍ اضافي زره ۰٦۵ دغه 

 پانګې په پیسې دلته او دی کړی ترسره لپاره پانګوال د پرته مزد له مياشتې

 د چې ارزښت اضافي .راوړی سره ځان له يې ارزښت اضافي ځکه ،بدلېږي

 ده سرچینه لویه نۍشتم د پانګوال د ؛راځي لاسته څخه کار اضافي له کارګرانو

 .شتمنوي هم نور ورځ په ورځ پانګوال او

 .تې به حل کړونۍ پوښیاوس به پورتنیو مطالبو ته په کتو سره فکر وکړو او لاند

 نګوي؟ر نه رخانه کې کار کوي ولې خپله کوټه کارګران چې په کا

واړه خاستراحت نه کوي، ارزان بې کيفيته او لږ  ېخوب نه لري، ګرځي نه يان

خپلو بچیانو ته د جېب خرڅ پيسې نه ورکوي او  اغوندي،خوري، ارزانه جامې 

 - يا كمې وي، بيا يې هم تل جيبونه تش وي او په جېب خرچې باندې راکړه

 ورکړه کوي؟
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ولي پانګوال چې په کارخانه کې يې لاس په جېب کې ایښی وي او په کارګرانو 

ې ويده دکې په پستو څوکيو بان بيا يې هم په کور خو کار نه کوي ؛امر کوي

 اوریدو او خصوصي ښکار ځايونو ته د تفريح او ۍموسیق ،نونونندارتو کېږي، 

په کال کې څو ځلي د سياحت لپاره اروپايي  سربېرهدې  د .نندارې لپاره ځي

خواړه خوري، غوره او خوندور  ورادونو ته سفر کوي، غوره او خوندهېو 

ځ زرګونه افغانۍ غوره او ارزښتناکې جامې اغوندي، هر ور  ،مشروبات څښي

 ورځي سلګونه افغانۍ او تر دې چې د کويخپلو بچيانو ته جېب خرچي ور 

 لپاره په زرګونه افغانۍخپل سپي هم لګوي، د ميرمنې د سينګار ه يې پ

وو ته ورکوي، بيايې هم بکس یا کڅوړه له پیسو ډکه وي، په داخلي آرايشگا

 او خارجي بانکونو کې هم په ميليونونو پيسې لري. 

 دا اضافي ارزښت ی؛وهېږدې پوښتو ځواب هماغه ډول چې تاسو هم پ هو، د

ه ګټه پانګوال ته ډېر  او د کارګرانو له اضــافي کار څخه رامنځته کېږي چې دی

ه پــ ؛خو کـارګران چې د پـانګوال لــه خوا اســـتثمــارېږي ،پـه لاس کې ورکوي

 .ه مړه کړيګېډختی سره کولای شي دخپلې کورنۍ س

 متغیره پانګهثابته او 

وادو نو ، کارخانو، خامو مچې د توليد په ماشینو  ،د پانګوال د پانګې هغه برخه

له برخه چې او ب ثابته پانګه نومېږي ؛توکو او نورو باندې لګول کيږي او سون

 .نومېږي پانګه پېرل کېږي متغيره کاري ځواک پرې
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 د اضافي ارزښت بيه )قیمت(

ې چې د استثمار درجه تر کوم ،دا څرګندويد اضافي ارزښت يا استثمار بيه 

ه شو نو پوه ب ؛کله چې موږ د اضافي ارزښت بيه په لاس راوړو ؟کچې پورې ده

سره کړی او څومره د ني کار څخه څومره د ځان لپاره تر چې کارګرانو له ورځ

په ويش سره  ې د هغهپانګوال لپاره د اضافي ارزښت بيه په متغيري سرمايې باند

 ؟ېږيتر لاسه ک

 ضافي ارزښت بيه = د استثمار بيه* اضافي ارزښت = د ا ۰۵۵

تغيره اځي او مخو دا چې اضافي ارزښت د کارګرانو له اضافي کار څخه لاسته ر 

ګرانو مزد دی او د لازم کار په مقابل کې کارګرانو ته ورکول پانګه هم چې د کار 

کولای شو د اضافي ارزښت بيه پر لازم کار باندې د اضافي کار ویش  ؛کېږي

 له مخې په لاس راوړو.

 اضافي ارزښت مطلق او نسبي

 مزد که پانګوال د ورځني کار وخت زيات کړي هغه هم په داسې ډول چې

يانې  ،خو اضافي كار زيات شي د اضافي ارزښت بيه پورته ځي ،ثابت پاتې شي

کار اته  یپه پورتني مثال کې ورځن ه هم سختېږي، مثلاًد استثمار درجه نور 

پرته له دې چې د کارګر مزد  ،ساعته دی چې دغه اندازه يې لسو ته لوړېږي

كارګر وړاندې اته ساعته کار کاوه چې له اتو څخه یي څلور  ېيان ،زيات شي

 .ولد ځان او څلور نور د پانګوال لپاره ک
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څلور  بیا هم د پخوا په څېر ؛ته پورته شویخو اوس چې ورځنی کار لسو ساعتو 

اره اوس بايد د پانګوال لپ چي داسې حال کېه پ .کوي کار ساعته د ځان لپاره

اوس د پانګوال لپاره دوه ساعته زیات کار کوي او  ېيان ،شپږ ساعته کار وکړي

 هغه اضافي ارزښت چې د ورځني .ږيېړ همدې کبله د اضافي ارزښت بيه لو له

 مطلق اضافي ارزښت ورته ويل ؛دوالي په پايله کې ترلاسه کېږيکار د اوږ

خو نشي کولای څومره يې چې  ،پانګوال د اضافي ارزښت وږى وي .کېږي

ځکه کارګر باید لږ  ،هومره د ورځيني کار وخت زيات کړي ؛زړه وغواړي

 .يرامتیا ته هم اړتيا لر آ سربېره پر دې خوب او  .خوړلو ولګوي ۍوخت په ډوډ

 .کمولو لپاره تل له پانګوالو سره مبارزه کوي همداراز کارګران د ورځني کار د

ي، سان نه دآ ري چې د ورځني کار زياتول دومره په دې ترتيب پانګوال ګو 

ه په دې هغ .وروسته راځي او د اضافي ارزښت د زياتولو لپاره نورې لارې ټاکي

 ود لازم كار وخت راخ ،ډول چې د کارګرانو د ورځني كار وخت ثابت ساتي

 کموي.

زموږ په وړانديني مثال کې ورځني کار اته ساعته وو او کارګرانو له دې اته 

اوس  ،ساعتونو څخه څلور ساعته د ځان او څلور نور د پانګوال لپاره کار کاوه

فرض کړ  د لازم کار وخت چې  .پانګوال راځي او د لازم کار وخت راکموي

په پايله کې به اضافي کار یو  ،و ته راکم شویڅلور ساعته وو هغه دریو هغ

ته پورته  وننځه ساعتو پ ؛اضافي کار چې څلور ساعته وو ېيان ،ساعت زيات شي

هغه اضافي ارزښت چې د لازم کار په کموالي او اضافي کار په زياتوالي  .شو

 نسبي اضافي ارزښت نومېږي. ؛سره رامنځته کېږي
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 په صنعت کې د پانګوالۍ وده

 ماشيني د او پانګوالي منيفكټور ،ۍهمكار  پانګوالي ساده له پړاوونه پانګوالي د

 .دي عبارت څخه پړاوونو صنعت لوی او توليد

 ساده پانګوالي همکاري - ۵

ارخانه شمېر کارګران په يوه ک ګڼکې به پانګوال په يو واحد وخت  په دې پړاو

ار به ک ړتیا درلوده اواغه څه چې په يوه څانګه کې به يې کې را ټولول او ټول ه

ل په ې یو د بڅو کارګران چې په يو وخت کتر  ؛کار اچوله يې ترسره کاوه پ

پايله  کولای شي او پهو چټک او په غوره ډول کار  په وي اومرسته کار ترسره ک

ه پ بل تر څنګ او يو د نو بههمدا څو کارګرا .ت څخه زيات شيکې به له وخ

 وکړ او تولید به یې ترسره کړ.جلا ډول کار 

 ليانګو ر پامنیفکټو  -۲

د پانګوالۍ د ساده همکارۍ په ودې سره په تدریجي ډول په کار خانو کې هم 

 .يوي وناو د لومړي پړاو ځاى منيفکټور پانګوال را منځته شو د کار ويش

انګوالو لار یې دا وه چې پ ۍلومړ  ؛هلارو را منځته شو  ومنيفکټور پانګوالي په دو 

خو  ،کاوه سره ارک کارګرانو به ،صان په کار ونیولپه بیلابیلو څانګو کې متخص

ه ځکه هر یوه به په یوه څانګ ،پړاو په څېر يې يو ډول کار نه کاوه مخکینيد 

ې یو بیلو څانګو کپه همدې سره به هر یوه په بیلا  .هتخصص او وړتیا درلود

 .تولیداوهځانکړی توکی 
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ر انځورګر هنګر څخه نیولې تآ ، پانګوال د توکو د تولید لپاره نجار، خیاط او مثلاً

دویمه  .تر څو د ده لپاره دا کار ترسره کړي ،پوري کار کوونکي په کار اچوي

 ؛لار دا وه چې پانګوالو به هغه کسبګر چې په يو څانګه کې به يې وړتیا درلوده

ستني  د مثلاً .او په هغوی باندې به یې کار کاوه یوه کارخانه کې را ټولول په

د څو  په توليد کي به يې يو سيم ؛جوړونې توليد يې په دې ډول تر سره کېده

ه سیم ویسته یوه ب ؛جوړېدله نڅو به چې ست تر ،لاندې تېر شولاس  کارګرانو تر 

 ...ورنبل به سیم تاوو  او پرېکو  يې او څلورم به يې څوکه تېره کوله او داسې 

 .ه استثمارولتوګ په ډیره شديده او بې رحمانه پانګوالو به تولیدونکي کارګران

هغوی له کارګرانو څخه په ورځ کې اتلس ساعته کار اخيست او د دې ټول کار 

 په مقابل کې به یې ډیر لږ مزد ورکاوه. 

 د ماشيني توليد او لوی صنعت پړاو

 په ځايونه کار د ؛دی پړاو مختلی پر ټولو تر پانګوالي د چې کې پړاو دې په

 زيات توليدات په نتيجه کي اخيستي دګټي څخه کارخانو له ،بدليږي کارخانو

 شوې. راټيټې بيې توکو د او

ځکه د کارخانې په وسيله د توکو په توليد باندې ډېر کم وخت مصرفېده او 

 چې کوچني توليدونکي له منځه لاړ شي. ه،د دې لامل شو چاره همدا 

په  وه.اپه ښځو او کوچنيانو هم کار ک وماشيني توليد په پړاو کې پانګوالد 

کارخانه  څو زره کار کوونکي په يوه ،کار او تولید ټولنيز وي ېنظام ک  پانګوالي
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ی چې هيڅوک نشي کولا  .ټول په ډله ایزه توګه توليدات کوي ،کې کار کوي

 ی.د یووايي دا توکي ما توليد كړ 

 ،ړيچې يو محصول توليد ک ،کارګر په دې نشي توانېدیځکه د کارخاني یو 

 یه مرسته په دې توانېږي چې یو توکد کارخانې ټول کارګران یو د بل پ خو

په همدې سره ګورو چې په پانګوالي نظام کې کار ټولنيز خصلت  .توليد کړي

 .ي ديپه برخه کې يو په بل پسې تړلپه دې سربېره کارخانې هم د تولید  .لري

 له همدې کبله د پولاد ،د موټر جوړونې کارخانه پولادو ته اړتیا لري مثلاً

ولاد جوړوني کارخانه هم د پولادو د پاو د  جوړونې په کارخانې پورې تړلې ده

و سره برو سکارو له کانوند ډ نو دوی ،توليد لپاره د ډبرو سکارو ته اړتيا لري

له  .دي سره تړلي ه بلليدات كوي يو ليانې ټولې کارخانې چې تو  .تړلي دي

 .دې کبله وايو چې ټولنيز خصلت لريهم

وسایلو د  تولید ټولنیزه بڼه، خو د تولید پر په پانګوالي نظام کې اساسي تضاد د

  خصوصي مالکیت شتون دی.

 کاري مزد )اجوره(

هغه  ؛د خپلې کورنۍ ګيډي مړولو لپاره يو پانګوال ته ځي ګريا كله چې يو کار آ 

 خپل کاري ځواک پلوري که کار؟

هغه کار  مزد د ېيان ،مزد يا اجوره ترلاسه کوي ېمقابل ک په ګر د خپل کارکار 

ولاى له پورتنۍ جملې څخه داسي اخیسته ک .چې کارګر يې ترلاسه کوي ،بيه ده

يا آ شو چې کارګر په پانګوال خپل کار پلوري، نه خپل کاري ځواک خو 
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 ؟ روښانه ده چې و پلور   کولی ش  هغه څه چې نه لر یا تاسو آ همداسې ده؟

 نه.

ايد له نو هغه ب ،کار وپلوري ؛په همدې سره کارګر هم د دې لپاره چې وتوانېږي

حال کې چې کار له وړاندې نه دی موجود او  په داسي .ولري یو څه وړاندې

رسره ت کار په وسيله چې غهلاړ شي او وروسته د ه کارګر باید لمړی کارخانې ته

 کوي يې يو څه توليد کړي. 

؟ نو کوم شیان توکي ګڼل کېږي ،یچې کار توکي نه د وتر دې ځايه پوه شو 

 کارګر د کوم شي په پلورلو سره تنخوا يا معاش تر لاسه کوي؟

 .جود ويمو  په رښتیا سره د دې لپاره چي وکولای شو ویې پلورو، بایدهر شى 

ارګر د ک .پيرويا و پلورو ؛توکي پرته له دې چې موجود وي نشو کولای چې

 ځکه ،يدکاري ځواک توکي  .معاش ترلاسه کويکاري ځواک په پلورلو سره 

 ؛کله چې پانګوال کارګر ته مزد ورکوي ؛له وړاندې په کارګر کي موجود وي

له  .شوي کار په بدل کې هغه مزد ورکويء چې د ټول اجرا ه ديڅرګند دا

يوډالي ، په فمثلاً .سره ځان ښکاره کوي ۍسانآ همدې کبله استثمار په ډېرې 

ا درې ي ېلور يا پينځه ورځې کار کوي او دو نظام کې بزګران په اونۍ کې څ

او بزګر  یروښانه د ګهدې ځای کې استثمار په بشپړه تو په  ،ځان لپاره ورځي د

 .حمانه ډول کار په کويچې مالک يې په بې ر  کېږي به په روښانه ډول ليدل

چې د لازم کار په مقابل کې ورکول  ی،ظام کې هم مزد هغه څه دپه پانګوالي ن

ار ارزښت ک که د .یو کارګر په ورځ کې لس ساعته کار کوي  فرض کړ  .کېږي
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 نۍ مزدنځوس افغاس افغانۍ وي او پانګوال د ورځې پپه هر ساعت کې ل

نځه پ مزد تر لاسه کړی او دنځه ساعتو د پ ګردلته کار کې په حقیقت  ؛ورکړي

 ېچې مزد یې ترلاسه شوی لازم او پنځه ساعته چ نځه ساعته کارپ څخه،نورو 

 اڅرنګه مو چې وویل مزد دا تصور ر  .نه دی تر لاسه شوی اضافي کار دی

په  ؛ساعتونو لپاره پنځوس افغانۍ وركړي چې پانګوال د ټولو ،منځته کوي

 ؛ګر کار چې په لازم او اضافي برخو ویشل کېږيهمدې سره دغه مزد د کار 

 پټوي. 

 د مزد مختلف ډولونه

د مزد له ډولونو څخه يو ډول دی چې د وخت د اوږدوالي پر  دوخت مزد

دوخت مزد مختلف ډولونه لري چې له ساعتي، ورځيني،  .اساس ورکول کېږي

فرض کړ  یو کارګر د ورځې اته  .اونيز او مياشتي مزدونو څخه عبارت دي

 د کارګر د .افغانۍ ترلاسه کوي ۰۵ساعته کار کوي او په دې اته ساعتونو کې 

اوس که ورځنی مزد ثابت  ؛افغانۍ بيه لري ۰۵کار هر ساعت په اوسغ ډول 

 کارګر د کار هر نو د ،ورځې دوه ساعته اوږد شي کار وخت د د خو ،پاتې شي

 .ږيېمک را ې افغانۍپه هر ساعت کې دو یې مزد  یانې ،کېږي افغانۍ ٨ساعت 

په هماغه اندازه کم مزد ترلاسه  ؛هر څومره ډېر کار وکړي کارګر ده چي همدا

 ښهزار ې د توکو بامزد پانګوال ته دا موقع ورکوي چې که چېر  کله کله .کوي

 هپ ؛شرایغ سم نه وهخو که د بازار  ،ني کار وخت زيات کړينو د ورځ ؛وو

 وخت مزد يوازې په دې ډول نو د .وخت ترتيبوي ني کارخوښه د ورځخپله 

 او یوازې د کارګر استثمار ته لار هواروي او لا يې هم زياتوي.
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 ۰۵هره ورځ اته ساعته کار کوي او په دې اته ساعتو کې  ګر، کار مسئله - ۵

نو دغه کارګر د هر یو ساعت له درکه څومره مزد  ،افغانۍ مزد تر لاسه کوي

 .ځواب لس افغانۍ لاسته راوړي؟ 

د ورځې  وال د کارګر کار چېګو د پلورلو بازار ښه تود دی، پان، د توکمسئله - ۲

ولسو ساعتو د ويانې د كارګر كار له ات .څلور ساعته نور اوږدوي ؛اته ساعته دی

ته پورته  ۰۵څخه  ۰۵اوس د کارګر مزد هم له  ؛کوي ساعتو ته زياتوالى پيدا

 .افغانۍ ۰. ۰څومره شي؟ ځواب  مزد بهنو د کارګر د هر ساعت  ،شي

اعتو څخه نګوال کار له اته سد توکو پلورلو لپاره بازار ښه نه دی، پا  ،مسئله - ۹

ه لس ماغګر مزد هر کا ساعته ته را کښته کوي او که په هر ساعت کې د څلور

 ٥٦ساعتونه  ٤=  افغانۍ ٤٦مزد څومره کېږي؟  ځنيوي، نو د هغه ور  افغانۍ

 .افغانيو سره ٤٦د يوې ورځي مزد = كاري ساعت، د کارګر  ی= ورځن افغانۍ

د کارګر مزد را  ؛نو په دې سره نه يوازې دا چې کاري ساعتونه اوږده شي

د به سم نو د ورځيني کار مز  ؛بلکې که دورځيني کار مهلت را لنډ شي ،ټيټيږي

 كم شي.  ورسره را

، د مزد یو بل ډول دی چي د کارګر د تولید شویو محصولاتو د د کار مزد

 .شمېر پر اساس ورکول کېږي د اندازې

نو پانګوال له ځان سره  ،کله چې مزد د ساعت یا ورځي پر اساس ورکړل شي

نو له دې کبله که کارګر ته د  ،ټول کارګران يو ډول وړتياوې نه لري ،وايي

نو امکان لري چې ځيني يې ډېر کار  ،ساعت یا ورځې پر اساس مزد ورکړم
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سر  دې لپاره چې د د .وکړي او په دې ترتيب خلاصه خولی زما پر سر کېږدي

ر جوړو شویو توکو د شمې نو غوره ده چې کارګرانو ته د ؛خولۍ مې ونه لوېږي

کارګران هره ورځ اته ساعته کار وکړي او د که چېرې  .پر اساس مزد ورکړم

چې  ،نو پانګوال تکړه او ماهر کارګر په پام کې نیسي ،ورځي اتيا افغانۍ واخلي

نو په دې ترتیب پانګوال د  ،توکي جوړ کړي ۲۵ دغه  کارګر په اته ساعته مثلاً

د  ګوال د مزد دا ډول تر ډیرهپان .هر توکي په مقابل کې څلور افغانۍ ورکوي

 ګرانو د لا استثمار لپاره په پام کې نيسي.ار ک

 اسمي او واقعي مزد

ه د اړتیا وړ انو تګر پړاو کې د مزد زياته اندازه کار د پانګوالي د تکامل په لومړي 

 ره کاوه؛س چې پانګوال او کارګر حساب ، خو بیاو په شکل ووورکول شیانو د

سو او یا به یې ډېر کم غوښت چې د پی وکی نه و يا د څه شي غوښتونبه کارګر 

په ډول يې ترلاسه کړي، اوس په ګڼ شمېر هېوادونو کې د کارګرانو مزد د پیسو 

هغه مزد چې د پيسو په ډول ورکړل شي اسمي او هغه  .په ډول ورکول کېږي

 چې دا اجناسو په ډول ورکړل شي واقعي مزد نومېږي.

پيسې چې کارګران يې له پانګوال هغه دا دي چې هغه  ؛هغه څه چې روښانه دي

نو په هغو پيسو باندې وريجې،  ،نشي کولای هغه وخوري ؛څخه ترلاسه کوي

، بوټان او نور شيان اخلي چې دغه د هغوى واقعي مزد ګڼل جامېغنم، غوښه، 

ه پواقعي مزد څرګندوي چې کارګران تر کومي  کچې کولای شي چې  .کېږي

 .وچلوي ۍنکور  خپله ترلاسه کړو پیسو باندي
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 .يژ نو ورسره د توکو بيه هم پورته خي ؛که د کارګرانو اسمي مزد لږ څه زيات شي

ل د مړنی لامو په همدې سره د واقعي مزد د را ټيټېدو ل او واقعي مزد را کميږي

او  ید واقعي مزد د راټيټېدو بل لامل د ماليې زياتوال .توکو د بيي لوړوالی دی

نه هېوادونو کې د نارينه او ښځي يپه سرمايه دار  .کورونو د کرايې لوړوالی دی د

ه خو د ښځینه و مزد د نارینه هغو پ ،د کار کولو ساعتونو یا وخت سره برابر دي

همدا ډول کوچنیان هم د کار په ترسره کولو سره لږ مزد ترلاسه  .پرتله کم دی

خپل  هپه همدې سره پانګوال ډېرې ګټي له ځان سره خوندي کوي او پ .کوي

رته کار و پوستي او تور پوستي  کارګران د  همدا ډول سپين .ژوند يې لګوي

ه افريقايي پ ترسره کولو په بدل کې بيلابيل او مختلف مزدونه ترلاسه کوي، مثلاً

دا هم  ر پوستو لس برابره وو چېهېوادونو کې به د سپن پوستو د کار مزد د تو 

 .پانګوال ته ډېرې ګتې ور په برخه كوي

ارانو دخپله د سرمايه ه پ ؛داران د دې لپاره چې کارګران و ټکولاى شيسرمایه 

ه منځ کې يووالی رامنځت په خپلانو په  وړاندې ګر د کار  ېيان .ټولنه جوړوي

هغوی له کارګرانو سره د مبارزې په لارکې له پوره امکاناتو څخه برخمن  .کوي

ې زون په واک کدغه امکانات د دولت له ملاتړ، د پولیسو او راډیو او ټلوی ،دي

کارګران هم د دې لپاره چې وتوانېږي له پانګوالو سره  .لرلو څخه عبارت دي

خپله د کارګرانو ټولنه جوړوي او په همدې ډول ځان له هغوی ه پ ؛مبارزه وکړي

ه د لوړوالي پر د مزد کاد په همدې ترتیب  .سره د مبارزې لپاره چمتو کوي

د مزد د لوړوالي لپاره د کارګرانو مبارزه يو  .پورې کوي موخه په مبارزې لاس

 اقتصادي مبارزه ګڼل کېږي.
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اسي سي ،کارګران د اقتصادي مبارزې ترڅنګ سياسي مبارزه هم پرمخ وړي

زد نو د م ،نظام له منځه وړل وي يمبارزه ده چې موخه يې د پانګوال مبارزه هغه

نظام د له منځه وړلو لپاره  يه موخه اقتصادي مبارزه د پانګواللوړوالي پد 

 سياسي مبارزه ګڼل کېږي.
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 څلورم څپرکی

 ا ټولېدل د کارګرانو ژوند تريخويد پانګوالو په لاس کې د پانګې ر

 بیا ځلي تولید

 رکړي بايد ډوډۍ وخوري، اوبهانسان د دې لپاره چې خپل ژوند ته دوام و 

 او جامې واغوندي يانې په ټوله کي مصرف وكړي.  وڅښي

يا ټولنه کولای شي چې له توليد پرته مصرف وکړي؟ روښانه ده چې نه، آ  خو

وي بيا توكي توليدوي او مصرف ،نو په همدې سره انسان تولید او مصرف کوي

 ظام کين پوهېږو چې په پانګوالي .بيا توليد او بيا مصرف، همداسي دوام مومي

لید هم نو تو  ي،د خصوصي مالكيت تر تسلغ لاندې د دا چې توليدي وسايل

کان د دي وسايلو مالپه دې ډول ترسره کېږي چې يو شمېر پانګوال او د تولي

ته مجبوروي چې له خپل مزد څخه  ځواک پېري او هغوى دې يکارګرانو کار 

ضافي ا شي کولای چېه که نه نو له دې پرته پانګوال ن ،زيات توليد وکړي

 ارزښت په لاس راوړي.

چې پانګوال په دې اضافي ارزښت څه  ،ښه، اوس دلته دا پوښته پيداکېږي

دی چې پانګوال په دې اضافي ارزښت باندې خپل او د  کوي؟ ځواب یې دا

ل ځان او خپه خپلې کورنۍ شخصي لګښتونه پوره کوي او يا يې لږ اندازه پ

 پراخوالي لپاره ساتي.مصرفوي او نوره يې دخپلي پانګې  ۍکورن
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 ،جامېنسان ا مثلاً ېږي.ودر  ل نه پرېږدي چې توليدپه دواړو حالتونو کې پانګوا

كي او ن، خوراكي تو ټا، بو جامېتوکي توليدوي او برعکس بوټان او خوراکي 

 .نور مصرفوي

توليد ويل  ليځ تولیدوي چې دېته بيا شیان خوراکي توکي او نور ،بياهم بوټان

 ساده او پراخ تولید.  یبيا ځلي توليد په دوه ډوله د .کېږي

 بیا ځلي توليد پانګوالۍ سادهد 

 ؛په دې ډول توليد کې پانګوال چې هر څومره اضافي ارزښت تر لاسه کوي

 ښتونو مصرفوي.ګخپل شخصي له ټول پ

ته کوي او يو کال وروسمیلیونه افغانۍ پانګونه  ۰۵۵یو پانګوال   ،فرض کړ  مثلاً

 میلیونه زياتوالی موندلی چې د ۲۵میلیونه وه اوس یې  ۰۵۵ ېپانګه چیې 

 کارګرانو له اضافي کار څخه یې تر لاسه کړي دي.

اوس که پانګوال ټول اضافي  .میلیونه افغانۍ اضافي ارزښت دی ٢۵دغه 

 په پايله کې هغه څه چې ورسره ؛فونو ولګويخپلو شخصي مصر ه ارزښت پ

يا ځلي په ټول بپانګه پانګوال دغه  .غانۍ دييونه افهماغه سل ميل ؛پاتې کېږي

 چې بيا هم ټول په ،ميليونه اضافي ارزښت په لاس راوړي ۲۵کار اچوي او 

ګه کي ې په پانيګورو چې ساده بيا ځلي توليد سره  .شخصي ډول مصرفوي

ځکه په ټول اضافي ارزښت خپلې شخصي او کورنۍ  ،زياتوالی نه راځي

 اړتياوې پوره کوي.
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 پراخ بيا ځلي توليد

په دې ډول توليد کې پانګوال د اضافي ارزښت يوه برخه په خپل شخصي 

لګښتونو مصرفوي او په نورو يې يوه اندازه اومه توکي پېري او نور کارګران هم 

میلیونو څخه  ۲۵وال له ګفرض کړ  پان مثلاً  .کار اچويه خپله کارخانه کي په پ

خپلو شخصي اړتیاوو د پوره کولو لپاره  ميلونه افغانۍ اضافي ارزښت د ۰۵

ه دې پ .کار اچويه میلیونه نوري د خپل کار د پراختیا لپاره پ ۰۵مصرفوي او 

 اضافي ارزښت په پخوانۍ پانګې باندې زياتېږي افغانۍميليونه  ۰۵صورت کې 

 برخه په پانګه بدليږي. هاو له همدې کبله د اضافي ارزښت يو 

په  .ښت يو ځايوالی د پانګې ټولونې په نوم يادېږيله پانګې سره د اضافي ارز 

 يانې د اضافي ارزښت يوه برخه په پانګه بدلېدل ،همدې سره د پانګې راټولونه

 دي.

چې اضافي ارزښت د  يد هغه دا ؛خو هغه څه چي زموږ لپاره روښانه دي

افي ارزښت پانګه هم د اض .کارګرې طبقې د استثمار په پايله کې ترلاسه کېږي

 یاتوالايله کې ګورو چې د پانګې زينو په پ ،د زياتوالي په پايله کې زياتېږي

 ږي.سره کېې طبقې د استثمار په پايله کې تر کارګر  يوازې او یوازې د

 د پانګي د زياتوالي څخه د پانګوال موخه څه وي؟

له کومه ځایه چې پانګوال د اضافي  ؛روښانه ده بشپړه زموږ موخه :ځواب

ځکه  .نو هڅه کوي چې خپله پانګه زیاته کړي دی،تږی  ارزښت د زياتوالي

کولای شي زيات اومه توکي ورباندې وپېري  ؛هر څومره چې پانګه زياته وي
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ه چې د څومر هر  کې په پايله شونی دی.او هم د ډېرو کارګرانو استثمار ورسره 

نو ورسره ډېر اضافي ارزښت  ؛موادو اندازه زياته وي وکارګرانو شمېر او اوم

 لاسه کېږي.تر 

 ۍیالچې کوچني پانګوال د س ،دې لامل ګرځي د يد پانګوالو یو له بل سره سیال

دې سبب کېږي چې هر  تر منځ سیالي د ود پانګوال .څخه ووځي رګله ډ 

انګوال پ ۍ،سیال .خپلې پانګې د زياتوالي لپاره کوښښ وکړي پانګوال د

ا هغه د ،مجبوروي چي د تولید د پراخوالي لپاره د توليد غوره لار غوره کړي

 لار ده چي هر پانګوال يې دځان ژغورنې لپاره انتخابوي. 

 د پانګي ارګانيکي جوړښت

 .پوهېږو چې د پانګوال ټوله پانګه چې له ثابتې او متغيري پانګي څخه جوړېږي

اړي چي د اضافي ارزښت يوه برخه له ټولې که يو پانګوال وغو  نو په دې سره

نو مجبور دی چې یوه برخه یې له ثابتي او بله يې له  ؛سرمایې سره يوځای کړي

 ۰۵۵ه ګفرض کړ  د يو پانګوال ټوله پان .متغيرې پانګې سره يوځای کړي

میلیونه  ۲۵میلیونه يې ثابته او  ۰۵ميليونو څخه  ٥٦٦میلیونه افغانۍ ده، له دې 

که کارګران د خپل کار نیم وخت د ځان او نیم د پانګوال  .ه پانګه دهیې متغیر 

میلیونه افغانۍ اضافي ارزښت را منځته  ۲۵نو له يوکال ورسته به  ؛لپاره کار وکړي

 ولي؟ ،کړي

چې  ېداسې حال که پ ،کار نیم وخت مزد ورکوي دا چی پانګوال کارګر ته د

ښه، په دې صورت کې که چېرې د کارګرانو  .په هغوی يې ټوله کار کړی دی
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ميليونه  ٤٦ميليونه افغانۍ وي، نو د يو کال مزد به يې  ۲۵د شپږو میاشتو مزد 

یب کې ج په خپلخو پانګوال نيم مزد ورته ورکوي او نيم مزد يې  ،افغانۍ شي

برخه  پانګوال يې يوه ،اضافي ارزښت ټول له سرمایې سره يوځای کېږي .ږدي

لې روي او پاتې نوره يې له خپلګښتونو لپاره کا ي او کورنۍ دد خپل شخص

ميليونو پانګې څخه يې  ۰۵۵وړاندې مو وويل چې له  .ي سره يوځاى کويګپان

اوس هم چې  ،ه جوړولګتغیره پاننوره يې ممیلیونه  ۲۵میلیونه ثابته او  ٨۵

ی چې دمجبور  ؛ميليونه افغانۍ له پانګې سره يو ځاى کړي ۰۵پانګوال غواړي 

انګي سره، نوره له متغيري پځای کړي او  زياته اندازه يې له ثابتې پانګې سره يو

 ۲۰ابته او میلیونه يې ث ۰٩میلیونه افغانۍ ده او  ۰۰۵ اوس له پانګه چېټو  ېیان

 جوړوي.  پانګهميليونه يې متغيره 

نو د پانګې  ،هر څومره چې پانګه زیاتېږي ،تنیو مطالبو څخه دا پایله اخلوله پور 

ي او په ږلپاره لږ کاري ځواک پېرل کې انيكي جوړښت پورته ځي او د توليدارګ

 ؛لريه نچې دمعاش اخيستلو لپاره هيڅ ډول وسيله  ګدې ترتیب به هغه ډله خل

ي او دپانګوال دوزګارو افرادو د لښکر غوښتونکي  .کړيه هم پيدا نبه يو کار 

 په ؛وچنی کارګر یې په خوښه نه ويرې کوم کيپه دې وسیله کولای شي که چ

  اړو ټوله پاملرنه مو کار ته ور و  باسي او ورته وايي چېو له کاره یې سانی سره آ 

له کاره  یروتنې سره به موکه نه نو په کوچنی ت  ،سره کار وکړ  هڅي او په پوره

 .ستاسو پرځای استخداموم ؛او ټول هغه وزګار کارګر چې کار نه لري و باسم

خپل سر  هپ ،زه یو مهربانه انسان یماو وايي پانګوال په کارګرانو منت هم کوي 
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 په کار مي ګومارلي یاستچې  ،تاسو مې زړه درد کوي پر ،مې دې قسم وي

 .کار وکړ  ؛نو تر څو چې مو په بدن کې ساه وي ،او که نه کارګران ډېر دي

 ټولونې عام قانون نګيد پا

ارزښت يوه برخه په پانګه اړولو ته د پانګې را  وړاندې مو وويل چې د اضافي

 ؛حرص لري ه چې پانګوال د اضافي ارزښتخو له کومه ځاي ،ټولېدل وايي

انون د پانګي ټولوني عام ق .کوښښ کوي چې خپله پانګه نوره هم زياته کړي

زلي، و ې په هماغه کچه د کارګرانو ب ؛ه هر څومره زياتېږيګدا ښيي چې پان

 .ور سره زياتېږيبيكاري او فقر 

 ملي گټې يانې څه؟

د پانګوال  .يږزښتونو ټولګې ته ملي ګټي ويل کېپه يوه دوره کې د توليدي ار 

د  ،ند لا هم په نسبي ډول ستونزمنېږيسره د کارګرانو ژو  ګپه ودې او پرمخت

کارګر د نسبي حالت خرابوالی په دې ډول دی چې هر څومره دټولنې پانګه 

سې داه پ .رې طبقې برخه له ملي ګټو څخه نوره هم کمېږيګنو د کار  ؛زياتېږي

ې بل عبارت په ملي ګټو ک یا په ،رې طبقې حق زیات دیګحال کې چې د کار 

 ورسره د پانګوال برخه زياتېږي. ؛ګرانو برخه هر څومره کمېږيچې دکار 

ي په مل نو ،سلنه يې پانګواله طبقه ده ٥٦حال کې چې د ټولنې  په داسي، مثلاً

 ريګر کا ې لپاره چې په دې حالت کې دد د .ګټو کې نيمه برخه د دوی ده

 چټکتیا درک کړو، نو لاندې مقایسه بايد تر سره کړو. يوزلېطبقې د ب
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 .ير دسره براب ېانګوال د یوه جوړه بوټانو له بيد کارګر د یوه کال مزد د پ

توجه لو بدمرغيو ته مپانګوال د کارګرانو د فریب یا د دې لپاره چې هغوی خپ

ګرانو کارګرانو! تاسو باید وویاړ  چې په داسې يو دوره  :داسې وايي ،شيه ن

تر دې  ،چې څه ډول په خره سپرېدل در په یاد کړ ژوند کو ، پلرونه مو کې 

 .ړيخپله کوټه پرې روښانه ک ، تر څوچې تر ډېره وخته یې د کور څراغ نه درلود

اسو تچې س ،سانتياوې موجودې ديآ ن الوتکه ماشين او ګڼ شمېر نورې ن

 پخوا برېښنا نه وه د راډيو او تلويزونه نښې په ه.پلرونو به يې فکر هم نه کاو 

 .نن بريښنا وګور  دا ټول د پانګوالو له برکته دي ،کې هم نه ښکارېدې بینر و د

د  ؛وده وکړي ينګوالهر څومره چې پا ؛نګوال بد ديبيا نو مه واياست چې پا

 سانتياوې زياتېږي. آ ټولنې د ژوند 

وړ نظام کې الوتکه، ماشین، او ځينې نور شيان ج يپانګوال وايي چې په پانګوال

ټولو ته روښانه ده  .خو دا نه وايي چې دا شیان د چا په لاس جوړ شوي ،شوه

ان جوړ شي دا ټول سره کارګرانو په ډېر زحمت او کړاوونو او په ټيټې ملاچې 

لکې د ب ،يلي سبب داکارګرانو د ژوند د خرابو  پانګوال نه يوازې د .کړي دي

 هغوی د حالت د مطلق خرابوالي لامل هم دي.

او نور دا ټول څرګندوي چې د کارګرانو د  ۍوزلي، رنځونه، بدمرغېارتيا، بګوز 

 نه مالیه لا هم دپه دې حالت کې در  .ژوند حالت په مطلق ډول خراب شوی

ښاک نه غوره پو  بيه يې  لوړه او مزد يې ټيټ دى، رانو په غاړه ده، د توکوګار ک

 لري، خواړه، روغتیا او استراحت نه لري.

 .ښيينظام کې دکارګر د ژوند مطلق خرابوالی  پانګواليدا په 
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 پنځم څپرکی

 د استثماروونکو ترمنځ د اضافي ارزښت ويش د پانګې دايروي دوران

 پانګه د پیسو په ډول ښکارېږي وروسته پرې توکي پېرل کېږي کيپه دې دوران 

چې د  ،کاري ځواک او توليدي وسايل يوځای کېږي او نوي توکي توليديږي

يسې پانګوالو د دې توکو په پلورلو سره بيا پ .پانګوالو لپاره اضافي ارزښت دی

په دې  ې.و  يبلکې زيات ،اندازې نه يمړنو خو دا پيسې په خپلې ل ،لاسته راوړي

سره ګورو چې پانګوال د خپل دور دوران په بهير کې له څو پړاوونو تېريږي او 

 په مختلفو شکلونو کې څرګندېږي.

و پیسو د پانګوال په ډېر  ،، په دې پړاو کې پانګه د پیسو په ډول ويلومړی پړاو

توليد وسایل او کاري ځواک پېري، يانې په لومړي پړاو کې پانګوال د پيسو 

يسو پانګه په يانې د پ ،پيسې په توکو بدلېږي ،ه مولده پانګي بدلويپانګه پ

 مؤلده پانګي بدلېږي.

 کاري ځواک له ؛په دويم پړاو کې چې د توليد په نوم يادېږي دويم پړاو،

 چې ،ګرانو په کار سره نوي توکي توليديږيځای کېږي او دکار  وسايلو سره يو

ګه د لده پانپانګوال خپله مؤ  په دې پړاو کې .دي اضافي ارزښت لرونکي د

 ،ږيېو توکو بدلليد په بهير کې په نویوړانديني توکي د تو . توکو په پانګې بدلوي

 ليږي. بد  سره ياني مولده پانګه د توليد په بهير کې د توکو په پانګې
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په دریم پړاو کې يانې د دوران په پړاو کې پانګوال نوي توکي  دریم پړاو،

نوي توکي په نويو  .پلوري او په دې ترتيب د توکو پانګه د پیسو په پانګه بدلوي

په  .ږيېلد پیسو په پانګې بد  ؛هغه پانګه چې توكي شوي ېيان ،پيسو بدلېږي

ګې په مؤلده پانپه دويم پړاو کې د  .مړي پړاو کې پانګه د پیسو په ډول وهو ل

کې هم د توکو د پانګې په ډول، په دې ترتيب ګورو چې  پړاو توګه او په دريم

 .اندې ديي بګنه په درې ډوله مناسبې صنعتي پاند پانګې د دوران درې پړاوو 

 مولده پانګه - ۲ د پیسو پانګه - ٥ :د صنعتي پانګې درې ډولونه عبارت دي له

 د توکو پانګه. - ۰

 پانګوالو لپاره د تولید لګښتونه د

  :له دريو برخو جوړېږي ؛د هر توكي ارزښت چې په کارخانه کې تولیدېږي

چې  ،يانې د ماشينونو او ودانيو د ارزښتونو يوه برخهپانګې ارزښت ) يد ثابت. ٥

 .دی توکو ارزښت( او سونمو موادو نغښتې او داو  په توکو کي

ر په ړي کاګهغه مزد چې کارګران يې د يو ځان ارزښت ) يپانګ ي. د متغير ۲

 ترسره کولو سره تر لاسه کوي(.

 چې د کارګرانو له اضافي کار څخه تر لاسه کېږي(.. اضافي ارزښت )٣

 پر مهال هد توليد لګښتون يانې ،يد ياو دويم ډول ورکړ مړنی و پانګوال يوازې ل

يد شوي کله چې پانګوال تول .هغه د توکو د ارزښت څخه په ټيټه بيه تمام شوي

يستي په کومه چې دوى اخ ،هغه په هغه بيه نه پلوري ؛توکي بازار ته عرضه کوي
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ګښتونه د لبلکې تر دې يې په لوړه بيه پلوري، اوس که د پانګوالو د توکو  ،وي

ارزښت دی او اضافي  ؛ېږيهغه څه چې پات ؛راکم کړوهغه د ارزښت څخه 

لپاره  د پانګوال - اضافي ارزښتاوي کیږي په چي مس ،پانګوال يې مالک دی

 د توکو ارزښت. -ښت ګد توکو ل

 د ګټې )سود( بيه

خه د او په ټوله کې له پانګوالۍ څ ه د پانګوال لپاره ډېر ارزښت لريدګټو بی

 ؛د ګټي بيه چې هر څومره لوړه وي .پانګوال د ګټې د بيي په لاس راوړل دي

 پانګوال راضي او خوشحاله وي.

 هګله پانټو ه = ګه   ثابته پانګمتغیره پان

 ه   ثابته پانګه = دګټې بيهګمتغیره پان

 کاملاً  .ه لرياوبدلو توليدي ماشينون ټوکريو بل پانګوال په پام کې ونيس  چې د 

موټر  يد مجهز  ،اوبدلو تاسیسات ټوکرروښانه ده چې توليدي ماشينونه او د 

ارخانې ک ټوکر اوبدونکيه پايله کې د پ .تاسيساتو څخه ارزانه دي له جوړونې

که  ،د پانګوال ثابته پانګه د موټر جوړونې د کارخانې له پانګوال څخه کمه ده

میلیونه افغانۍ او متغیره هغه  ۰۵ه ګو د کار ځاى د پانګوال ثابته پاناو بدل ټوکرد 

رابره بدوه  ؛چې مزد کارګرانو ته ورکوي داميليونه وي او دا پانګوال هم ۲۵یې 

 او په پايله کې د يافغانۍ د میلیونه ۲۵اضافي ارزښت  ،کار په هغو باندې کوي

 سلنه شي.  ۲۵ګټې بيه هم 
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 نو توليدي ماشينونه به يې د ،هغه پانګوال چې د څرمن جوړونې کارخانه لري

که د   و څخه ارزانه او ساده وي، فرض کړ بدلو د کارخانې له ماشينوناو  ټوکر

میلیونه او متغيره هغه يې  ۰۵ه ګد پانګوال ثابته پانکارخانې  څرمن جوړونې د

به  ضافي ارزښتنو ا ؛ميلونه وي او کارګران هم د مزد دوه برابره کار وکړي ٣٦

ګورو چې د موټر جوړونې د  .سلنه شي ۰۵او دګټي بيه به  میلیونه افغانۍ ۰۵

ې د جوړون څرمن راوړې او د کمه برخه په لاس بيه ګټي کارخانې پانګوال د

له کومه ځایه چې پانګوال دې ته حاضر دی چې د ، کارخانې پانګوال زياته

ی لا دا نشي زغم ؛ې لپاره خپله ژوند هم په خطر کې واچوييزياتې ګټې د ب

ال په همدې سره هغه پانګو  .چې بل پانګوال له ده څخه ډېره ګټه په لاس راوړي

 هغه برخه کي چې وړاندې نو په وي؛ ګټې بيه يې کمه شوې چې د عايداتو د

له هغې برخې څخه مخ اړوي او په بله برخه کې پانګه په کار  ؛پانګونه کوله یې

 اچوي. 

چې د موټر جوړونې کارخانې په پرتله د  ،مثال کله چې يو پانګوال وګوري

نو هغه خپله پانګه د څرمن  ،ډېره ګټه ده کې څرمن جوړوني په کارخانه

رمن څ دې سبب ګرځي چې د د چارهدا  .جوړونې په کارخانه کې په کار اچوي

جوړونې په برخه کې د توکو اندازه د توکو له پیرودونکو څخه زياته شي او په 

ټي بيه ګ يټه کېږي او د دې سبب کېږي چې دټتوکو بيه  پايله کې به د څرمن د

 راکمه شي. سلنو ته ۲۵څخه  ۰۵ مثلاً
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 د توليد بيه يانې څه؟

نو  ؛که چېرې د پانګوال د توليد لګښتونه او د ګټي متوسطه بیه سره یوځای کړو

وړاندې مو وويل چې د پانګوال لپاره د توليد . د تولید بیه په لاس راځي

توليد  د متوسطې ګټي بيه   متغیره پانګه  ثابته پانګه   د :لګښتونه عبارت دي

 بيه.

 ګټې د بيي تمایل په لور دد تنزل 

له ارزښت  ضافييادونه وشوه چې د ګټي بيه په ټولې پانګې باندې د ا وړاندې

 ه. ګوله پانټه = ګه   ثابته پانګمتغیره پان لکه، ،ويش څخه تر لاسه کېږي

و ا د توليد ماشينونه ؛ومره وده وکړيله بل پلوه پوهېږو چې پانګه هر څ

توکي هم ورسره  ومومي، اومه مواد او د سونتأسیسات مډرن شي او پراختيا 

نو که  ،يو كسر مخرج لوی وي په دې هم پوهېږو هر څومره چې د .زياتېږي

صورت  ر مخرج لوی اوکس چې د¼ او ½ ې په توګه ګلیکسر کوچنی کېږي د ب

ه ده او متغیره ثابتپه صورت کې ګټي بيه چې د په فورمول کې  یې کوچنی وي،

د توليد  ،ه ډېره وده وکړيګهر څومره چې پان .اقع دهپانګه په مخرج کې و 

 ي.ثابته پانګه هم لوړېږ ؛اومه توکي زيات شي ماشينونه مجهز شي او د سون

م زیاتوالی او د خامو موادو د حج ېد پانګ ،ياني د ګټې د بيې په فورمول کې

 ؛ېږيکسر هم کوچني کیې لوی شوي کسر مخرج چې په پايله کې  زیاتوالی د

 ځي. ګټې بيه د تنزل په لور يا په بل عبارت د
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ګې په پرتله يې بتې پانخو د ثا ،البته متغيره پانګه هم زياتېږي او پانګه وده کوي

همدا ډول اضافي ارزښت هم چې له متغيري پانګې څخه  ،وي ېوده کمزور 

د   .رض کړ ف .د ثابتې پانګې د ودې په پرتله ډېره کمزورې ده ؛رامنځته کېږي

میلیونه افغانۍ وي، که له دې پينځه سوه ميلونه څخه  ۰۵۵پانګوال ټوله پانګه یو 

ې ډول په داس ؛ې متغيره پانګه وييونه نوره به میلی ۰۵۵ميلونه ثابته پانګه او  ٤٦٦

نو هغه اضافي ارزښت چې  ،چې کارګران د خپل مزد دوه برابره کار وکړي

يه د په پايله کې به دګټي ب .به ويميليونه افغانۍ  ۰۵۵ه کوي، پانګوال يې ترلاس

 سره برابره شي. ۲۵۲

شخصي او کورني  وخپل ميليونه تومن د ۰اوس که فرض کړو چې پانګوال 

ميليونه تومن د اضافي ارزښت څخه په متغيرې  ۰۵لګښتونو لپاره مصرفوي او 

رو لکې داسې حال ه پ :او پاتې نوره له ثابتې پانګې سره يوځای کوي

 (.٩١=١-٥٦٦چې....)

 ميليونه د ۰له دې وروسته چې پانګوال له ترلاسه شوي اضافي ارزښت څخه 

ميليونه افغانۍ په ځای پاتې  ٩١نو  ،کورني او شخصي لګښتونو لپاره واخلي

ميليونو څخه اخلي او له متغيرې پانګې  ۰۰میلیونه افغانۍ له  ۰۵پانګوال  .کېږي

، ويې سره پانګې سره يوځای کيې له ثابتسره يې يوځای كوي او پاتې نوره 

 .( په لاس راکوي٨١=٥٦-٩١چي )

که  ،میلیونه افغانۍ دي ۰۰۵ه ګ(  متغیره پان۰۰۵=٥٦ ۰۵٦ه چي)ګمتغیره پان

ميليونه  ۰۰۵نو اضافي ارزښت به ورسره  ؛کارګران د مزد دوه برابره کار وکړي

نو د انګوال د کارګراده چې پ د ګټې د بيي د کموالي لپاره يوه لار هم دا .شي
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 ،يانې څومره چې کولای شي په کارګرانو کار وكړي ،استثمار کچه لوړه کړي

 :څخه ګټه اخلي په لاندې ډول ديور  نورې لاري چې پانګوال معمولاً

تل کې کموالی راوس ورانو د مزد کموالی، او د کارګرانو د ژوند په عوایدګدکار 

د  ایلتنزل په لور د ګټې د بیې تم د ،زياتول پانګې باندې ور ياو په ثابت

ګټې  د ځکه پانګوال ،کارګرانو او پانګوالو ترمنځ نور هم تضاد را منځته کوي

او اري مزد ګه استثماروي، كخنيوي لپاره کارګران په شديده تو د تنزل د م يد بي

و ګټي تمایل هم د کارګرانو ا د تنزل په لور د ،ترې کموي روغتیايي وسایل

ې بيې لپاره لوړ  په صنعت کې د منځ تضاد زياتوي، ځکه پانګوال ترپانګوالو 

د  تر ټولو مهمه دا چې پانګوال .يو له بل سره شديده او وحشیانه سیالي کوي

هېوادونو ته  هولو لپاره خپله پانګه وروسته پاتلوړې او د ډېرې ګټې ترلاسه ک

مواد او  مځکه هلته د کارګرانو کاري مزد کم دی او دغه راز خا ،صادروي

 ي.ځمکه هم ډېره ارزانه و 

 سوداګریزه پانګه او ګټه )سود(

 ه خپلهپنشـــي کولای  ؛توليدي کارځاى لرونکي وي د صـــنعتي پانګوال چې

شـمېر سـتونزې او مشکلات لري، ځکه دا کار ګڼ  ،خپل محصـولات وپلوري

 چې خپل توکي په داســـې پانګوالو ودلېصـــنعتي پـانګوالو تـه دا ښـــ وتجرب

 وړ وي، وربــاوپلوري چې هم یې بــازار پــه واک وي او هم لــه مــالي پلوه د 

لو له د خپلو توکو د پلور  )ســـوداګرو(  صـــنعتي پانګوال په دې نورو پانګوالو

هغه پانګه چې ســـوداګر پانګوال ورباندې د  .ژر ترلاســـه کوي لارې پيســـې
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و دا هم خ ،ه ګڼل کېږيګســوداګريزه پان ؛والو محصــولات پېريصــنعتي پانګ

ـــانـه ده چې ســـوداګر د ګ ه راوړلو لپــاره د صـــنعتي پــانګوالو تــې لاســـټروښ

په همدې سره صنعتي پانګوال چې په مستقيم ډول د اضافي  .محصولات پېري

 ديانې هغه ګټه چې  ،يوه برخه يې ســـوداګر ته ورکوي ؛ارزښـــت مالكان دي

ـــت يوه برخـه ده چي د  ؛ســـوداګر د عوايـدو کېږي هم د هغـه اضـــافي ارزښ

 .راوړي د کارګرانو څخه يې په لاسکارخانې 

ې زه د نو وايي هغه ګټه چ ،ســوداګر چې کله توکي بازار ته د پلورلو لپاره وړي

هغه ارزښـــت دی چې په توکو مي ور زیات  ،دې توکو له لارې لاســـته راوړم

 کله چې ؛وخت زياتېږي کړی وو، خو موږ پوهېږو چې د توکو ارزښـــت هغـه

ښـه په دې صـورت کې هغه سوداګر چې هيڅ ډول  .ورباندې کار ترسـره شـي

ټه چي ګکولای شي ووايي چې هغه  ؛نه وي کار يې په دې توکو تر سـره کړی

هغه مي د توکو ارزښــت لوړ کړی   ، پهمي له دې توکو څخه تر لاســه کړې وه

 ؟وو

خه له کارخانې څ  ياتېږي؟ نه،خپل سري ډول زه يا د يو توکي ارزښـت پآ خو 

بهر د توکو ارزښت په هیڅ ډول نشي زياتېدای او هغه ګټه چې سوداګر یې په 

کار  باندې وچې کارګرانو له مزد پرته په توک هم هغه ارزښت دی ؛لاس راوړي

 لوړ کړی. کړی او ارزښت یې ور

 ؛اوړير  ګټه چې ســوداګر پانګوال يې په لاسهغه  ،يانې څرنګه مو چې وویل

د هغه اضافي ارزښت يوه برخه ده چې سوداګر پانګوال يې صنعتي سوداګر ته 

 ورکوي.
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 کورنۍ سوداګري

و اعمده پلورنه ) عمده فروشي( ، سـوداګري په دوه ډوله تر سـره کېږيکورنی 

او  ده چې د صنعتي يهغه سوداګر  ،د عمده پلورنې سـوداګري  .پلورنه پرچون

و ګپه خل پلورنه په مســتقیم ډول پرچون ،تجارتي پانګوالو ترمنځ ترســره کېږي

 .باندې د توکو پلورولو څخه عبارت ده

 ريګبهرنۍ سودا

 ۍپانګوال د بهرن .بهرنی ســـوداګري لـه صـــادراتو او وارداتو څخـه عبارت ده

تللو پرمخ پهپـه ځـانګړې توګه  .لـه لارې ډېره ګټـه ترلاســـه کوي ۍســـوداګر 

ــرچينې دي هیوادونو کې. ــوداګري د ګټو لويې س مختللو د بهرنيو پر  .بهرنۍ س

ډېره ه پهېوادونو پانګوال خپل توکي او محصـولات په وروسته پاتې هېوادونو 

ــته پاتې ه پ ،په ګرانه بيه پلوري ــې حال کې چې اومه مواد له هماغو وروس داس

هېواد د يوې مشـــخصـــي مودې هر  .هېوادونو څخـه پـه ډېره ارزانـه بيه پېري

و اوروسـته د صـادر شويو او وارد شویو توکو د ټولګې اندازه په پام کې نيسي 

ادر شويو وخت کې د ص ټاکليپه يو  .راوړي توکو د بيې ترمنځ نسبت په لاس

ــوداګریزه موازنه ویل کیږي ــبت ته س ــویو توکو د بيې ترمنځ نس که  .او وارد ش

نه مثبته سوداګريزه مواز  ؛رداتو څخه زيات شيد صادرات له واچېرې د يو هېوا

 . دهمنفي سوداګريزه موازنه وي؛ او که واردات يې له صادراتو زيات 

يانې له صادراتو څخه يې  ؛هغه هیوادونه چې سـوداګريزه موازنه يې منفي وي

نو د صــادر شــویو توکو بيه يې د وارد شــویو توکو له بيي  ،واردات زيات وي



  
سیاسـي اقتصاد   |  112 

 

بايد  ی،دراتو او وارداتو تر منځ موجود دوم کسر چي د صاڅخه ټيټه وي او ک

 له طبيعي سرچينو لکه د سروزرو کانونو څخه جبران کړي.

 استقراضي پانګه

وخت  خو هماغه ،کله داسـې هم پيښيږي چې پانګوال په واک کي پيسې لري

همدا  .کومه ګټه نه توليدوي ؛بیکاره پرته ده ېدغه پانګه چ  .یې نـه وي په کار

 ،ډول کله داسې هم پيښېږي چې پانګوال غواړي د توليد نوي ماشينونه وپېري

 نو له همدې کبله پانګوال باید یوه .و د پیســو له کمښــت ســره مخامخ کېږيخ

ــينونو او نورو توکو د پېرلو ،اندازه پيســې د ســپما په توګه ولري پر  ترڅو د ماش

و ن ؛ې ورسـره مخامخ شيمهال د پیسـو له کمښـت سـره مخ نه شـي او که چېر 

 اړتيا پر مهال ترې ګټه واخلي. وکولای شي چې د

 ؛يله ســتونزو ســره مخ کیږ ه پانګوالما شــویو پیســو څخه چې کلپله دغو ســ

ه لګښت ل ،کولای شي کار واخلي او په هغو وختونو کې چې ورته اړتيا نه لري

ســـپما د  زهګورو کله چې يو پانګوال يوه اندا .او مصـــرفولو پرتـه پـاتې كيږي

پیرلو  د توکو د بل پانګوال نو ي،او هغه وخت هم ورته اړتیا نه لر  پيســـې ولري

 په داســـې حالت کې هغه پانګوال چې بې .کوي لپاره هغو پيســـو ته اړتيا پيدا

هغه د يو معين او مشخص وخت لپاره هغه پانګوال ته چې  ؛مصرفه پيسې لري

ره له ې مودې په پاى ته رسیدو سورکوي د معيني او مشخص ؛پيسو ته اړتيا لري

ټاکلو پيســو ســره يوه اندازه اضــافي پيســې هم ورکوي او دې اضــافي پيســو ته 
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استقراضي پانګه هغه پولي پانګه ده چې د يو مشخص وخت  .ويل کېږي سود

 لپاره د اضافي پيسو په مقابل کې يو چاته په پور ورکول کېږي. 

 هغه په ؛مصـــرفه پيســـې په پور اخليکلـه چې پـانګوال د يو بـل پـانګوال بې 

ـــت پـه لاس راوړي ي کـارتوليـد دغــه  .اچوي او لــه دې لارې اضـــافي ارزښ

پای ته رسیدو سره له ټاکل شوې اندازې سربېره يوه  ې لهپانګوال د معيني مود

ه په دې ســـره ګورو چې ګټه پ .اندازه زياتې پيســـې پور ورکونکي ته ورکوي

 .رخه دهت کې د اضافي ارزښت يوه بیعقوا

انګوال پور ورکوونکي پ ېته نشي متوجه کېدای چې سانی سره دآ کارګران په 

ځکه کارګران هغوی هېڅکله نه  ،پوره لاس لري ېپـه اســـتثمـار ک هم د دوی

ويني او پور ورکونکي پانګوال له کومه ځایه چې د اضـــافي ارزښـــت د يوې 

 .دي  هم د کارګرانو په استثمار کي پوره دخيل ؛برخې مالكان دي

 هبانکون

ده چې له پانګوالو څخه بې مصـــرفه پانګه را ټوله  د بانکونو يوه مهمه دنده دا

ي د توضیح وړ ده چې وویل ش .او هغو پانګوالوته وسپاري چې ورته اړتيا لري

کاله وړاندې د ايټاليا  ١٨٦چې پـه لومړيو کې بانکونه په دې ډول نه وه، بانک 

په  ؛کړه پراختیـا پیدا ۍې ســـوداګر کلـه چ .پـه جمهوريـت کې رامنځتـه شـــو

د  د بانکونو ،هشـــو  تـدريجي ډول پـه نورو ځـايونو کې هم بـانکونه تاســـیس

ن خو ن ،دا وه چې ســمې پيســې له ناســمو پيســو څخه جلا کړي مالکانو دنده

د بـانکونو دنـده د بې ګټو پـانګو را ټولول او پـه  ،لکـه وړانـدې چي مو وويـل
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و د خلک ،همدا راز .بدلول ) په ســـود ورکول( ديپـانګې بـانـدې يې  ګټورې

 ( هم په بانکونو کې ساتل کېږي. سپما ) پس انداز

امکـان لري چې څو تنه بانکونو ته ورشـــي او خپل ټولې يا يوه اندازه پيســـې 

وغواړي، البته د دغو اخیســتلو شــویو پیســو ځاى بانک ته نوري داخل شــوې 

نو د  ؛ين شاریو و ګسره لاس  جګړېکله چې هېواد له بحران یا  .پيسـې نيسـي

ه دې پ .پيســـو مـالکـان ډلـه ډله ځي او له بانکونو څخه خپلې پیســـې غواړي

صـورت کې که د بانکونو مالكانو له دولت څخه د پور اخیسـتلو د غوښتونکو 

د بـانکونو لـه منځـه تلـل د هغو پانګوالو  .نو لـه منځـه ځي ،کړيه ځواب ورنـ

پانګوالو  وپر دې سربېره هغ .وړي هدل له منځمالکان کېشتمني چې د بانکونو 

ني او کوچ ينځه ځهم له م ؛چې خپلې پیســـې يې بـانکونو تـه ســـپـارلې وي

 .بورژوایان هم خپله سپما له لاسه ورکوي

 بانکي ګټې ) سود(

ومه د بانک مالک چې ک ؛کله چې پانګوال د پور غوښـــتلو لپاره بانک ته ځي

 ۰  په مقابل کې يې له معين وخت وروســته مثلاً ،اندازه پيســې په پور ورکوي

سلنه  ۰ نورو ته د پور ورکولو په بدل کې والبانک ېيان .سلنه زياته ګټه ګرځوي

ال هم کله یا بانکو آکېږي چې  ه پيدانخو دلته اوس دا پوښت ،زیاته ګټه غواړي

 سلنه ګټه ورکوي؟ ۰ ؛سپاريپیسې چې څوک ورته خپلې 

ــانه ده چې نه، که چ ــې وای نو بانکوال ته به نوره ګټه نهروښ ه پاتې و  ېرې داس

په مقابل  ؛پانګوال چې خپله پانګه بانکونو ته ســـپاري ،شـــوې، له همدې کبله
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ســلنه ګټه  ۲ په خپلهګورو چې بانکوال  .ســلنه ګټه وركوي ۲کې يې بانکوال 

ــې اخلي او په  ــلنه ګټه يې نورو ته ورکوي او په پایله کې دوی ته هغه  ٣پیس س

 ،يو سلنه پاتې کېږي چې بانکي ګټه ورته ويل کېږي

 ونډه ایز )سهامي( شرکتونه

وســپنې لوى صــنعتي شــرکتونه د ا د لویو تاســیســاتو د را منځته کولو لپاره لکه

ســره  ا لري چې يو پانګوال يې په يوازيتوباو نور.... ډېرې پانګې ته اړتی ۍپټل

ــاتو د جوړولو لپاره اړینه ده چې  نو له دې کبله د ،نشــي تامينولاى دې تاســيس

تر څو په دې کار و  ،ځای او خپل پانګه ســـره یوځای کړي څو تنـه ســـره یو

 توانېږي. 

شركت  اميسه ېيان ل،ې کبله سهامي شرکتونه رامنځته شو له همد ،ښه سمه ده

سیسات په وسیله یې لوی تا ه را ټوله اوګچې لویه پان کبله را منځته شـوله دې 

 وي نو ،هر څوک چې وغواړي په سـهامي شرکت کې ګډون وکړي کړي،جوړ 

ــهمه بايد واخلي ــرکت لپاره ي فرض کړ  د يو مثلاً .يا څو س ــنعتي ش و لوى ص

نو د  ،ویشوو  افغانیو ته اړتیا ده او که چېرې دغه يو میلیون په زرو برخو میلیون

 ســـره دوه برخې ۲۵٦۵زر افغانۍ ســـره يوه برخه او په  هرې برخې لپـاره بـايد

 ۲۵٦۵زر افغانۍ او يا کولاى شي په  ؛يانې که يو شريک يوه برخه اخلي وګڼو،

په سهامي شرکتونو کې بزګران، کارګران او نورې طبقې  .سره دوه برخې واخلي

ــي د ځان لپاره يوه برخه وهم  ــهامي  پېريکولای ش او په دې ترتيب په لوی س

 شرکت کې برخوال کېږي.
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ي دې لار هوارو  ږي چي پانګوال بزګرانو او کارګرانو ته دېداســي مالوم ظاهراً 

ســهامي شــرکت په ودې ســره د  دوی وايي د ،چي دوی هم پانګوالي وكړي

کارخانې کارګران هم کولای شـــي چې په لويو ســـهامي شـــرکتونو کې برخه 

هغه وسيله ده چې د پانګوال او کارګر تر  نو له دې سره سهامي شرکت ،واخلي

 منځ اختلاف له منځه وړي. 

انو باندې خپل زړه ســـوځوي چې دا فکر ور ګر څه شـــوي؟ ايا پانګوال په کار 

شوی؟ روښانه ده چې نه، پانګوال چې ترڅو په يو کار کې خپله ګټه  سـره پیدا

 نو سل په سلو کې دا فريب او دوکه ،ويپه هغه کار لاس نه پورې ک ؛ونه ویني

ــې د ځان په پانګوال  .ده  ټه کاروي او يوازې ورڅخهګله دې لارې زياتي پيس

خو  ،په ســهامي شــرکتونو کې هيڅكاره وي ونډه والکوچني  .ګټه پورته کوي

تر دې چې کـه چېرې له  ،پـانګوال چې لويـه برخـه يـا ډېره برخـه لرونکي دي

 بیا هم په شرکت کې هر کاره وي. ؛ه هم د دوی ويټولو برخو څخه یو یا دو 

په دې صورت کې  ؛زره ګټه کوي ۰۵۵کال وروسته شرکت  هله يو  ،فرض کړ 

 ۰۵۵ ياو پات يوســات هګزره يې د ســپما په تو  ۲۵۵چې  پانګوال پریکړه کوي

 زره باید د برخوالو تر منځ وويشل شي.
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 په پانګوالي نظام کې د مالکانو ګټه

 اجارهپانګواله 

هغه وايي  .چې ډېرې ځمکي په واک کې لري يفرض کړ  یو پانګوال د

او هیڅوک نشي کولی چي زما له اجازې پرته په هغه کې کرکیله  ديځمکې زما 

کو يا په ځمآ وال دی چې دځمکوال ځمکې په اجاره اخلي، ګیو بل پان .وکړي

ه پانګوال هم په نو چې څه زرغونېږي؟ ښکاره ده چې نه، ښ خپل سره کې پ

نو په دې صورت کې بايد څوک په ځمکو کې کرکیله  ،ونه کړي خپله کار

پانګوال یو شمېر مزد اخيستونکي کارګران  !هو ،وکړي؟ مالومه ده چې کارګران

کارګران  .څو چې په ځمکو کې کار وکړي تر ،خپل شرکت کی استخدامويه پ

ې نګوال ځان د دپا .په ځمکو کې کار کوي او اضافي ارزښت رامنځته کوي

له  ځمکې د اجارې برخي مالک ګڼي او بله برخه يې د ېاضافي ارزښت د يو 

 .کبله لوی ځمكوال ته ورکوي

فيوډالان  په فيوډالي نظام کې .پانګوالي اجاره له فيوډالي اجارې سره توپير لري

ځانونه  ؛د ټولو هغو محصولاتو چې د بزګرانو له اضافي کار څخه تر لاسه شوي

داسې حال کې چې په پانګوالي نظام کې ځمکوال يوازې د ه لکان ګڼي، پما

غه د ه ځانونه د ؛هغه اضافي ارزښت چې د کارګرانو له کار څخه تر لاسه شوي

 يوې برخې مالکان ګڼي.
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 تفضيلي اجاره ) د غوره ځمکې اجاره(

دوه ډولـه ځمکـه په پام کې ونیســـ . لومړی ډول يې يو غوره او حاصـــلخیزه 

حاصـــله او بې کيفيته ده او د لومړي  ېدغه راز دویم ډول ځمکه ب .دهځمکه 

که الف پانګوال  ي.اصـــلاتو په پرتله يې حاصـــلات  کم دحـ د ډول ځمکې

زره افغــانيو پــانګي پـه قیمــت  ۰۵۵لومړی ډول ځمکــه اجــاره کړي او پکې د 

زرو په  ۲۵۵له يو کال وروســـته د  ؛بـانـدې ورته کاري ځواک او تخم و پيري

 اندازه غنم ترې تر لاسه كېږي. 

زرو  ۰۵۵په هماغه  وي؛ وال چې دویم ډول ځمکه یې په اجاره نیولېګپان ،ب

 زره کیلو ګرامه غنم په لاس راوړي. ۰۲۵افغانيو کولای شي 

خو لومړی ځمکه  ،ګورو چې پـه دواړه ډوله ځمکو يو ډول مصـــارف شـــوي

ډېر محصول ورڅخه تر لاسه کېږي، اوس که يې متوسطه  ؛چې حاصـلخیزه وه

 .ســـلنه ګټه ترلاســـه کوي ۲۵څخه  ۰۵۵ نو هر پانګوال له، ســـلنه وي ۲۵ګټه 

وي او  هتفضيلي ګټه هغې ګټي ته ويل کېږي چې له متوسطې ګټې څخه زيات

 ي.اصلخيزي ځمکې څخه په لاس راغلې و با كيفيته او ح

خپل جیب کې ه اضـــافي ګټـه ټولـه پالف پـانګوال ډېر مـایـل دی چې دغـه 

ټه د ګځکه پانګوال دا اضافي  ،سره کول يې ورته ستونزمن ديواچوي، خو تر 

ځان  دســلنه متوســطه ګټه  ۲۵تفضــيلي اجارې په توګه ځمکوال ته ورکوي او 

کارګرانو  بلکې ،راغلې هخپله نه ده اضــافي او متوســطه ګټه پ دغه .لپاره ســاتي
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مدې سـره هغه اضافي ګټه چې ځمکوال ته ورکول په ه .هغه رامنځته کړې ده

 د اضافي ارزښت يوه برخه ده.  ؛کېږي

 مطلقه )ځانګړې ( اجاره

ته نه چمتو کېږي  لـه همدې کبله دې .ځمکوال ځـان د ځمكي مـالـک ګڼي

ده تېر شـــي،  پانګوال ســـره اجاره لچې د بې کفـايتـه ځمکې څخـه چې د بـ

نو له  ،يټه په لاس نه راوړ ګي هیڅ ډول اضافي باند ګټيپانګوال په متوسطي 

چې  ،داســـي ډول وپلوريه همـدې پلوه مجبور دی چې خپل محصـــولات پ

د اجارې له درکه يې ځمکوال ته  اوندازه متوســـطه ګټه په لاس راوړي زياته ا

هغه ډول اجاره چې د بزګري د محصـــولاتو د پلورلو بيه چې د هغه د  .ورکړي

ه مو چې څرنګمطلقه اجاره نومېږي، د تولید بیه  ؛وي هتوليـد لـه بيي څخـه لوړ 

ښت = ګوال لپاره د تولید لګمتوسـطه ګټه   د پان :له ه،وړاندې وويل عبارت د

 د توليد بيه.

 ه = د ګابته پانه   ثګمتغیره پان :له يل لپاره د تولید لګښــتونه عبارت دد پانګوا

 وال لپاره د تولید لګښتونه. پانګ

ضيلي قه اجاره هم د تفکارګرانو د کاري مزد سـره برابره ده، مطل ه دګمتغیره پان

ګرانو د اضــافي کار په هغه اضــافي ارزښــت بيه ده چي د کار ر د ېاجارې په څ

 .رامنځته شوې ويکې پايله 
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 شپږم څپرکی

 د پانګوالۍ کړکېچونه )بحران(

 نو په ،کلـه چې د خلکو د تقـاضـــا له اندازې څخه لوړ پوښـــاک توليد شـــي

پـه پـايله کې کارخانه لرونکي د  .تـدریجي ډول د پوښـــاک شـــمېر زيـاتېږي

زيات کارګران بیکاره کېږي او هغه مزد چې وړاندې  ،کارخانې کارونه ځنډوي

ندازې توان له ا رانیولو دکله چې د خلکو د  .هم ورباندې بندېږي ؛يې اخيست

ي مزد يې ره کېږي او کار کاېنو ډېر کارګران ب ،څخه په لوړه بيه غنم توليد شــي

ري، ځکه چې دوی پیسې نه ل ،په دې سره هغوی بايد لوږه  تېره کړي ،بنديږي

 !دي دا ځکه چې غنم ډېر توليد شوي او وي هم د هغه با وجود بیکاره شوي

 له لرلو نه د ســکرو د انښــازيارک خو ،وي شــوي جوړ ګودامونه ســکرو ډبرو 

 خپلې تر توکي داغوســتلو لړزېږي، يخه له کې کوټو او کورونو خپلوه پ ،کبله

 پرته پوښاک له ژوند طبقه ر ایستونکېزيا خو ،وي شـوي توليد زيات اندازې

 به کسان زره سلګونه خو ،وي موجود خروارونو په حاصـلات غنمو د .تېروي

 .مري لوږي له

 څنګه ډکېږي؟ ذیرمي

 امله دې له ؛دي مصــرفونكي اصــلي ټولنې د چې طبقه زيارکښــه او کارګران

 دی کم يې مزد کاري ،اســتثماريږي لوري له پانګوالو د توګه شــديده په چې

 وړ اړتيا خپلې د ،کولای نشــيی و هغو  چې کېږي ســبب دې د کموالی دا او

 نه هيڅ وخت ځيني يا کېږي پلورل لږ ډېر توکي کې پايله په .وپېري توکي
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 هم توکي چې وينو کي پايله په .ډکېږي ېېرمک ترتيب دې په او کېږي پلورل

 .توليدېږي زيات څخه اړتياوو له خلکو د

ه ټپه پ ســـوداګرۍد  :د اضـــافي توليد د كړكيچ )بحران( نښـــاني عبارت دي له

ار ک درېـدل، پـه بازار کې د توکو نه پلورل کېدل، د تولید درېدل )توقف( او د

لنيز تولید او د ټو  کړکېچونه په اصل کې، .کارګرانو بیکاره کېدل خانو ځنډ او د

ــايلو باندې د کارګر تر منځ  ــاد او په توليدي وس ــد تض ــوص د یت مالک يخص

 حاکمیت په سبب پېښېږي. 

غوره والی  هتكتيكونو ت ؛چې پانګوال په ډېرې ګټې پسي ګرځيله کومه ځایه 

مختللي مـاشـــينونـه خپلې کـارخـانې ته راوړي او له دې ورکوي او د توليـد پر 

 بل خوا د کارګرانو د مزد کموالي او د بیکارۍ ،ي توليدويلارې بې حسابه توك

وله ټه پ، و توكو مصـــرفول ديلاســـتنګۍ د زياتوالي لامل د محدودبیوزلۍ او 

ه هم بحران( بنو کړکېچ ) ؛نظـام موجود وي يڅو چې د پـانګوال ایزه توګـه تر

د ټولنيز توليد او په توليدي وســايلو خصــوصــي مالكيت  .ورســره ملګری وي

 موجود وي. ترمنځ به هم تضاد

 د پانګوالۍ دورې او پړاوونه

ديو بحران د پيـل څخـه د راتلونکي بحران د پيل ترمنځ واټن ته يوه دوره ويل 

 .چې له څلورو پړاوونو جوړه شوې ده، کېږي

د لــه  ۍاو خـارجې ســـوداګر غــه پړاو د داخلي پړاو د بحران دوره ده د لومړی

منځه تلو د پیســـو د کموالي، د بيکارۍ د زياتوالي، دكاري مزدونو ټيټوالي، د 
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توکو له زيات توليد، د ماشـین الاتو له منځه تللو او د بيو د ټيټېدو سره ملګرې 

 ده. 

 تولید د يصـــنعت ،پړاو د رکود دی. پـه دې پړاو کې د توکو بیـه ټیټه وي دویم

د اضـــافي توكو يوه برخه له منځه ځي او يوه  .ې ژوند تېرويکود په حالت کر 

د وتلو  پـانګوال له دې پړاو څخه، يې پـه ډېره ټيټـه بيـه پلورل کېږيبلـه برخـه 

چې د کـارګرانو پـه شـــدید اســـتثمار او کارخانې ته د نويو  ،لپـاره هڅـه کوي

 کم کړي.  توليدي ماشينونو په وسيله د توليد لګښتونه را

ژوند د نويوالي يا غوره والي پړاو دى، په دې پړاو کې د موسساتو پړاو د  دریم

توليـداتو ته پراخوالی  ؛للېلاتو هغـه برخـه چې لـه منځـه نـه ده تآ او مـاشـــین 

يې  رځي او بيهګډول تولیدات خپل عادي حالت ته راو پـه تدریجي اورکوي 

يب د رتکوي او په دې ت بيرتـه لوړېږي، پـانګوال لويو ګټو ته لاســـرســـی پیدا

 راتلونکي پړاو د غوره والي او ښه والي سبب ګرځي. 

 پــه .غوره والی د دورې وروســـتی پړاو دی .پړاو د غوره والي پړاو دی څلورم

ي لوړېږي بي ،جوړېږي ۍوي صـنعتي موسـسات او د اوسپنې پټلدې پړاو کې ن

وکو په ســوداګر پانګوالو ته د زياتو ت .پانګوال دلا توليد لپاره کوښــښــونه کوي

ې د توکو ه مالوميږي چګکوي او په پايله کې په ناڅاپي تو توليـد ســـپارښـــتنه 

غوښـــتونکي د توکو لـه حجم څخـه ډېر کم دي او پـه دې ترتيـب کخیرې تر 

خولې ډکېږي او بيــاځلي بحران رارســـېږي او د دورې پړاوونــه بیــا لــه ســـره 

 تکرارېږي. 
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 ) بحران( کړکیچونه ۍد بزګر 

 .د اضافه تولید د لاسته راوړلو بحران ته د بزګرۍ بحرانونه ويل کېږي ۍد بزګر 

دې بحرانونو لامـل هم لکـه د صـــنعتي بحرانونو د پانګوالي تضـــاد يانې د  د

اجتماعي توليد او خصــوصــي مالكيت تر منځ تضــاد دی، د بزګرۍ کړکیچونه 

دې خبرې يو لامل دا  د .د صـــنعتي کړکيچونو څخـه اوږد مهـالـه وي معمولاً

بل دا چې ځمکه  ،کېدای شـي چې زراعت له صـنعت څخه وروسته پاتې دى

ی په شي کولا ه پانګه ن .د یو شـمېر ځمکوالو تر خصوصي مالكيت لاندي ده

 خپلواکه توګه په بزګرۍ کې په جريان کې واچول شي.

چې لويي ې داسې حال که پ د پانګوالي تضادونو زياتوالی د کړکیچونو له کبله

ه خوا په ل ۍوزلېبپـه ميليونونو کـارګران او زيارکښ د  ؛شـــتمنۍ لـه منځـه ځي

 یپانګوال هيڅ نشـــي کولای چې رامنځته شـــو  ،مرګ باندې ګواښـــل کېږي

 کړکېچ کنټرول کړي.

دلتـه بیـا د پـانګوال کمزورتیـا را څرګنـدېږي، په کړکېچونو ســـره په میلیونونو 

له  ،ږيشمېره بزګران بیوزله او بې کوره کي کارګران بیکاره کېږي او دغه راز بې

همدې ځايه بحرانونه د کارګرانو او پانګوال تر منځ تضـــاد لا هم شـــديد او لا 

 زياتوي.
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 اووم څپرکى

 امپریالیزم

 .امپرياليزم د امپريال له کلمې څخه اخيســتل شــوې، چې د امپراطور په مانا ده

ه لــ ی،څخـه عبــارت د توبلــه پلوي ۍپـه همـدې ســـره امپریـالیزم د امپراطور 

ده چې يو هیواد زيات ځايونه تصـــرف کړي او د  څخـه موخـه دا ۍامپراطور 

ه دې پ .واد تابع واوســـيیر هګڅو د يرغل تر ،مجبور کړي ګايونو خلهغو ځ

ده، ټول  نیونه ۍپه نورو هېوادونو د يرغل او د نړ ترتيب د امپریالیزم ســـاده مانا 

ــرمایه دار  لويو  د ؛يځدې چې د امپرياليزم پړاو ته ننو  وادونه وړاندې تریه يس

وازې په پانګوال ي .موجوده وه ي پکيوچنیو پانګوالو تر منځ ســخته ســیالاو ک

 پلویې خ پلچې څه ډول ډېره ګټه لاســته راوړي له همدې کبله خ هدې فکر و 

 اوه.تخنيکونو ته غوره والی ورک

ه شـــدت ران پاو کارګ پرمختللي او نوي ماشـــينونه کارخانو ته راوړيپانګوال 

 ٠٦ ؛سلنه څخه زيات نه دي ۰۵چې له لوی پانګوال ، سـره نور هم استثماروي

سلنه  ٤٦سلنه نورو به  ۰۵ ېپه واک وه او پاتې پانګوالو يان سلنه کارګران به يې

انګوالو په پايله کې به لويو پ .کار اچولي وهه کـارګران پـه خپلو کـارخانو کې پ

 ډېر توكي تولیدول تر دې چې د هېواد ؛ه لاس کې ووچې ډېر کارګران به يې پ

چې د دې ســـیالۍ دوام به دوی ته  وهمدا و  .پـه کچه به يې نیم تولیدات کول

 هد لویو او متوســـطو پـانګوالو ترمنځ د يووالي فکر پ .هیڅ ډول زیـان نـه اړاوه

خو په  ه چاره وه،یو ناممکن ؛کول يال کې چې ټولو يو له بل سره سیالداسې ح
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له کې لويو په پايلس سلنه پانګوالو کې د يووالي فکر دومره ستونزمن نه وو او 

 خپل منځ کې فکر وکړ.ه پ پانګوالو

ــیالي د ه چې د توليداتو لويه برخ ،دې لامل شــوه اوس چې د ټولو پانګوالو س

یو  غوره به وي چې ؛سلنه يې د لويو پانګوالو په لاس کې شي ۰٦زموږ سره او 

په دې ډول هم  .زاده ســـیالي یوې خواته کیږدوآ ای شـــو او لـه بل ســـره یوځ

سانی آ او هم په پوره و ور کولای شـو خپل توکي په هره بيه مو چې زړه وي وپل

وچنيو پانګوالو ه کخپل تولیدات کنټرول کړو او په دې ترتیب ب ،سره کولی شو

ـــیـالۍ ته دوام ورکړي تـه چې اوس هم   .په مخ کلکه څپېړه ورکړو ؛غواړي س

ل شي او ټو  یو ځای سره را دې سـبب شوه چي تولیدات تقریباً  زاده سـیالي دآ 

ځای کې د دې توليداتو را ټولېدل هم په تدریجي ډول انحصـــارات را  پـه یو

 منځته کړل.

 ؛اخليخپل لاس کې و ه لوی پانګوال د دې لپاره چې ټول تولید په پوره ډول پ

کړي  اسې لارو ته مجبورکوښښ به يې کاوه چې کوچني او متوسغ پانګوال د

له دوی سره یوځای شي او له سيالۍ څخه لاس واخلي يا له دې پرته له  چې يا

د توکو له پلورونکو ســـره خپل  ، چيځينې لارې يې په دا ډول وې .منځه ځي

يانې يوازې بايد له لويو پانګوالو څخه خپل توکي وپېري او یا  ،قرارداد بندوي

ي چې يوازې د دوی لپـاره کار هم لـه کـارګرانو ســـره خپـل قراردادونـه بنـدو 

 .وكړي
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هغه د  ؛يوه لار چې لويو پانګوالو به یې په وســـيله ټيټې پانګې ســـره راټولولې

ولې وه او دا ټزادې سیالۍ مخالف آ پانګوال د ، شرکتونو پراخوالی وو سـهامي

 لپاره کولې. مبارزې به یې د ازادې سیالۍ سره دهڅې 

سلنه  ۰۵کله به چې د توليداتو نيمه برخه چې د لويو پانګوالو له خوا چې ټول 

د هغوی  چېولو لپاره یووالی یوازینۍ لار وه تولیدوله نو د تولید انحصـــار  ؛وو

ـــاتلې ګټي او  را منځتـه کړېې لــه همـدې کبلـه دوی د يووالي ټولن .بــه یې س

ه وال د دې حق نګړل چې له هغو ســره ســم، اول يو پانلاســلیک کتړونونه یې 

په  ؛درلود چې پـه بـل پـانګوال بـانـدې هماغه توکي چې دی يې هم توليدوي

ګرانـه یـا ارزانـه بيـه پلوري، دوهم د هغو توکو انـدازه چې پـانګوال بايد توليد 

ركيټونه د ټولو پانګوالو ترمنځ ټـاکل شـــوې وه، دريم د خرڅلاو ما ؛کړي وای

څلورم معينه او مشــخصـــه اندازه خام مواد به هرې کارخانې ته  ،ويشــل كېده

 ورکول کېده. 

بيې  دتوانېد چې پانګوال مجبور کړي چې په توکو باندې انحصار که څه هم و 

ـــیال د  ؛ه هم امپریالیســـتان واييکړي او که څه ون ۍپر مهـال يو له بل ســـره س

ښه  لهخپه له منځه يوړې، خو هغوی پ ۍحاکمیت بحرانونه او سيالتو اانحصـار 

یالۍ ې ســله منځه نه دي وړي، بلک ۍســیال يپوهېږي چې انحصــاراتو نه يواز 

ه حاکمیت ســره لوی پانګوال د د انحصــاراتو پ .ييې نورې هم بې رحمانه کړ 

ده او يبازارونو خام موادو او نورو په لاسـته راوړلو کې یو له بل سره شد يډېرک

 له تاوتريخوالي په ډکې مبارزې پيل كوي.
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 مالي پانګه

مه پاتې ګټې په ت نو بايد د هغې د ،کار اچويه کلـه چې پانګوال خپله پانګه پ

ځکـه توکي په تدریجي ډول  ،شـــي او دا ګټـه يې يو ځلي پـه لاس نـه ورځي

ميليونه  ۰۵۵چې  ،پـه پـام کې ونیســـ  الو يو پـانګ مثلاً .توليـد او پلورل کېږي

د دې  پانګوال غواړي چې .کار اچولې دهه پـانګه یې د توکو په تولید باندې پ

ګټې يوه برخه له پانګې ســـره يوځای کړي او په دې ترتيب خپلې کارخانې  د

خو لـه هغـه ځـايـه چې هر ورځ يوه انـدازه توکي  ،هم پراخوالی ورکړي تـه لا

ايد لـه همدې پلوه پانګوال ب ؛ږيېټول ګټـه هم لږ لږ را او توليـد او پلورل کېږي

ــي ــتو په تمه پاتې ش ــتو مياش ــافي پانګه یې ل ۍڅو چې لومړن تر ،په مياش ه اض

نو په دې موده کې هره ورځ يوه  ،ارزښـــت ســـره په پوره ډول لاس ته ورشـــي

 ې مصرفه پاتې کېږي. بزه پيسې د پانګوال لاس ته ځي چې اندا

ه ګټه پ پاتې کېږي؟ ځکه پانګوال نشــي کولای د یوې ورځې هولې بې مصــرف

یســې بانکونو پ هدغه بې مصــرف کې په پایله .ورکړي خپلې کارخانې ته پراختیا

په  چې ،اريمصرفه پانګه بانکونو ته سپ ېټول پانګوال خپله ب ،ته سپارل کېږي

ې تکې جمع کېږي چې نورې بې مصرفه نه پا ودې سـره لويې پانګې په بانکون

ه توګه یې کړې او د پورونو پ کېږي، ځکه پانګوالو نوره دې پانګي ته اړتيا پيدا

له بانکونو څخه اخلي او له يوې مودې وروســته هماغه پيســې له اضــافي ګټي 

 سره بېرته ګرځوي. 
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صــنعتي پانګوال د خپلو کارخانو د پراختیا لپاره هغې پانګې ته چې په بانکونو 

ــنعتي انحصــاري پانګې پر مهال بانكي  ،ياړتيا ورته پيداکو  ؛کې ده يانې د ص

صاري د صنعتي انح .انحصاري پانګې ته اړتيا لري او دواړه سره يوځای کېږي

او بـانكي انحصـــاري پـانګې لـه ګـډېـدو څخـه مـالي پـانګـه رامنځته کېږي، 

 انحصاري صنعتي پانګه   بانکي انحصاري پانګه = مالي پانګه.

 بانکي انحصاري پانګه دا دواړه په ښهاو  صـنعتي انحصاري پانګي جوړښت د

ــو، چې ډېر لوی پانګوال چې هر کاره وي ه په بانکونو کې هم ب ؛ډول ليدلی ش

 .لوړ مقام لري هم مقام لري او په کارخانو او صنعتي شرکتونو کې

اويـا کاله وړاندې په يو امپرياليســـتي هېواد کې درې لوی اداره کوونکي  مثلاً

دغو  ېشرکتونه موجود وه، يان سـهامي ۲۵۵موسـسـې او صـنعتي  ۰۰۵بانکونه 

لود، له بل پلوه پینځه ویشـــت شـــرکتونو کې لوړ مقام در  ۰۰۵و په دري بانکون

لـه دې  .وېاداره کوونکو بــانکونو يوه برخــه لويې کـارخــانې هم د دې درې 

څخـه مـالومېږي چې څنګـه بـانکوالان پـه صـــنعتي او تجـارتي کارخانو کي 

ځانګړی مقام لري او هم د لويو کارخانو مالکان په بانکونو کې ځانګړی مقام 

 لري.

چې صنعتي انحصاري پانګه له بانكي انحصاري  ،پردې سربېره دا هم جوتېري

او  ي انحصاري پانګېيو ځای کېږي، وړاندې مو هم وويل د صنعت پانګې سره

 له بانكي انحصاري هغي له تركيب څخه مالي پانګه رامنځته کېږي.
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 مالي اليګارشي

دې کــار لپــاره تبليغــاتي  د ؛پــانګوال د دې لپــاره چې خپــل ژونــد اوږد کړي

و د ا دســتګاوې ) راډيو تلویزون، مطبوعات او نور( د پانګوالي نظام د تبليغاتو

و او دغه راز ترڅنګ یې له پولیســ .لکه کې اخليو  په خپلهخلکو غولولو لپاره 

څو د اعتراض کوونکي  تر ،ځواکونو څخـه هم ګټـه پورته کوينظـامي  ونور 

په امپرياليسـتي او لويو سرمايه داري هېوادونو کې دا چې شمېره  .خولې وتړي

همدوی په لاس کې هغـه هېواد ټولي توليـدي منـابع د  د ؛یې هم ډېره کمـه ده

 .لکـه ارزښـــتناک کانونه د بزګرۍ ځمکي توليداتي شـــرکتونه او بانکونه ،وي

پولیس او نور ساتونکي هم په واک  ې شـیانو او ځایونو د سـاتلو لپارهدوى دد

 کې لري. 

ــياســي  ېهغه کم افراد چ ېمالي اليګارشــي يان د ټولنې ټولې اقتصــادي او س

سلنه هم  ۰۵شـي و شـمېره کېدای دې ډول افراد د .چارې يې په لاس کې وي

ياني په ټولو افرادو باندې د  ،ووايو چې مالي اليګارشـــي نـه وي، او يا غوره ده

پـه امريکا کې ټول شـــيان ځمكي، كارخانې،  کم شـــمېر افرادو لوړوالى، مثلاً

 ٠٦و نور د ابانکونه، لوى صـنعتي شـرکتونه، د تبليو وسـایل، دولتي دستګاوې 

پــه اووه ډلو ویشــــل کېږي او ټول  ۍکورن ٠٦دغــه  .کورنيو پــه لاس کې دي

 واک کي اخلي. په خپلاقتصادي او سياسي چارې په اشتراکي ډول 
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 د پانګي صدور )انتشار(

ا کار د ځکه د ،کار نه اچويه پـانګوال خپلـه ټولـه پانګه د هېواد په دننه کې پ

وړاندې مو وويل چې هر څومره چې پانګه پراخوالی  .هغوی لپـاره ګټه نه لري

وله پانګه له همدې کبله پانګوال خپل ټ ،ګټې بيه يې راټيټېږي نو د ،کوي پیدا

هر ته ب ؛کار نه اچوي او کومه پانګه یې چې زياتېږيه د هېواد پـه داخـل کې پ

 ليږدوي.

لامــل دا دی چې دګټې بيــه يې  بهر هېواد تــه د پــانګوالو د پــانګې لیږد مهم

نو  ،ې ګټې په لټه کې ويپه همدې سره لوی پانګوال چې تل د ډېر  .ږيېراکم

اري ځکه په دې هېواد کې ک .خپلې پانګې وروسته پاتې هېوادونه ته صادروي

پانګوال له  معمولاً .مزد کم دی او ورســـره ځمکې او خـام مواد هم ارزانه دي

هېواد  ه دا چې د يو هېواد پانګوال د بلهغ ،ه صـــادرويګدوو لارو خپـل پـان

ول ګټه یز ډئوله اټپه پور ورکوي او له هغو څخه په  پـانګوال تـه خپلـه پـانګـه

 .پورته كوي

ه هېوادونو کې لوی شـــرکتون هده چې په بهرنيو وروســـته پات دویمـه لار یې دا

بانکونه او نور صنعتي او سوداګريز تاسيسات او کارخانې جوړوي، له دې سره 

د  ارکا خو د ،کوي چې پـه امپرياليزم کې د پانګې صـــدور ډېر ارزښـــت پيدا

 وردصـــ صـــادرول د توکو ترد پانګې  اتفـاقاً  .توکو د صـــدور مخنيوی کوي

نو  ؛مثال کله چې یو امپرياليستي هېواد بل هېواد ته پور ورکوي .وړاندې کېږي

په  .هغـه هېواد مجبوروي چې خپل توکي له پور ورکونکي هېواد څخه وپېري
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وروســـته پاتې د  ؛ده چې پـانګوال کلـه خپلـه پـانګه صـــادروي زړه پورې دا

موږ خوښـېږي چې صنعت په ټول هېواد ز هېوادونو خلکو د غولولو لپاره وايي 

له همدې کبله يې وينو چې په دې ځای کې د صـــنعت  .کې پرمختګ وکړي

ېد او راغلو څرک هم نه ليدل کېږي او د خلکو ژوند ښـه نه دی زړه مو وسوځ

وی خو په حقيقت کې د ،هېواد سره مرسته وکړو ستاسي دچې له دې وروسته 

د هغه هېواد د کانونو شـــتمنیو او نور منابعو او د زيار کښـــو د کاري ځواک د 

مدې کبله له ه .جېب ننباسي په خپللوټولو لپاره دا کار کوي او د هغوی ګټې 

 .ه صادرويګخپله پان د ډېرې ګټې لپاره

 ي هېوادونو ترمنځ د پانګې ويشتد امپرياليس

امپريـاليســـتي هېوادونو لوی پانګوال نورو هېوادونو ته خپله پانګه کلـه چې د 

وړلو کې د دوی تر منځ شـــديده صـــادروي او د نړيوالو بازارونو په لاســـته را

مپریالستان ویش هغه ا ۍد امپریالیسـتانو تر منځ د شتمن .رامنځته کېږي يسـیال

 ،عکسو بر نو لويه برخه يې په لاس راځي ا ،چې اضـــافي پانګه يې زياته وي

نو لږ بـازارونه يې په لاس  ،خو څومره چې د امپریـالیســـتـانو پـانګـه کمـه وي

د اضـــافي پانګې په نســـبت چې هر امپرياليســـتي  ۍله همدې کبله نړ  .ځيور 

ویشنه د  ۍنړ  ،امپریالیسـتان وايي .د هغوی ترمنځ ويشـل کېږي ؛هېواد يې لري

ې حل يې هم ستونز  په ويشلو خو د نړۍ ،جګړې پيښـېدو د مخنيوي لپاره وي

هم  بلکې نور ،او د جګړې د زياتوالي ګواښ نه يوازې له منځه نه ځي ېنه شو 

 زياتېږي. 
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ولې؟ د دې لپاره چې ځيني امپرياليســـتي هېوادونه د نړۍ وېشـــنې پر مهال لږ 

افي پانګه اضچې نو لږه برخه ورته رسېدلې او وروسته يې  ؛اضـافي پانګه لري

ر مهال د ويشنې پ ۍځيني هېوادونه د نړ  نو ډېره برخه غواړي يا مثلاً ؛زیاته شي

کومه  له همدې کبله يې ،بیلابیلو لاملونـه لـه کبلـه پـه ويش كې ګـډون نه لري

اړي رځي او غو ګو وروسته د اضافي پانګې خاوندان خ ،برخه په لاس نه راځي

 شي.ور  لاس څو چې يوه برخه يې په تر ،ویشنه بیا له سره پیل شي ۍچې نړ 

 

 

 پای

 


